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Εισαγωγή 

Η βιομηχανική δραστηριότητα στην σύγχρονη εποχή εξακολουθεί να διαδραματίζει 

σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη και στην ευημερία των λαών, αφού πέρα από το πρωτογενές 

βιομηχανικό προϊόν έχει πολλαπλασιαστικές επιπτώσεις στους άλλους τομείς της οικονομίας και 

ιδιαίτερα στον τομέα των υπηρεσιών. 

Αντιμετωπίζει όμως ακόμα και στις αναπτυγμένες χώρες της Ε.Ε., ισχυρές πιέσεις για 

συρρίκνωση, που συνδέεται με την ταχύτητα και το εύρος των τεχνολογικών εξελίξεων, την 

απελευθέρωση των αγορών, την εμφάνιση νέων ανταγωνιστών σε διεθνές επίπεδο, τις διαρθρωτικές 

αλλαγές στις εργασιακές σχέσεις και την ευκολία μετεγκατάστασης σε χώρες χαμηλού κόστους. 

Πιέσεις που καλλιεργούν έντονα τον φόβο της αποβιομηχάνισης και των οδυνηρών επιπτώσεών της 

στην οικονομία, την απασχόληση, την κοινωνική συνοχή. 

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει σε μεγαλύτερο βαθμό αυτές τις «πιέσεις» μια και η παραγωγική της 

βάση στηρίζεται σε κλάδους παραδοσιακούς και χαμηλής τεχνολογίας, ευάλωτους στον 

ανταγωνισμό των αναπτυσσομένων χωρών, αλλά και υφίστανται τις συνέπειες της γειτνίασης με 

χώρες χαμηλού εργατικού κόστους, μια και ο κίνδυνος των μετεγκαταστάσεων είναι μεγαλύτερος. 

 

Κλασικό παράδειγμα μονοσήμαντης ανάπτυξης (π.χ. βιομηχανική), που πρακτικά οδήγησε 

σε αδιέξοδα την τοπική κοινωνία, είναι η περιοχή της Λαυρεωτικής, όπου η έντονη βιομηχανική 

δραστηριότητα που αναπτύχθηκε τον προηγούμενο αιώνα δημιούργησε, μετά την περίοδο 

αποβιομηχάνισης, έντονα οικονομικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά προβλήματα. 

 

Η παρούσα εργασία έχει σαν στόχο να αναδείξει το γεγονός ότι η σωστή εκμετάλλευση των 

χαρακτηριστικών της περιοχής της Λαυρεωτικής σε συνδυασμό με την πολυεπίπεδη ανάπτυξη σε 

όλους τους τομείς με όρους που όχι μόνο δεν επιβαρύνουν το περιβάλλον και την φυσιογνωμία της 

περιοχής, αλλά, αντιθέτως, την αναδεικνύουν, μπορεί να οδηγήσει την περιοχή στους δρόμους της 

βιώσιμης ανασυγκρότησής της. 

 

Για να επιτευχθεί ο στόχος αυτός πρώτα θα γίνει περιγραφή όλων εκείνων των στοιχείων 

που συνθέτουν την φυσιογνωμία της περιοχής αρμοδιότητας του Δήμου Λαυρεωτικής, ακολούθως 

θα αναλυθεί η εμπειρική μελέτη που έγινε και τέλος θα παρατεθούν τα συμπεράσματα.  
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Το κίνητρο για την επιλογή της συγκεκριμένης περιοχής είναι διττό. Πρώτον το αρκετά 

μεγάλο επιστημονικό ενδιαφέρον που έχει αυτή η περιοχή λόγω των μεγάλων αντιθέσεών της 

(αποβιομηχάνιση, μεγάλη πολιτιστική κληρονομιά, επιβαρημένο περιβάλλον, αναπτυξιακά έργα 

κλπ) και δεύτερο είναι ο τόπος που γεννήθηκα, μεγάλωσα και κατοικώ σήμερα κάτι που δείχνει τον 

αδιάσπαστο δεσμό που με συνδέει με τον τόπο μου. 

 

 Το πρώτο μέρος της εργασίας παραθέτει τις θεωρίες που έχουν αναπτυχθεί για την βιώσιμη 

ανάπτυξη. Ακολούθως στο δεύτερο μέρος γίνεται αναφορά στην βιώσιμη ανάπτυξη του αστικού 

χώρου και παρατίθενται παραδείγματα βιώσιμης τοπικής ανάπτυξης. 

  

Το τρίτο μέρος της εργασίας προσπαθεί να περιγράψει όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά της 

περιοχής που προσδιορίζουν την φυσιογνωμία της Λαυρεωτικής. Τα στοιχεία από τα οποία γίνεται 

ο γεωφυσικός προσδιορισμός της περιοχής περιγράφονται ακολούθως.  

 

 Το τέταρτο μέρος της εργασίας περιγράφει τα οικονομικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά 

της Λαυρεωτικής και ακολούθως αποτυπώνονται όλα τα στοιχεία που απεικονίζουν την εξέλιξη της 

απασχόλησης στην περιοχή τα τελευταία 30 χρόνια. Ακολουθεί η ιστορική διαδρομή της 

Λαυρεωτικής και περιγράφονται τόσο η αρχιτεκτονική κληρονομιά της όσο και τα σημαντικότερα 

μνημεία της . Το δέκατο μέρος της παρούσας μελέτης παραθέτει στοιχεία μερικών από τις πιο 

σημαντικές προσωπικότητες που υπήρξαν στο Λαύριο της νεότερης εποχής και την συμβολή τους 

στην αναπτυξιακή πορεία του τόπου. 

 

 Η ευρωπαϊκή συμβολή στην ανάπτυξη της πόλης περιγράφεται αναλυτικά και έτσι δίνεται η 

δυνατότητα να κατανοηθεί κάθε δράση της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την δεκαετία του ’80 ως τις 

μέρες μας και ακολουθούν δύο ενότητες οι οποίες περιγράφουν αντίστοιχο αριθμό πολύ 

σημαντικών έργων για την περιοχή, τα οποία, σε συνδυασμό με τα χαρακτηριστικά της περιοχής, θα 

αποτελέσουν πολύ σημαντικούς παράγοντες έτσι ώστε να βγει η περιοχή της Λαυρεωτικής από την 

κρίση και να οδηγηθεί στην ανασυγκρότησή της με όρους βιωσιμότητας. 

 

 Ακολούθως αναλύεται ο ρόλος που πρέπει να έχει ο Δήμος Λαυρεωτικής στην 

ανασυγκρότηση της Λαυρεωτικής με όρους και προϋποθέσεις  βιώσιμης ανάπτυξης καθώς και τα 

μέτρα που πρέπει να ληφθούν για την επίτευξη αυτού το σκοπού. 
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Ακολουθεί η ανάλυση της έρευνας που έγινε με την μέθοδο των ερωτηματολογίων σε δείγμα 

κατοίκων της Λαυρεωτικής τόσο σε επίπεδο περιγραφικής στατιστικής όσο και με παλινδρόμηση 

έτσι ώστε να υπάρχει η δυνατότητα προβλέψεων. Οι συνεντεύξεις με τον Πρόεδρο του Οργανισμού 

Λιμένος Λαυρίου και με τον Δήμαρχο Λαυρεωτικής που ακολουθούν βοηθούν στην εξαγωγή 

συμπερασμάτων.  

Τέλος παρατίθενται τα συμπεράσματα της μελέτης μέσα από την αξιολόγηση των 

προβλημάτων της υπάρχουσας κατάστασης και την διερεύνηση των προοπτικών για την βιώσιμη 

ανάπτυξη της περιοχής. 

 

1. Έννοια της Βιώσιμης Ανάπτυξης 

 

 

Η ανάπτυξη ορίζεται ως μια διαδικασία, στην οποία ένας όλο και μεγαλύτερος αριθμός ατόμων, 

μιας δεδομένης περιοχής ή ενός δεδομένου περιβάλλοντος, λαμβάνει και υλοποιεί κοινωνικά 

υπεύθυνες αποφάσεις, η πιθανή συνέπεια των οποίων είναι η καλυτέρευση των συνθηκών 

διαβίωσης μερικών ατόμων, χωρίς να χειροτερεύσουν τις συνθήκες ζωής των άλλων. 

(Αποστολόπουλος 2004) 

 

Οι θεωρίες περί ανάπτυξης που είχαν διαμορφωθεί στο παρελθόν εννοούσαν την οικονομική 

μεγέθυνση. Μεταγενέστερα όμως λόγω των διαθρωτικών αλλαγών που συντελέστηκαν, 

δημιουργήθηκε η ανάγκη για ανάπτυξη, όχι με την στενή έννοια της οικονομικής μεγένθυσης αλλά 

με την ολοκληρωμένη έννοιά της που περιλαμβάνει και κοινωνικούς, περιβαλλοντικούς και 

πολιτιστικούς όρους. Έτσι λοιπόν, οι νεότερες θεωρίες κάνουν λόγο για ολοκληρωμένη ανάπτυξη, 

την ανάπτυξη που θέτει στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος τον άνθρωπο και δεν έχει απώτερο σκοπό 

μόνο το κέρδος, εκείνη που δεν αποτελεί πεδίο ευθύνης μόνο της οικονομικής επιστήμης, αλλά και 

κοινωνικών και άλλων επιστημών, την ανάπτυξη που τελικά είναι περισσότερο ωφέλιμη για τους 

ανθρώπους και τις κοινωνίες του μέλλοντος. (Ρέππας, 1991) 

 

Η ταύτιση της ανάπτυξης µόνο µε την οικονομική µμεγέθυνση δεν µμπορεί πλέον να προσφέρει 

σύγχρονες λύσεις. Οδήγησε σε οικονομικές και κοινωνικές ανισότητες που είναι υπεύθυνες για 

εντάσεις που εκδηλώνονται σε τοπικό ή περιφερειακό επίπεδο αλλά και για ανισορροπίες που 

προκαλούν ιδιαίτερα διεθνή προβλήματα. Χαρακτηριστικά παραδείγματα των προβλημάτων που 
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έχει δημιουργήσει ο «παραδοσιακός» τρόπος αλλά και των στόχων της βιώσιμης ανάπτυξης, σε 

διεθνές επίπεδο, είναι ότι το ένα τέταρτο του παγκοσμίου πληθυσμού διαβιώνει µε εισόδημα 

λιγότερο από ένα δολάριο την ημέρα και το ένα πέμπτο του παγκοσμίου πληθυσμού δεν έχει 

πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας.  

 

Η χώρα µας τα τελευταία χρόνια έχει πετύχει υψηλούς ρυθμούς οικονομικής µμεγέθυνσης. Το 

ζητούμενο είναι να διατηρηθούν και να αυξηθούν χωρίς όμως να διαταραχθεί ο κοινωνικός ιστός 

και χωρίς να υποβαθμιστεί το περιβάλλον. Σε περίπτωση που οι δύο αυτές συνιστώσες δεν ληφθούν 

υπόψη πολύ σύντομα θα οδηγήσουν σε συγκρούσεις και θα αποτελέσουν σημαντικό παράγοντα 

επιβράδυνσης της οποιασδήποτε οικονομικής µμεγέθυνσης.  

 

Η διεθνής κοινότητα από το 1987 έχει αναγνωρίσει την αναγκαιότητα στροφής στη βιώσιμη 

ανάπτυξη. Σε µία βασανιστική, πολλές φορές, πορεία δεκαπέντε χρόνων η έννοια της βιώσιμης 

ανάπτυξης αλλά και η αναγκαιότητα λήψης συγκεκριμένων αποφάσεων και υλοποίησης σχετικών 

πολιτικών, δράσεων και µμέτρων, γίνεται ολοένα περισσότερο αποδεκτή. Σε αυτά τα πλαίσια η 

Ευρωπαϊκή Ένωση παίζει ένα πολύ σηµαντικό πρωτοποριακό ρόλο. Σε όλα τα επίσηµα κείµενα της 

έχει ενσωµατώσει τις βασικές αρχές της βιώσιµης ανάπτυξης. Παράλληλα, ο στόχος της 

βιωσιµότητας αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της Ευρωπαϊκής στρατηγικής για τον 21
ο 
αιώνα.  

 

Η εξειδίκευση των στόχων και των στρατηγικών της βιώσιµης ανάπτυξης δεν µπορεί να είναι ίδια 

για όλες τις χώρες. Οι κοινωνικές, οικονοµικές, περιβαλλοντικές ιδιαιτερότητες αλλά και το επίπεδο 

ανάπτυξης κάθε χώρας θα πρέπει να ληφθούν υπόψη στη δηµιουργία των εθνικών στρατηγικών 

σχεδίων για τη βιώσιµη ανάπτυξη. Το στρατηγικό αυτό σχέδιο αποτελεί την Ελληνική συµβολή της 

σχετικής προσπάθειας που γίνεται τόσο σε Ευρωπαϊκό όσο και σε διεθνές επίπεδο.  

 

Στην προσπάθεια αποτύπωσης της σηµερινής Ελληνικής πραγµατικότητας διαπιστώνεται ότι τόσο 

το κοινωνικό όσο και το φυσικό περιβάλλον δέχονται πιέσεις οι οποίες προέρχονται από την 

ανθρώπινη δραστηριότητα και σχετίζονται µε τους ρυθµούς ανάπτυξης τους οικονοµικούς αλλά και 

του βιοτικού επιπέδου. Αυτό σηµαίνει ότι για να προστατεύσουµε το περιβάλλον θα πρέπει να 

σταµατήσουµε οποιαδήποτε ανθρωπογενή δραστηριότητα; Η στρατηγική της βιώσιµης ανάπτυξης 
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παρέχει την δυνατότητα χρησιµοποίησης των τεχνολογικών και επιστηµονικών επιτευγµάτων µε 

τρόπο ώστε να δηµιουργηθούν εναλλακτικές πολιτικές προτάσεις οι οποίες θα διασφαλίζουν 

αύξηση της παραγωγικότητας, αποτελεσµατικότητα, κοινωνική συνοχή και συνετή διαχείριση των 

φυσικών πόρων.  

(Εθνικό Κέντρο Περιβάλλοντος, 2002) 

 

Με τον όρο Βιώσιμη Ανάπτυξη εννοείται εκείνη η ανάπτυξη, η οποία ανταποκρίνεται στις 

απαιτήσεις των σημερινών γενεών, χωρίς να θέτει σε κίνδυνο τις απαιτήσεις των γενεών που θα 

ακολουθήσουν. Κύριο χαρακτηριστικό της βιώσιμης ανάπτυξης θεωρείται η προσπάθεια για 

εξασφάλιση ποιότητας διαβίωσης σε όλους τους τομείς, όπως ο οικονομικός τομέας, το περιβάλλον, 

η κοινωνία και ο πολιτισμός, όχι μόνο για τις σημερινές γενιές αλλά και για τις επόμενες. (Μητούλα, 

2004) 

 

Άρα βιώσιμη ανάπτυξη ονομάζεται η ανάπτυξη εκείνη που είναι σε θέση να ικανοποιεί τις ανάγκες 

των σημερινών γενεών, χωρίς να διακυβεύει την δυνατότητα των μελλοντικών γενεών να 

ικανοποιήσουν τις δικές τους ανάγκες. Αυτός είναι ο ορισμός που έδωσε η έκθεση της Παγκόσμιας 

Επιτροπής για το Περιβάλλον και την  Ανάπτυξη στην έκθεση “Our Common Future) το 1987, 

γνωστή και σαν έκθεση Brundtland. (Λαζαρέτου, 2002) 

 

Στο κείμενο της έκθεσης διαμορφώνεται μια δέσμη συστάσεων για έναν παγκόσμιο οδηγό αλλαγών 

και πιο συγκεκριμένα προτείνονται μακροχρόνιες περιβαλλοντικές στρατηγικές που θα συμβάλουν 

στην επίτευξη του στόχου της αυτοσυντηρούμενης, διαρκούς, αειφόρου ανάπτυξης.  

 

Ο ορισμός που διατύπωσαν από κοινού οι οργανισμοί IUCN, UNEP και WWF κατά τον οποίο 

βιώσιμη ανάπτυξη είναι η βελτίωση της ποιότητας ζωής του ανθρώπου μέσα στα πλαίσια της 

φέρουσας δυναμικότητας των οικοσυστημάτων, που στηρίζουν την επιβίωση του ανθρώπου στον 

πλανήτη. Σύμφωνα με αυτό τον ορισμό η ανάπτυξη ή η βελτίωση της ποιότητας ζωής του 

ανθρώπου δεν θα πρέπει να υπερβαίνει τους περιορισμούς που θέτει το περιβάλλον. (IUCN 1991) 

 

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο τον Ιούνιο του 2005 ενέκρινε δήλωση με τους κατωτέρω στόχους και 

αρχές, η οποία θα χρησιμεύσει ως βάση για την εν λόγω ανανεωμένη στρατηγική για την βιώσιμη 

ανάπτυξη : 
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• ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

Διατήρηση της ικανότητας της γης να ευνοεί τη ζωή σε όλη της την ποικιλία, τήρηση των ορίων 

των φυσικών πόρων του πλανήτη και εξασφάλιση υψηλού επιπέδου όσον αφορά την προστασία και 

τη βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος. Πρόληψη και μείωση της ρύπανσης του 

περιβάλλοντος και προώθηση αειφόρων προτύπων κατανάλωσης και παραγωγής, ώστε να 

αποσυνδεθεί η οικονομική μεγέθυνση από την υποβάθμιση του περιβάλλοντος. 

• ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΣΥΝΟΧΗ 

Προώθηση μιας δημοκρατικής, υγιούς, ασφαλούς και δίκαιης κοινωνίας, που βασίζεται στην 

κοινωνική ένταξη και τη συνοχή, σέβεται τα θεμελιώδη δικαιώματα και την πολιτιστική 

ποικιλομορφία, διασφαλίζει την ισότητα ανδρών και γυναικών και καταπολεμά κάθε μορφή 

διάκρισης. 

• ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΥΗΜΕΡΙΑ 

Προώθηση μιας ακμάζουσας, καινοτόμου, πλούσιας σε γνώσεις, ανταγωνιστικής και οικολογικά 

αποτελεσματικής οικονομίας, που εξασφαλίζει υψηλό επίπεδο ζωής, πλήρη απασχόληση και 

ποιότητα της εργασίας σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

• ΑΝΑΛΗΨΗ  ΕΥΘΥΝΩΝ 

Ενθάρρυνση της εφαρμογής, σε παγκόσμιο επίπεδο, δημοκρατικών θεσμών βασιζόμενων 

στηνειρήνη, την ασφάλεια και την ελευθερία και προάσπιση της σταθερότητας των θεσμών αυτών. 

Ενεργός προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης σε ολόκληρο τον κόσμο και μέριμνα ώστε οι 

εσωτερικές και εξωτερικές πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης να συμβιβάζονται με την παγκόσμια 

βιώσιμη ανάπτυξη και με τις διεθνείς δεσμεύσεις της.(ΕΕ, 2006) 
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2. Βιώσιμη Ανάπτυξη Αστικού Χώρου 

 

Οι πολιτικές της αστικής ανασυγκρότησης πρέπει να έχουν ως στόχο την ενδυνάμωση του 

κοινωνικού και οικονομικού ιστού της πόλης και τη συνολική αναβάθμιση του αστικού 

περιβάλλοντος ώστε να συμβάλλουν στην βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των πόλεων μέσα στο 

πλαίσιο της παγκοσμιοποίησης ( Σωτηριάδου, 2001). 

 

Μεταξύ των άλλων, μία από τις βασικές αρχές της βιωσιμότητας είναι, η ανάπτυξη να μην 

υποβαθμίζει την ποιότητα του περιβάλλοντος. Το κριτήριο της βιωσιμότητας υποδεικνύει στο 

σχεδιασμό της κυκλοφορίας στην πόλη κατά βάση τις συλλογικές μορφές μετακίνησης. Τέλος, 

βασική επιδίωξη της Ένωσης, είναι η ώθηση για χρήση της δημόσιας συγκοινωνίας ώστε αυτή να 

καταστεί ελκυστικότερη από την ιδιωτική και να απεξαρτηθεί ο πολίτης από το Ι.Χ. αυτοκίνητο 

(Μητούλα, 2004) 

 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκπονώντας την στρατηγική για την αστική ανάπτυξη κατέληξε ότι θα 

πρέπει να περιλαμβάνει ένα συνδυασμό ενεργειών με προσανατολισμό στην οικονομική 

ενδυνάμωση των πόλεων και ειδικότερα εκείνων που βρίσκονται σε περιοχές που εμφανίζουν 

υστέρηση στην ανταγωνιστικότητά τους, τον περιορισμό των ωφελειών που θα προκύψουν από την 

υιοθέτηση νέων προηγμένων τεχνολογιών, την εξασφάλιση της βιωσιμότητας από περιβαλλοντική 

άποψη, την εμπέδωση της συνεργασίας όλων των φορέων μιας πόλης και την ανάδειξη της 

πολιτιστικής κληρονομιάς του αστικού χώρου. (Μητούλα, 2003) 

 

Στο πλαίσιο της γενικότερης πολιτικής της βιώσιμης ανάπτυξης αναγνωρίζεται ο ιδιαίτερος ρόλος 

της πολιτικής στις αστικές πόλεις. Μερικές από τις αρχές που προτείνονται είναι η ανάγκη 

επαναπροσδιορισμού και σύσφιγξης της συνεργασίας μεταξύ των διαφόρων επιπέδων διοίκησης με 

γνώμονα την προστασία του περιβάλλοντος, η ανάγκη συνεργασίας μεταξύ δημοσίου και ιδιωτικού 

τομέα, η ενεργότερη αξιοποίηση των τοπικών πρωτοβουλιών στη χάραξη και άσκηση πολιτικής 

προστασίας περιβάλλοντος και η ένταξη των βραχυπρόθεσμων αποφάσεων στο πλαίσιο 

μακροχρόνιας στρατηγικής. (OECD, 1991) 
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Στο πλαίσιο μιας προσέγγισης στην πολιτική βιώσιμης ανάπτυξης για τις πόλεις, ιδιαίτερη έμφαση 

δίδεται στις σχέσεις πολιτών, ομάδων ενδιαφερομένων, επιχειρήσεων και κράτους. Ο ρόλος της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης θεωρείται ότι πρέπει να είναι πιο ουσιαστικός με έμφαση στην διαχείριση 

της αλλαγής στο πλαίσιο μιας οικολογικής προσέγγισης που να εξασφαλίζει τη στήριξη πιο 

παραγωγικών, σταθερών και καινοτόμων οικονομιών, παράλληλα με τη διατήρηση υψηλής 

ποιότητας περιβάλλοντος, επαρκείς εξυπηρέτηση και βιώσιμη χρήση των πόρων. (IUCN, WWF, 

1991) 

 

Παραδείγματα Βιώσιμης Τοπικής Ανάπτυξης 

 

Η προσαρμογή των πόλεων από την οικονομική μεγέθυνση στην βιώσιμη ανάπτυξη αποτέλεσε 

σημαντική συνθήκη για την εξέλιξή τους. Υπάρχουν όμως περιπτώσεις όπου αυτή η αλλαγή 

σήμαινε και την ουσιαστική κατάρρευσή τους. Διεθνώς αυτό συνέβη σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες 

όπως στην Αγγλία αλλά στην Ελλάδα κραυγαλέο παράδειγμα είναι η πόλη του Λαυρίου, μια 

μονοκλαδική βιομηχανική περιοχή η οποία δεν κατόρθωσε να αντιμετωπίσει εγκαίρως την κρίση. Η 

πόλη του Λαυρίου είναι και το αντικείμενο της παρούσας εργασίας.  

 
 
Μία περίπτωση βιώσιμης ανάπτυξης είναι η Curitiba, πρωτεύουσα του κρατιδίου του Παρανά της 

Βραζιλίας, μιας χώρας με απίστευτα προβλήματα: αναλφαβητισμός, φτώχεια, εγκληματικότητα, 

υπερπληθυσμός κ.α. Μια μεγαλούπολη με 1,5 εκατ. κατοίκους, που όχι μόνο κατάφερε να αποφύγει 

τη μοίρα των πόλεων του αναπτυσσόμενου κόσμου, αλλά να αποτελεί παράδειγμα ανάπτυξης 

ακόμα και για τις πόλεις των αναπτυγμένων κρατών! Θα μπορούσε να αποτελέσει παράδειγμα προς 

μίμηση για τις δικές μας πόλεις; 

Ο ακρογωνιαίος λίθος της επιτυχίας έγκειται στην αναγνώριση του ουσιαστικότατου ρόλου της 

ενεργούς συμμετοχής, πληροφόρησης, μόρφωσης και διαπαιδαγώγησης των πολιτών. 

Η ανάπτυξη έχει στο επίκεντρο την ικανοποίηση των αναγκών των πολιτών και όχι οικονομικές ή 

πολιτικές σκοπιμότητες. Οι αρχές και οι φορείς εφάρμοσαν τη συμμετοχή των πολιτών και την 

αποκέντρωση, δίνοντας προς κάθε κατεύθυνση ένα έμπρακτο μάθημα δημοκρατίας. Έτσι 

χρησιμοποιείται το δυναμικό, η γνώση και η εμπειρία όλου του πληθυσμού και δημιουργείται ένα 

κλίμα αποδοχής και σεβασμού των αποφάσεων. 

Ενώ ακόμα επικρατεί στις αναπτυγμένες χώρες η ανυπόστατη υλιστική θεωρία ότι η οικονομική 
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ανάπτυξη είναι η ατμομηχανή της ανάπτυξης και του πολιτισμού, δείχνει το πετυχημένο πείραμα 

της Curitiba, αλλά και άλλων πόλεων που αρχίζουν να λειτουργούν παρόμοια, ότι το μορφωτικό και 

πολιτιστικό επίπεδο των κατοίκων είναι ο καθοριστικός παράγοντας. (Οικοενημέρωση, 2002) 

Ένα άλλο παράδειγμα είναι το δεύτερο μικρότερο σε έκταση κράτος του πλανήτη με πληθυσμό 

μόλις 10.500 κατοίκους. Το νησιωτικό κράτους του Τουβαλού παρόλη την απειλή της εξαφάνισης, 

λόγω των κλιματικών αλλαγών  αντιστέκεται και δίνει παραδείγματα βιώσιμης ανάπτυξης. 

Πρόσφατα ολοκληρώθηκε η κατασκευή της πρώτης μονάδας παραγωγής βιοαερίου σε 

κοραλλιογενές νησί. Πάνω σε μια νησίδα που βρίσκεται κοντά στη πρωτεύουσα Φουναφούτι, η 

κατασκευή χρησιμοποιεί την κοπριά των χοίρων για παραγωγή αερίου το οποίο τροφοδοτεί τις 

ανάγκες των νοικοκυριών για μαγείρεμα, ενώ περισσότεροι από 40 ντόπιοι εκπαιδεύτηκαν σε 

θέματα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο νέο «Εθνικό Κέντρο Εκπαίδευσης». (One earth, 2007) 

Κλασικό όμως παράδειγμα πόλης η οποία κατά τον 19ο ήταν ένα από τα σημαντικότερα κέντρα 

εξόρυξης και επεξεργασίας μετάλλου, όπως και το Λαύριο, ήταν το Swansea της Μεγάλης 

Βρετανίας.(Bromley, 1997) Μετά από μια περίοδο κρίσης από την απότομη αποβιομηχάνιση 

ξεκίνησαν οι ενέργειες για την βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής. Πρώτη ενέργεια ήταν η αναβίωση 

των παραλιακών μετώπων της πόλης τα οποία είχαν όχι μόνο εγκαταλειφθεί αλλά και επιβαρυνθεί 

σημαντικά από την έντονη βιομηχανική δραστηριότητα όπως συμβαίνει και με την περιοχή της 

παρούσας μελέτης. Αποτέλεσμα αυτής της ενέργειας ήταν η επαναχρησιμοποίηση των παραλιών 

από τους ανθρώπους και η πλήρης αποκατάσταση του περιβάλλοντος. Ακολούθως η δεύτερη 

ενέργεια ήταν η αποκατάσταση του περιβάλλοντος του κέντρου της πόλης μέσω πεζοδρομήσεων 

προκειμένου να γίνει ελκυστικός προορισμός. (Couch, 1999) Η Τρίτη ενέργεια ήταν η 

αποκατάσταση των εγκαταλελειμμένων κτιρίων κάτι που θα σήμαινε την διάσωση της 

αρχιτεκτονικής κληρονομιάς. (Reinolds, 2003) Η επόμενη και καθοριστική ενέργεια ήταν η 

ανάδειξη του πολιτιστικού στοιχείου της πόλης με ότι αυτό περιλαμβάνει και η διάδοση αυτής της 

ανάπτυξης σε ολόκληρη τη χώρα προκειμένου να γίνει η συγκεκριμένη πόλη ενδιαφέρον τόπος 

επίσκεψης και αναψυχής. (Tallon et al., 2005)  

Άλλα παραδείγματα βιώσιμης ανάπτυξης αποβιομηχανοποιημένων πόλεων οι οποίες μάλιστα 

εκμεταλλεύτηκαν στο έπακρο την “βιομηχανική τους κληρονομιά” την οποία και ανέδειξαν 

προκειμένου οι πολίτες μπορούν να επισκέπτονται αντίστοιχα μουσεία και χώρους που 

αναδυκνείουν την εξέλιξη της εργασίας και της βιομηχανικής παραγωγής ήταν η περιοχή Lowell 

στην Μασαχουσέτη (Gross, 2000)  και η περιοχή Toledo στην Πολιτεία Ohio των Ηνωμένων 
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Πολιτειών όπου η δημιουργία του μουσείου βιομηχανικής κληρονομιάς παραγωγής αυτοκινήτων 

προσέλκυσε πολλούς επισκέπτες στην περιοχή. (Xie, 2005) 

3. Γεωφυσικός Προσδιορισμός της Λαυρεωτικής 

 

Η φυσιογνωμία της πόλης είναι η ταυτότητα της πόλης. Εμφανίζει πέρα των φυσικών και 

πολιτιστικών χαρακτηριστικών , το «λόγο» και το «μύθο» μιας πόλης, ως έκφραση της συλλογικής 

συνείδησης των πολιτών, δηλαδή τον πολιτισμό. 

 

Διαμορφώνεται από μία ποικιλία στοιχείων όπως: 

• Φυσικό ανάγλυφο 

• Φυσικό στοιχείο 

• Κλίμα – Ηλιοφάνεια 

• Πολιτιστική Κληρονομιά 

• Λόγος – Μύθος 

• Πολιτικό – κοινωνικό – οικονομικό σύστημα 

• Θεσμικό Πλαίσιο 

• Ανθρώπινη αλυσίδα 

• Τραγούδια, χοροί, φαγητά, ποιήματα κλπ 

 

Παρακάτω περιγράφονται αυτά τα στοιχεία 

  

Έκταση 

Με έκταση περίπου 35,4 τετραγωνικά χιλιόμετρα, ο Δήμος Λαυρεωτικής αναλογεί περίπου στο 1% 

του Νομού Αττικής. Εκτείνεται σε μήκος 15χλμ δίπλα στη θάλασσα, απέχει περίπου 50 χλμ από το 

κέντρο της Αθήνας και βρίσκεται πολύ κοντά στο αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος». Το μεγάλο 

μήκος των ακτών του αποτελεί σημαντικό φυσικό πόρο, το ίδιο και ο Εθνικός Δρυμός του Σουνίου 

που εμπίπτει στα όρια του Δήμου κατά ένα μεγάλο μέρος. (Π.Δ. 125/Δ/27-2-1998) 

 

 

Κλιματολογικά Στοιχεία 

Κύριο χαρακτηριστικό της περιοχής είναι η παρουσία μίας ξηράς, άνομβρου θερινής περιόδου και ο 

περιορισμός των βροχών κυρίως το φθινόπωρο και το χειμώνα και δευτερευόντως την άνοιξη. Άλλα 
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χαρακτηριστικά του κλίματος είναι η επικράτηση των βορείων ανέμων καθώς και η μεγάλη 

ηλιοφάνεια.  

 

Θερμοκρασία 

Η θερμοκρασία θαλάσσης έχει καθοριστικό ρόλο σε όλα τα είδη των χημικών αντιδράσεων αλλά 

και στα διάφορα φυσικά φαινόμενα. Βασικά στις θάλασσες και τις λίμνες η θερμοκρασία του νερού 

και ιδιαίτερα η μεταβολή της θερμοκρασίας με το βάθος επιδρά στην δημιουργία ρευμάτων, στην 

οξυγόνωση του νερού, στην παραγωγή πλαγκτού και γενικά στην διαβίωση των υδροβίων 

οργανισμών. Επιπλέον η θερμοκρασία του νερού βοηθά στον εντοπισμό της πηγής προέλευσής του. 

Η συνήθης θερμοκρασία νερού στην περιοχή Λαυρίου είναι ίση με 18,3C. 

 

 Βροχόπτωση 

Το μέσο ετήσιο ύψος βροχής είναι γενικά μικρό και κατώτερο από 400 χλσ ετησίως. Κατά το 

Δεκέμβριο τα ύψη βροχής κυμαίνονται από 60-70 χλσ, ενώ κατά την ξηρότερη εποχή, Ιούλιο και 

Αύγουστο, τα ύψη είναι κάτω των 10χλσ. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο αριθμός των ημερών βροχής 

είναι συνολικά 104 ημέρες.(Εθνική Μετεορολογική Υπηρεσία) 

 

 Άνεμοι 

Η περιοχή του Λαυρίου χαρακτηρίζεται ως μάλλον ανεμόπληκτη περιοχή. Ο συχνότερος και 

ισχυρότερος άνεμος είναι ο βόρειος (46,2%), που πνέει όλο το έτος και είναι ξηρός και ψυχρός τον 

χειμώνα, θερμός δε και ξηρός, το θέρος. Οι επικρατούντες άνεμοι που επηρεάζουν τις λειτουργίες 

του λιμένα είναι οι Νοτιοανατολικοί άνεμοι που φθάνουν συνολικοί ετήσια συχνότητα 19,34%. 

(στοιχεία από Μετεορολογικό Σταθμό Ραφήνας) 

 

 Κλίμα 

Η περιοχή του Λαυρίου είναι γνωστή για την γλυκύτητα του χειμώνα. Η μακρά ηλιοφάνεια, η 

σπανιότητα του χιονιού και των παγετών και η γλυκιά θερμοκρασία καθιστούν τις περιοχές του 

νομού πολύ ευνοϊκές από κλιματολογική άποψη. 

 

 Ηλιοφάνεια 

Οι ημέρες ηλιοφάνειας στην περιοχή μελέτης είναι 261 περίπου, που σημαίνει ότι το 82% του έτους 

υπάρχει ικανό φως για την παραγωγή του καθαρού οξυγόνου από τα φυτά. 
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 Επιφανειακά Νερά 

Στην περιοχή δεν υπάρχουν μεγάλοι ποταμοί αλλά αντίθετα υπάρχουν πέντε μικρά ρέματα που 

απορρέουν τα λίγα όμβρια ύδατα προς το θαλάσσιο αποδέκτη. Είναι όμως γεγονός ότι η έλλειψη 

δικτύου όμβριων έχει σαν συνέπεια πολλές φορές να πλημμυρίζουν γειτονιές στο Λαύριο. 

 

 

Υπόγεια Νερά 

Με βάση τα ανωτέρω διαφαίνεται κίνδυνος υποβάθμισης της ποιότητος του υπόγειου νερού λόγω 

υπερεκμετάλλευσης του υδροφόρου ορίζοντα με τη λειτουργία πολλών γεωτρήσεων. Επίσης ο 

αριθμός των βόθρων είναι πολύ μεγάλος και η αναμενόμενη ρύπανση του υπόγειου ύδατος είναι 

ήδη γεγονός. 

Η κατείσδυση στην περιοχή μελέτης προσδιορίζεται από τις μετρήσεις της παροχής των πηγών που 

εκφορτίζουν τον υδροφόρο ορίζοντα της υπολεκάνης του Λαυρίου. Ο συνολικός όγκος νερού που 

απορρέει από τις πηγές είναι 1,0 εκατ μ3 νερό τον χρόνο. Η περιοχή της παραλίας παρουσιάζει 

κατείσδυση περίπου 250.000 μ3/έτος. ο συντελεστής αποθήκευσης ετήσια είναι 25% του νερού που 

δέχεται η περιοχή, λόγω του πεδινού της χαρακτήρα και της υπάρχουσας γεωλογίας. Για την 

περιοχή των αλλουβίων που το υλικό είναι χονδρόκοκκο η κατείσδυση ξεπερνά 10% της 

βροχόπτωσης. 

Γενικά η ποιότητα του υπογείου νερού δεν είναι καλή διότι έχει πολλά άλατα. 

 

 

Πολιτιστική κληρονομιά της Λαυρεωτικής. 

 

Η πολιτιστική κληρονομιά της Λαυρεωτικής έχει ως κύρια αναφορά την εξόρυξη και 

εκμετάλλευση του ορυκτού πλούτου που υπήρχε στην περιοχή. Σπουδαία αρχαιολογικά ευρήματα 

της αρχαίας εποχής βρίσκονται στο αρχαιολογικό μουσείο Λαυρίου που βρίσκεται στην πλατεία της 

πόλης. Η κληρονομιά αυτή ενισχύεται από τα ανεκτίμητης αξίας ορυκτολογικά ευρήματα της 

νεότερης εποχής της πόλης που βρίσκονται στο ορυκτολογικό μουσείο Λαυρίου. Το Λαύριο στα 

πολλά χρόνια της ιστορίας του είναι από την φύση της ένα μνημείο της άνθισης της βιομηχανικής 

εποχής της Ελλάδας. 
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4. Χωροταξική Οργάνωση της Λαυρεωτικής. 

 

Η περιοχή της Λαυρεωτικής περιλαμβάνει όλη τη διοικητική περιοχή του Δήμου Λαυρεωτικής. Η 

περιοχή της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Ανατολικής Αττικής αποτελεί την ευρύτερη περιοχή όπου 

εντάσσεται η περιοχή της Λαυρεωτικής.  

Στον χάρτη 1 στο παράρτημα παρουσιάζονται αναλυτικά οι ήδη θεσμοθετημένες καθώς και οι 

προβλεπόμενες από την μελέτη «Χωρικών Ρυθμίσεων Περιοχής Αεροδρομίου» που εκπονήθηκε για 

λογαριασμό του Οργανισμού Αθήνας. 

 

Ο Δήμος Λαυρεωτικής έχει έκταση 35.400 τετρ. χιλιόμετρα και πληθυσμό περί  τους 10.000 

κατοίκους. Εκτείνεται σε μήκος 15 χιλιομέτρων δίπλα στη θάλασσα, απέχει περίπου 60 χιλιόμετρα 

από το κέντρο της Αθήνας και 25 χιλιόμετρα περίπου από το νέο αεροδρόμιο της πόλης των 

Αθηνών.  

 

Τα γεωφυσικά χαρακτηριστικά που συγκεντρώνει το Λαύριο καθιστούν σήμερα την περιοχή στόχο 

για ανάπτυξη σε πολλούς τομείς. Ενδεικτικά: 

 

• Απέχει μόλις 25 χλμ. Από το νέο διεθνές αεροδρόμιο «Ελ. Βενιζέλος». 

• Η απόσταση του Λαυρίου από την Αθήνα και τον Πειραιά είναι σχετικά μικρή. 

• Τα ωκεανογραφικά δεδομένα της περιοχής, το κλίμα και ο προσανατολισμός της είναι 

ιδανικά. 

• Στο Λαύριο είναι συγκεντρωμένο το 7,5% της παγκόσμιας ποικιλίας ορυκτών. 
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• Ο Εθνικός Δρυμός του Σουνίου με τα άπειρα μονοπάτια του, με την σπάνια 

βιοποικιλότητα και τις πολυάριθμες παλιές στοές εξόρυξης μεταλλευμάτων προσφέρεται 

για περιήγηση, εκπαίδευση, μάθηση και αναψυχή. 

 

Η χωροταξική οργάνωση της πόλης του Λαυρίου καθορίζεται από διάφορα πολεοδομικά σχέδια και 

μελέτες που είναι σε γενικές γραμμές τα ακόλουθα:(ΦΕΚ 1260/τ.Δ/5-10-93 και ΦΕΚ 374/τ.Δ/1-6-

1995) 

 

• Το εγκεκριμένο Σχέδιο Πόλεως που αναθεωρήθηκε το 1992. 

• Η πολεοδομική μελέτη του ΒΙΠΑ – ΒΙΟΠΑ. 

• Οι πολεοδομικές μελέτες στις περιοχές επέκτασης της κατοικίας και στις περιοχές 

ανάπλασης. 

• Η μελέτη ανάπλασης του παραδοσιακού οικισμού Παλαιός Κυπριανός. 

• Το πρόγραμμα δημιουργίας Τεχνολογικού Ερευνητικού Πολιτιστικού Πάρκου (πρόγραμμα 

ΥΠΠΟ, καταγραφή, κήρυξη διατηρητέων κτιρίων, ίδρυση μουσείων). 

 

Σύμφωνα με τις ανωτέρω μελέτες χωροθετούνται οι ακόλουθες χρήσεις σε κάθε τμήμα του Δήμου 

Λαυρεωτικής: 

 

1. Στο κεντρικό και βόρειο τμήμα της πόλης προβλέπεται περιοχή κατοικίας και τουριστικών 

εγκαταστάσεων στην παραλιακή ζώνη. 

2. Στο νότιο τμήμα της πόλης προβλέπεται η οργάνωση Βιομηχανικού πάρκου (ΒΙΟΠΑ) το 

οποίο επεκτείνεται μέχρι την «OLYMPIC MARINE». 

3. Στο βορειότερο άκρο του κεντρικού τμήματος έχει  ήδη οργανωθεί το Τεχνολογικό 

Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου του Ε.Μ.Π. στις εγκαταστάσεις των μεταλλείων της 

Γαλλικής Εταιρείας. 

4. Στο δυτικό άκρο του κεντρικού τμήματος υπάρχει ο συνοικισμός Κυπριανού που 

πρόκειται να αποκατασταθεί σύμφωνα με την μελέτη που βραβεύθηκε στην EUROPAN 

και θα είναι περιοχή αμιγούς κατοικίας. 

5. Στην παραλιακή περιοχή προβλέπεται ζώνη λιμένα με τις αντίστοιχες εγκαταστάσεις. 

6. Στις βόρειες παρυφές της πόλης, στην περιοχή του Θορικού, δημιουργείται ζώνη απόλυτου 

προστασίας τοπίου και αρχαιολογικών χώρων. 
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7. Στα δύο απώτερα άκρα της πόλης προβλέπονται δύο εκτεταμένες ζώνες δεύτερης 

κατοικίας και τουριστικών εγκαταστάσεων. 

8. Κατά μήκος σχεδόν όλης της Δυτικής πλευράς, ο Δήμος Λαυρεωτικής περιβάλλεται από 

ζώνη γεωργικής γης και τον Εθνικό Δρυμό Σουνίου (ζώνη προστασίας ορεινού όγκου 

Λαυρεωτικής) 

 

Η δημιουργία Τεχνολογικού – Πολιτιστικού Πάρκου Λαυρίου και το ΒΙΟΠΑ και ΒΙΠΑ Λαυρίου, 

στοχεύουν στην αύξηση αριθμού θέσεων εργασίας, έτσι ώστε να διατηρήσει την κοινωνική της 

συνοχή η πόλη του Λαυρίου και να αντιμετωπίσει κατά το δυνατόν το πρόβλημα της ανεργίας. Σε 

αυτήν την προσπάθεια θα συμβάλλει σημαντικά η οργάνωση της λιμενικής ζώνης του Λαυρίου 

κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να αποτελέσει ένα σύγχρονο λιμάνι που θα υποστηρίζεται από αντίστοιχες  

κτιριακές εγκαταστάσεις για την εξυπηρέτηση των ταξιδιωτών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Περιβάλλοντας χώρος της πόλης του Λαυρίου. 

 Ο περιβάλλοντας χώρος του Δήμου Λαυρεωτικής παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον λόγω 

των έντονων αντιθέσεων που υπάρχουν στο χώρο αυτό. Στα βόρεια της πόλης και σε κοντινή 

απόσταση βρίσκεται η περιοχή των Μεσογείων, περιοχή ραγδαία αναπτυσσόμενη, καθώς και το 

αεροδρόμιο των Αθηνών «Ελ. Βενιζέλος». Το Λαύριο δηλαδή έχει ενταχθεί στην περιοχή άμεσης 

επιρροής του αεροδρομίου. 

 

 Ανατολικά και σε πολύ μικρή απόσταση βρίσκονται τα νησιά των Κυκλάδων, κάτι που η 

πόλη ετοιμάζεται να αξιοποιήσει μέσω της κατασκευής του Λιμένα του Λαυρίου. Αυτή η 

δυνατότητα, της γρήγορης σύνδεσης της ηπειρωτικής Ελλάδας με την νησιωτική μπορεί να είναι το 

καθοριστικό χαρακτηριστικό της πόλης στον δρόμο για την ανάπτυξή της. 



 20 
 

 

 Νότια της πόλης του Λαυρίου η περιοχή του Σουνίου με τις πολλές παραλίες καθώς και όλα 

τα χαρακτηριστικά της περιοχής παραθεριστικής και δεύτερης κατοικίας δίνει την δυνατότητα στην 

πόλη να αναπτυχθεί τουριστικά μία και από το 1990 είναι ένας από τους τρεις τομείς που έχει βάλει 

σαν στόχο να αναπτυχθεί. 

 

 Δυτικά της πόλης βρίσκεται ο ορεινός όγκος που υπάρχει ανάμεσα στην πόλη του Λαυρίου 

και την περιοχή της Σαρωνίδας. Μέσα σε αυτήν την περιοχή υπάρχει ο Εθνικός Δρυμός Σουνίου με 

την πολύ μεγάλη ποικιλία χλωρίδας και πανίδας. Βρίσκεται στην ενδοχώρα της Λαυρεωτικής και 

έχει συνολική έκταση 36.900 τετραγωνικών μέτρων απ’ τα οποία τα 4.900 τετραγωνικά μέτρα είναι 

ο πυρήνας του που αποτελεί ένα μεταλλευτικό, αρχαιολογικό και οικολογικό πάρκο, το οποίο 

χρήζει παρεμβάσεων για μια συνολικότερη ανάδειξή του. 

 

 Η γεωγραφική περιοχή εντός της οποίας βρίσκεται η πόλη της Λαυρεωτικής προσφέρει 

εξαιρετικές δυνατότητες ανάπτυξης. Η πολύ μικρή απόσταση από το αεροδρόμιο και τα νησιά του 

Αιγαίου, η περιοχή παραθερισμού με αρκετές πολύ ποιοτικές τουριστικές μονάδες και ο φυσικός 

πλούτος της στα δυτικά της πόλης δίνουν δυνατότητες βιώσιμης ανάπτυξης στην περιοχή αρκεί να 

δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις καθώς και οι υποδομές έτσι ώστε το Λαύριο να γίνει παράδειγμα 

βιώσιμης ανάπτυξης μέσω την βελτίωσης όλων των οικονομικών, κοινωνικών, περιβαλλοντικών  

και πολιτιστικών παραγόντων που την συγκροτούν. 
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6. Οικονομικά – Κοινωνικά χαρακτηριστικά της Λαυρεωτικής 

 

Στο παρόν τμήμα της εργασίας προσδιορίζεται  

Το κοινωνικό-οικονομικό περιβάλλον του Δήμου Λαυρεωτικής. Η μελέτη και καταγραφή του 

κρίνεται απαραίτητο στοιχείο για την διασφάλιση της αρμονικής συμβίωσης των δραστηριοτήτων 

που αναπτύσσονται την περιοχή (π.χ. λιμάνι) και πόλεως και την εξασφάλιση ότι η ανάπτυξη αυτών 

των δραστηριοτήτων, όχι μόνο δεν θα δημιουργήσει προβλήματα στην πόλη, αλλά θα συμβάλλει 

στην ενίσχυσή της και θα λειτουργήσει κατά το δυνατόν ως σημαντικό στοιχείο της οικονομίας 

βάσεώς της, εξασφαλίζοντας θέσεις εργασίας, εισοδήματα και πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα σε 

μια περιοχή που τα τελευταία χρόνια αντιμετωπίζει σημαντικά προβλήματα αποβιομηχάνισης, 

ανεργίας κλπ. 

 

 

Μόνιμος Πληθυσμός 

 

• Ο πληθυσμός 19 ετών και άνω της πόλης του Λαυρίου εκτιμάται περίπου στις 6.000. 

• Ο μεγαλύτερος οικισμός του Δήμου είναι το Λαύριο, με ποσοστό περίπου 85% του 

πληθυσμού. 

• Υπολογίζεται σε 10.000 περίπου κατοίκους. 

 

Πληθυσμιακές εξελίξεις 
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Ο πληθυσμός του Δήμου Λαυρεωτικής την εικοσαετία 1971 - 1991 αυξήθηκε με πολύ 

αργούς ρυθμούς που ήταν περίπου ίσοι με τους αντίστοιχους ρυθμούς αύξησης του πληθυσμού του 

συνόλου της χώρας. Στην τελευταία απογραφή του 2001 παρουσιάστηκε μείωση πληθυσμού σαν 

αποτέλεσμα της αποβιομηχάνισης και της μετακίνησης μικρού μέρους του πληθυσμού από το 

Λαύριο σε άλλες περιοχές της χώρας.  Στον Πίνακα 1 που ακολουθεί παρουσιάζεται η εξέλιξη του 

πληθυσμού του Δήμου Λαυρεωτικής κατά οικισμό την περίοδο 1971 – 2001. 

 

Όπως φαίνεται στον Πίνακα 1, ο πληθυσμός του Λαυρίου, που αποτελεί περί το 90% του 

πληθυσμού του Δήμου Λαυρεωτικής, μειώθηκε. Το 1981 εμφανίστηκαν δύο νέοι οικισμοί που 

σημείωσαν αξιοσημείωτη πληθυσμιακή αύξηση την περίοδο 1981 - 1991. 

Η αργή αύξηση του πληθυσμού του Δήμου Λαυρεωτικής, έστω και αν δεν υπολείπεται του 

αντίστοιχου ρυθμού του συνόλου της χώρας, είχε σαν αποτέλεσμα να μειωθεί η σχετική βαρύτητα 

της πόλης καθώς γύρω της αναπτύχθηκαν με γρήγορους ρυθμούς άλλες πόλεις. Στον Πίνακα 2 που 

ακολουθεί παρουσιάζεται η εξέλιξη του πληθυσμού του Δήμου Λαυρεωτικής, των Μεσογείων, της 

περιοχής του Αεροδρομίου ‘Ελευθέριος Βενιζέλος”, της Αττικής και του συνόλου χώρας την 

εικοσαετία 1971 - 1991 και οι μέσοι ετήσιοι ρυθμοί μεταβολής ανά δεκαετία. 

 

 

Όπως φαίνεται στον Πίνακα 2, από όλες τις οικιστικές ενότητες που εξετάζουμε ταχύτερα 

αναπτύχθηκε η περιοχή του Αεροδρομίου για όλη την υπό εξέταση περίοδο. Τα Μεσόγεια την 

περίοδο 1981 - 1991 διατήρησαν την αναπτυξιακή δυναμική τους και δεν έχασαν τον αρκετά υψηλό 

ρυθμό ανάπτυξης που επέδειξαν την περίοδο 1971 - 1981. Όλα αυτά έχουν σαν αποτέλεσμα να 

μειωθεί η σχετική βαρύτητα του Δήμου Λαυρεωτικής σε σχέση με την Αττική καθώς κοντά της 

αναπτύσσονταν με ταχύτερους ρυθμούς άλλα κέντρα. Έτσι ενώ το 1971 ο Δήμος Λαυρεωτικής 

συγκέντρωνε το 0,4% του πληθυσμού της Αττικής, τα Μεσόγεια το 1,5% και η περιοχή 

αεροδρομίου το 1,9% και το 1991 συγκέντρωναν το 0,3%, το 1,6% και 2,9% του πληθυσμού της 

Αττικής αντίστοιχα (Απογραφή Πληθυσμού 1971,1981,1991 και 2001, ΕΣΥΕ). 

 

 

Πυραμίδα ηλικιών και σύνθεση πληθυσμού κατά φύλο 

Σημαντικές ήταν οι αλλαγές στην ηλικιακή σύνθεση του πληθυσμού του Δήμου 

Λαυρεωτικής την εικοσαετία 1971 - 1991 αλλά ακολουθείται η τάση γήρανσης του πληθυσμού που 
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παρατηρούμε γενικά στη χώρα. Στον Πίνακα 3 που ακολουθεί παρουσιάζεται η σύνθεση του 

πληθυσμού του Δήμου Λαυρεωτικής κατά ηλικία και φύλο την περίοδο 1971 - 1991.  

 

Όπως φαίνεται στον Πίνακα 3, το ποσοστό του πληθυσμού με ηλικία άνω των 65 ετών 

αυξήθηκε σταθερά από 7,4% το 1971, σε 8,6% το 1981 και σε 10,2% το 1991 ενώ το ποσοστό του 

πληθυσμού μεταξύ 15 και 65 ετών, παρά την προσωρινή μείωση που παρατηρήθηκε το 1981 σε 

62,6% έναντι 66,5% Το 1981, αυξήθηκε σε 67,4%, επίπεδα κατ’ ολίγον υψηλότερα του 1971, με 

αποτέλεσμα τη σημαντική μείωση του ποσοστού του πληθυσμού με ηλικία κάτω των 15 ετών το 

1991 σε 22,3%, παρά την πρόσκαιρη αύξηση 28,8% το 1981 έναντι 26,2% το 1971. 

 

Η ηλικιακή σύνθεση του πληθυσμού του Δήμου Λαυρεωτικής το 1971 ήταν αυτή της 

τυπικής εργατούπολης όπου παρουσιάζεται μια έξαρση των ηλικιών μεταξύ 30 και 45 ετών γεγονός 

που υποδεικνύει ότι το Λαύριο προσέλκυε εργαζόμενους και από άλλες περιοχές. Η ηλικιακή 

σύνθεση του πληθυσμού του Δήμου Λαυρεωτικής το 1981 δεν είναι τυπική γεγονός που 

υποδεικνύει ότι την περίοδο αυτή το Λαύριο διέρχεται μεταβατική περίοδο. Τέλος, η ηλικιακή 

σύνθεση του πληθυσμού του Δήμου Λαυρεωτικής το 1991 είναι πια σχεδόν τυπική για τη σύγχρονη 

Ελλάδα όπου στην ουσία χάνεται η εικόνα της πυραμίδας καθώς περιορίζονται οι μικρές ηλικίες 

(ιδιαίτερα οι ηλικίες κάτω των 5 ετών) και εδραιώνονται οι ηλικίες άνω των 65 ετών.  

 

Πάντως ενδιαφέρον αποτελεί το σχετικά μικρό ποσοστό του ηλικιακού κλιμακίου μεταξύ 45 

και 49 ετών που πρέπει να οφείλεται στο ότι οι ηλικίες αυτές εγκατέλειψαν την πόλη στην 

προσπάθειά τους να εξασφαλίσουν απασχόληση έως ότου θεμελιώσουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα. 

 

Όπως φαίνεται στον Πίνακα 3, στο σύνολο του πληθυσμού η κατά φύλο σύνθεση του 

πληθυσμού του Δήμου Λαυρεωτικής είναι ομαλή για όλη την υπό εξέταση εικοσαετία 1971 - 1991 

καθώς άνδρες και γυναίκες είναι περίπου ίσοι. 

 

Το 1971 και το 1991 ομαλή είναι η κατά φύλο σύνθεση του πληθυσμού του Δήμου 

Λαυρεωτικής για κάθε ηλικιακό κλιμάκιο ενώ το 1981 παρατηρούνται σημαντικές αναντιστοιχίες 

μεταξύ των δύο φύλων. 

 

 

Εποχικός Πληθυσμός  
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Ο εποχικός πληθυσμός του Δήμου Λαυρεωτικής που σχετίζεται με την παραθεριστική κατοικία 

είναι της τάξης των 5.000 και έχει αναπτυχθεί μεταξύ Λαυρίου και Σουνίου και στα Λεγραινά. 

 

Εισοδηματικό Επίπεδο & Ποιότητα κατοίκησης. 

Ο Δήμος Λαυρεωτικής είναι γενικά περιοχή χαμηλού εισοδήματος, με σημαντική υστέρηση από 

τους μέσους όρους της Αττικής, όσον αφορά τουλάχιστον τους μόνιμους κατοίκους του. 

 

Μορφωτικό Επίπεδο Πληθυσμού 

Σε σχέση με την Περιφέρεια πρωτευούσης ο Δήμος Λαυρεωτικής υπερέχει σε κατοίκους με 

χαμηλότερα επίπεδα εκπαίδευσης (απολυτήριο δημοτικού, απλώς γνώσης γραφής και ανάγνωσης). 

 

 

 

 

Οικονομικά Ενεργός Πληθυσμός 

 

• Η ανεργία αγγίζει, σύμφωνα με τα στοιχεία του 1998, το 21,3% του ενεργού πληθυσμού 

(14,2% άνδρες και 30% γυναίκες) και συνήθως πρόκειται για μακράς διαρκείας. 

• Η ανεργία στο Λαύριο αυξήθηκε με ταχύτατους ρυθμούς κατά την περίοδο 1981-1991 και 

συνδυάζεται με υψηλές απώλειες θέσεων εργασίας στην περιοχή, ιδιαίτερα με την παύση 

της λειτουργίας μεγάλων κλωστοϋφαντουργικών μονάδων. 

• Ο κυρίαρχος κλάδος της οικονομίας του Δήμου είναι η μεταποίηση (βασική μεταλλουργία, 

κλωστοϋφαντουργία, παραγωγή τελικών προϊόντων από μέταλλο στη χημική βιομηχανία) 

που αντιστοιχεί σε 37,5% του οικονομικά ενεργού πληθυσμού και η παραγωγή 

ηλεκτρισμού. Η μεταποιητική δραστηριότητα φαίνεται να ενισχύεται με την προώθηση της 

ίδρυσης, επέκτασης, εκσυγχρονισμού και μετεγκατάστασης βιομηχανικών και βιοτεχνικών 

μονάδων μέσης και χαμηλής όχλησης στο ΒΙΟΠΑ του Λαυρίου. Στην ίδια κατεύθυνση 

οδηγεί και η λειτουργία του Τεχνολογικού Ερευνητικού και Πολιτιστικού Πάρκου στο 

Λαύριο. 

 

Αυξημένη εμφανίζεται η σημασία των λοιπών υπηρεσιών, καθώς και του κλάδου εμπορίου – 

εστιατορίων – ξενοδοχείων. Η ενασχόληση με τον πρωτογενή τομέα κατατάσσεται στην 4η θέση 
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(είναι πιθανό όμως ορισμένοι άνεργοι στο Δήμο Λαυρεωτικής να δηλώνουν ως κύριο τομέα 

απασχόλησης ή αναζήτηση εργασία τον πρωτογενή), αλλά ουσιαστικά μόνο η αλιεία είναι σχετικά 

σημαντικός κλάδος στο Δήμο (43% της αλιευτικής δραστηριότητας του νομού Αττικής για το 

1997). 

 

 

 

Τουρισμός 

 

• Αξιόλογος αρχαιολογικός τουρισμός: ο ναός του Ποσειδώνα στο Σούνιο είναι ο δεύτερος 

σε σημασία πόλος προσέλκυσης επισκεπτών στην Αττική μετά τη Ακρόπολη. Πέραν όμως, 

από αυτόν τον σημαντικό πόλο υπάρχουν  πληθώρα άλλων σημαντικών μνημείων στην 

περιοχή των οποίων η αξιοποίηση μπορεί να συμβάλλει αποφασιστικά στην ανάπτυξη της 

Λαυρεωτικής σε εναλλακτική βάση. 

• Ξενοδοχειακός τουρισμός: Υπάρχουν εννέα τουριστικές μονάδες στην περιοχή συνολικής 

δυναμικότητας 1.851 κλινών. Έντονο ενδιαφέρον όμως εκδηλώνεται από ξένους επενδυτές 

(Άραβες και Βρετανοί επιχειρηματίες) για την πραγματοποίηση διακοπών αλλά και 

επιχειρηματικών κινήσεων στην αναφερόμενη παραλιακή ζώνη σαν αποτέλεσμα της 

Ολυμπιάδας του 2004. Επίσης, μελετάται η κατασκευή με τη μορφή club υπερπολυτελούς 

ξενοδοχείου με μπανγκαλόου, ξενοδοχειακό λιμένα και γήπεδο γκολφ στη νήσο 

Πάτροκλος.  

• Παραθεριστική κατοικία: επεκτείνεται στο μήκος των παραλιακών ζωνών Λαυρίου – 

Σουνίου και Λεγραινών και ο εποχικός πληθυσμός αιχμής ανέρχεται περίπου στις 5.000. 

• Υπαίθρια αναψυχή – Εθνικός Δρυμός 

• Τουρισμός σκαφών αναψυχής: η σχετική δραστηριότητα είναι σημαντική στην περιοχή της 

Λαυρεωτικής. Σε απόσταση τριών χιλιομέτρων νότια του Λαυρίου υπάρχει η μονάδα της 

OLYMPIC MARINE που είναι μια σύγχρονη μαρίνα ελλιμενισμού και υποστήριξης 

σκαφών αναψυχής μεγάλης χωρητικότητας. Σημαντική είναι όμως είναι και η κίνηση 

σκαφών αναψυχής στο λιμάνι του Λαυρίου. 

 

Θεωρείται ότι τα διάφορα είδη τουρισμού, συμπληρωματικά και όχι ανταγωνιστικά μπορούν να 

συμβάλλουν σημαντικά στην ενίσχυση της οικονομικής βάσης της Λαυρεωτικής (Αρχές για το 
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στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης της περιοχής του Δήμου Λαυρεωτικής, Δημοτική Επιχείρηση Ανάπτυξης 

Λαυρεωτικής). 

 

Μεταφορές 

  

Για την ευρύτερη περιοχή του Λαυρίου οι υψηλότεροι φόρτοι προς και από την περιοχή 

εμφανίζονται στους οδικούς άξονες που διέρχονται τα Μεσόγεια (από Βορρά). Το 68% των 

οχημάτων που φτάνει στο Λαύριο εξυπηρετείται από Βορρά, το 27% από Δύση (από Ανάβυσσο 

μέσω Αγίου Κωνσταντίνου) και το 5% καταλήγει στο Λαύριο από Νότο μέσω Σουνίου. 

 

Η διάνοιξη του δρόμου Κερατέας – Λαυρίου που είχε χαραχθεί εδώ και πολλά χρόνια 

βρίσκεται πλέον σε φάση ολοκλήρωσης. Αυτό σημαίνει ότι σε συνδυασμό με την Αττική Οδό η 

πρόσβαση στο Λαύριο τόσο των βορείων προαστίων της Αθήνας, όσο και της ευρύτερης περιοχής 

της Μεσογαίας Αττικής, θα γίνεται πολύ ταχύτερα. Η τοπική κοινωνία του Λαυρίου επιθυμεί 

παρόμοια έργα να υλοποιηθούν τόσο και στον νότιο άξονα (παραλιακή οδός Αθηνών – Σουνίου), 

όσο και στη σύνδεση με την Ανάβυσσο (μέσω του Πλάνειου Όρους). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. Αρχιτεκτονική Κληρονομιά 

 

Η αρχιτεκτονική κληρονομιά της Λαυρεωτικής επηρεάστηκε σε πολύ μεγάλο βαθμό από τους 

Γάλλους οι οποίοι ήρθαν και σχεδίασαν το Νεότερο Λαύριο στα μέσα του 19ου αιώνα. Σε 

ολόκληρες περιοχές της πόλης τα κτίρια είναι νεοκλασικά, και η ομορφιά τους είναι ανεπανάληπτη. 

 

Ενδεικτικά κτίρια που απεικονίζουν την αρχιτεκτονική κληρονομιά της Λαυρεωτικής είναι: 
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Το παλαιό Δημαρχείο 

Είναι ένα διώροφο γωνιακό κτίριο, δείγμα της νεοκλασικής αρχιτεκτονικής του Λαυρίου. Βρίσκεται 

στην κεντρική πλατεία της πόλης.  

Και στις δύο όψεις του υπάρχουν επαναλαμβανόμενες παραστάδες, που στον επάνω όροφο έχουν 

κορινθιακά επίκρανα, ενώ πήλινα  κολωνάκια στολίζουν τις ποδιές κάτω από τα παράθυρα. Το 

μπαλκόνι το συγκροτούν μαρμαρόγλυφα φουρούσια. Στη νότια πλευρά, ψηλά στον όροφο, μέσα σε 

κόγχη, το άγαλμα του θεού της μουσικής, του Απόλλωνα. Μέσα σε δωμάτιο του α΄ ορόφου, στην 

τοιχογραφημένη  οροφή, τα αυστηρά γεωμετρικά σχήματα συνδυάζονται με φυτικά κοσμήματα.  

 

Το κτίριο χρησιμοποιήθηκε αρχικά ως ξενοδοχείο, με την επωνυμία "Η Αγγλία". Από το 1894 έως 

το 1987 στέγασε τις υπηρεσίες του  Δήμου της Λαυρεωτικής. Σήμερα το παλαιό Δημαρχείο 

στεγάζει στο ισόγειο το Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών και στον πρώτο όροφο το Ιστορικό Αρχείο 

Λαυρίου. 

 

 

 

 

Το Δημαρχείο 

 

Κτίστηκε το 1864 και ήταν το πρώτο κτίριο που κατασκευάστηκε. Αρχικά, στέγαζε το γραφείο και 

την κατοικία της Διεύθυνσης την ιταλογαλλικής εταιρείας "Serpieri -Roux Fraissinet C.E" και στη 

συνέχεια της "Ελληνικής Εταιρείας Μεταλλουργείων Λαυρίου" .  

Το νεοκλασικό αυτό κτίριο είναι λιτό στην εξωτερική του εμφάνιση.  

Οι παραστάδες στις γωνίες του ορόφου στολίζονται με κορινθιακά επίκρανα. Σκαλιστά φουρούσια 

στηρίζουν το μπαλκόνι με τα σιδερένια κάγκελα, ενώ ακριβώς από πάνω του, στην πρόσοψη, 

υπερυψώνεται μια σοφίτα. Σήμερα το Διοικητήριο της Εταιρείας Μεταλλουργείων Λαυρίου 

στεγάζει το Δημαρχείο. 

 

Η Αγορά – «Ψαράδικα» 
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Το κτιριακό συγκρότημα της αγοράς του Λαυρίου, γνωστό ως "Ψαράδικα", κατασκευάστηκε το 

1885 από την Ελληνική Εταιρεία η οποία και νοίκιαζε τους χώρους του σε εμπόρους.  

 

Είναι κτισμένο σε σχήμα Π και εξωτερικά έχει διαδοχικές τοξοστοιχίες, ενώ εσωτερικά δίνει την 

εντύπωση του αίθριου. Στις τρεις πλευρές της εσωτερικής αυλής της αγοράς, που είναι λιθόστρωτη 

και με σύστημα αποχέτευσης, ανοίγονται στοές με πεσσούς. Εκτός οπό την κεντρική είσοδο 

υπάρχουν στο επάνω μέρος της αυλής, αριστερά και δεξιά, από άλλες δύο. Στο κέντρο της αυλής 

σώζεται ακόμα ο παλιός φανοστάτης.  

"Στα Ψαράδικα" οι πολίτες, δεν είχαν μόνο τη δυνατότητα να ασχοληθούν με τις εμπορικές τους 

συναλλαγές, αλλά τους δινόταν επίσης η ευκαιρία να συναντηθούν και να συζητήσουν. Η αγορά 

λειτουργεί και σήμερα, κυρίως ως ψαραγορά και κρεαταγορά.  

 

 

Σιδηροδρομικός Σταθμός 

 

Στη βόρεια πλευρά του λιμανιού ήταν τα Κτίρια του Αττικού σιδηρόδρομου: ο  ξενώνας για τους 

υπαλλήλους, το καφενείο, ο σταθμός.  

Ο Αττικός σιδηρόδρομος κατασκευάστηκε από την Ελληνική Εταιρεία. Εγκαινιάστηκε το 1885 και 

λειτούργησε έως το 1957. Η γραμμή ξεκινούσε από την Αθήνα, από την πλατεία Αττικής στην αρχή 

και αργότερα από την πλατεία Λαυρίου, στην Ομόνοια με διακλάδωση προς Κηφισιά και Νέο 

Ηράκλειο, περνούσε από το Χαλάνδρι και κατέληγε στο λιμάνι του Λαυρίου.  

 

Ο Σταθμός χωριζόταν σε τρία τμήματα: το σταθμαρχείο, τα εκδοτήρια των εισιτηρίων και την 

αίθουσα αναμονής. Δίπλα ακριβώς βρισκόταν το καφενείο του Σταθμού. Όλος αυτός ο κόσμος που 

έφτανε με το σιδηρόδρομο και τα καράβια έδινε στο Λαύριο την όψη μιας ζωντανής και ανοιχτής 

πόλης. 

 

 Η Γαλλική Σκάλα 

 

Βρίσκεται στη βόρεια πλευρά του λιμανιού. Κατασκευάστηκε από τη Γαλλική εταιρεία το 1888 με 

σκοπό τη φόρτωση των προϊόντων μετάλλου της εταιρείας τα οποία κυρίως μεταφέρονταν στη 

Γαλλία. Ο Κορδέλλας αναφέρει ότι 120 καράβια κάθε χρόνο έφταναν στη σκάλα. Σήμερα η σκάλα 

σκουριασμένη αποτελεί σύμβολο της ιστορικής διαδρομής της πόλης. 
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8. Απασχόληση στη περιοχή της Λαυρεωτικής 

 

 

Εξέλιξη της απασχόλησης 

Η απασχόληση του Δήμου Λαυρεωτικής την περίοδο 1971 - 1991 μειώνεται σταθερά, ενώ 

το 2001 παρουσιάζει μια μικρή αύξηση. Στον Πίνακα 4 στο παράρτημα παρουσιάζονται τα κύρια 

μεγέθη που χαρακτηρίζουν την απασχόληση στα διοικητικά όρια του Δήμου Λαυρεωτικής την 

τριακονταετία 1971 - 2001. 

 

Όπως φαίνεται στον Πίνακα 4, ενώ ο πληθυσμός αυξάνει με αργό ρυθμό, ο οικονομικά 

ενεργός πληθυσμός αυξάνει ταχύτερα καθώς αυξάνει το ποσοστό συμμετοχής του στον ενεργό 

πληθυσμό γεγονός που δείχνει ότι στο Δήμο Λαυρεωτικής αυξάνονται οι ικανοί προς εργασία 

πολίτες. Σταθερή είναι η μείωση του ποσοστού συμμετοχής του εργατικού δυναμικού γεγονός που 

δείχνει ότι ολοένα λιγότεροι ικανοί προς εργασία έχουν αναζητήσει ή ενεργά αναζητούν εργασία.  

 

Αυτό είναι αποτέλεσμα του υψηλού ποσοστού ανεργίας που το 1991 άγγιξε το 25% του 

εργατικού δυναμικού (αντιστοιχούσε δηλαδή, ένας άνεργος σε τρεις εργαζόμενους) γεγονός που 

αποθαρρύνει τους ικανούς προς εργασία να αναζητήσουν απασχόληση.  

  

Το 1998 η πλήρης απογραφή του πληθυσμού της πόλης (με τη μέθοδο πόρτα – πόρτα) που 

διεξήγαγε η Δημοτική Επιχείρηση Ανάπτυξης Λαυρεωτικής, Πίνακας 8 στο παράρτημα, έδειξε ότι 

το συνολικό ποσοστό ανεργίας στο Λαύριο ήταν 21,28% πλήττοντας κυρίως τις γυναίκες συνολικά 

σε ποσοστό 29,94% και τους νέους (32,04%). Ενδεικτικό είναι ότι το ποσοστό ανεργίας στην πόλη 

του Λαυρίου, που αφορά τις γυναίκες ηλικίας 19 έως 30 ετών είναι 43,46%. (Απογραφή πληθυσμού 

σε σχέση με την απασχόληση, Δημοτική Επιχείρηση Ανάπτυξης Λαυρεωτικής, 1998) 



 30 
 

 

Άλλο χαρακτηριστικό είναι ότι σύμφωνα με στοιχεία της ίδιας έρευνας το 22,5% του 

απασχολούμενου πληθυσμού που διαμένει στο Λαύριο εργάζεται σε περιοχές όπου η απόσταση με 

τον τόπο κατοικίας τους ξεπερνά τα 30km   

 

Είναι χαρακτηριστικό ότι η απασχόληση το 1981 ήταν ελάχιστα μικρότερη από αυτήν του 

1971 ενώ το 1991 και το 2001 ήταν περίπου το 80% της αντίστοιχης του 1971. 

 

 

Κατανομή απασχόλησης κατά κλάδο 

Η απασχόληση του Δήμου Λαυρεωτικής την περίοδο 1971 - 1991 ακολούθησε την πορεία 

που ακολουθήθηκε γενικά στη χώρα καθώς αυξήθηκε η απασχόληση του τριτογενούς τομέα σε 

βάρος της απασχόλησης του δευτερογενούς. (Απογραφή πληθυσμού 1971, 1981 και 1991, ΕΣΥΕ) 

 

Στον Πίνακα 5, στο παράρτημα, παρουσιάζεται η κατανομή της απασχόλησης του Δήμου 

Λαυρεωτικής την εικοσαετία 1971 - 1991 κατά κλάδο οικονομικής δραστηριότητας. 

 

Όπως φαίνεται στον Πίνακα 5, η απασχόληση στον πρωτογενή τομέα είναι περίπου το 5% 

της συνολικής απασχόλησης, η απασχόληση στον δευτερογενή τομέα μειώνεται σταδιακά από 75% 

το 1971, σε 70% το 1981 και σε 55% το 1991 ενώ η απασχόληση στον τριτογενή τομέα αυξάνεται 

σταδιακά από 20% το 1971, σε 25% το 1981 και σε 40% το 1991.  

 

Η κύρια πηγή απασχόλησης είναι η μεταποίηση που το 1971 απασχολούσε το 55,6% του 

συνόλου της απασχόλησης του Δήμου Λαυρεωτικής, το 1981 το 52,7% και το1991 το 37,4%. Το 

2001 το 50% περίπου των απασχολουμένων είχαν ως κύρια δραστηριότητα της εργασίας τους στον 

τριτογενή τομέα ενώ το 38% στον δευτερογενή και ακολουθούσε με πολύ μικρό ποσοστό ο 

πρωτογενής τομέας. 

 

Σημαντική είναι η μείωση της απασχόλησης των κλάδων ορυχείων και λατομείων καθώς και 

του κλάδου της παροχής ηλεκτρικού ρεύματος, φυσικού αερίου και νερού ενώ σημαντική είναι η 

αύξηση της απασχόλησης του κλάδου των κατασκευών, του κλάδου εμπορίου, επισκευών, 

ξενοδοχείων και εστιατορίων και των λοιπών υπηρεσιών. 
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Χαρακτηριστικά ενεργού πληθυσμού (μορφωτικό επίπεδο, εξειδικεύσεις) 

 

Ο ενεργός πληθυσμός του Δήμου Λαυρεωτικής παρά τη σημαντική βελτίωση που 

σημειώθηκε την περίοδο 1981 - 1991, δεν χαρακτηρίζεται από υψηλό μορφωτικό επίπεδο. Στον 

Πίνακα 6, στο παράρτημα που ακολουθεί παρουσιάζεται ο πληθυσμός του Δήμου Λαυρεωτικής 

άνω των 10 ετών κατά επίπεδο εκπαίδευσης για την περίοδο 1981 - 1991. 

 

Όπως φαίνεται στον Πίνακα 6, το ποσοστό αυτών που είχαν κάθε επιπέδου μεταλυκειακή 

εκπαίδευση (πτυχίο ή φοίτηση ΑΕΙ ή ΤΕΙ) υπερδιπλασιάστηκε από 2,5% το 1981 σε 5,3% το 1991. 

Το ποσοστό αυτών που είχαν απολυτήριο Γυμνασίου ή Λυκείου υπερδιπλασιάστηκε επίσης από 

13,6% το 1981 σε 29,1% το 1991. Την ίδια περίοδο μειώθηκε το ποσοστό αυτών που είχαν 

απολυτήριο φοίτησης Δημοτικού από 72,6% το 1981 σε 58,4% το 1991 και μειώθηκε επίσης το 

ποσοστό των αγραμμάτων από 11,3% το 1981 σε 7,1% το 1991. 

 

Βλέπουμε στον Πίνακα 7, στο παράρτημα, ότι το 9,95% είναι αγράμματοι, το 45,44% 

απόφοιτοι δημοτικού, 12,50% απόφοιτοι γυμνασίου, 23,42% απόφοιτοι λυκείου, 6,29% απόφοιτοι 

ΑΕΙ –ΤΕΙ και μόλις το 0,31% του ενεργού πληθυσμού με μεταπτυχιακό τίτλο ( στοιχεία απογραφής 

ενεργού πληθυσμού 18< ). 

 

Γυναικεία απασχόληση (ποσοστό, κατανομή κατά κλάδο, συσχετισμός με τα αντίστοιχα μεγέθη 

της ανδρικής απασχόλησης) 

 

Όπως φαίνεται στον Πίνακα 5, στο παράρτημα, την περίοδο 1971 - 1991 η γυναικεία 

απασχόληση ήταν με μικρές διακυμάνσεις περίπου το 25% της συνολικής απασχόλησης του Δήμου 

Λαυρεωτικής. Συγκεκριμένα, το 1971 ήταν 26,6% της συνολικής απασχόλησης, το 1981 αυξήθηκε 

σε 28,1% και το 1991 μειώθηκε σε 23,2%. Η κύρια πηγή απασχόλησης είναι η μεταποίηση που το 

1971 απασχολούσε το 74,8% του συνόλου των εργαζόμενων γυναικών του Δήμου Λαυρεωτικής, το 

1981 το 67,8% και το 1991 το 45,9%.  

 

Επίσης, το 1991 στους κλάδους εμπόριο, επισκευές, ξενοδοχεία και εστιατόρια και λοιπές 

υπηρεσίες απασχολείται το 21,7% και 27,0% αντίστοιχα του συνόλου των εργαζόμενων γυναικών 

του Δήμου Λαυρεωτικής.  Επίσης, το μορφωτικό επίπεδο των γυναικών είναι χαμηλότερο του 

αντιστοίχου των ανδρών. 
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Αγορά εργασίας 

 

Η αποβιομηχάνιση που παρατηρήθηκε στη χώρα τα τελευταία χρόνια ήταν ιδιαίτερα οξεία 

στην περιοχή και είχε, όπως ήταν φυσικό, αντίκτυπο στην αγορά εργασίας. Η ζήτηση εργασίας στο 

Δήμο Λαυρεωτικής μειώθηκε σημαντικά τα τελευταία χρόνια ιδιαίτερα μετά την κρίση που έπληξε 

την κλωστοϋφαντουργία την αρχή της δεκαετίας του 1980 και το κλείσιμο των 

κλωστοϋφαντουργικών μονάδων της περιοχής που απασχολούσαν μεγάλο αριθμό εργαζομένων. 

Πάντως οι οδυνηρές συνέπειες της αποβιομηχάνισης έχουν αμβλυνθεί σε αρκετό βαθμό αλλά 

παραμένουν, βέβαια, τα υψηλά ποσοστά ανεργίας που αναφέρθηκαν. 

 

9. Ιστορική Διαδρομή της Περιοχής της Λαυρεωτικής 

Η Λαυρεωτική στην αρχαιότητα  

    Η ζωή και η ιστορία της περιοχής στην αρχαιότητα ήταν απόλυτα συνυφασμένη με την πορεία 

της ΑΘήνας, αφού, όπως ήταν φυσικό, η περιοχή ανήκε στη «χώρα» της μοναδικής πόλης-κράτους 

της Αττικής. Βασικό χαρακτηριστικό της περιοχής είναι η γεωλογική δομή του υπεδάφους της, το 

οποίο είναι εξαιρετικό πλούσιο σε πολλών ειδών μεταλλεύματα και ορυκτά. Σύμφωνα με τα 

αρχαιολογικά δεδομένα, η μεταλλευτική εκμετάλλευση της Λαυρεωτικής άρχισε τουλάχιστον το 

3000 περίπου π.Χ. Όλοι οι μεγάλοι πολιτισμοί του προϊστορικού Αιγαίου φαίνεται ότι 

προμηθεύονταν από εκεί τις αναγκαίες ποσότητες αργύρου, μολύβδου και χαλκού.  

    Το κυριότερο οικιστικό κέντρο της Λαυρεωτικής κατά την Προϊστορική περίοδο ήταν ο Θορικός. 

Στον δίκορφο λόφο, που σήμερα ονομάζεται Βελατούρι, έχουν ανασκαφεί λείψανα σημαντικής 

εγκατάστασης, που χρονολογούνται από τις αρχές της Πρωτοελλαδικής ως τη Μυκηναϊκή εποχή 

(1550-1100 π.Χ.), οπότε πιστεύεται ότι έγινε «ο συνοικισμός», η πολιτική ένωση των 12 πόλεων 

της Αττικής από τον Θησέα. Από τότε η Λαυρεωτική ανήκε στην αθηναϊκή επικράτεια και 

προσέφερε τον ορυκτό της πλούτο στην ανάπτυξη της οικονομίας της Αθήνας Σύμφωνα πάντοτε με 

αρχαιολογικά ευρήματα, η εκμετάλλευση των μεταλλείων συνεχίστηκε αδιάπαυστα  στην 

Πρωτογεωμετρική, Γεωμετρική και Αρχαϊκή περίοδο. Τα μεταλλεία του Λαυρίου όμως άρχισαν να 

αποτελούν αποφασιστικό και αναντικατάστατο ρυθμιστή της εξέλιξης της αθηναϊκής πολιτείας από 

τον 6ο π.Χ. αιώνα. Από τις αρχές ήδη του αιώνα αυτού η Αθήνα χρησιμοποιώντας τον άργυρο της 

Λαυρεωτικής άρχισε να κόβει το δικό της νόμισμα, τις περίφημες "αθηναϊκές γλαύκες", 
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περιεκτικότητας αργύρου 97,8% περίπου, με την κεφαλή της Αθηνάς στη μία όψη και τη γλαύκα 

στην άλλη, που πολύ γρήγορα κυριάρχησαν σε όλο τον χώρο της Μεσογείου και επικράτησαν στις 

συναλλαγές για μακρό χρονικό διάστημα. (Δερμάτης, 2004)  

    Ιδιαίτερη σημασία στην εκμετάλλευση των μεταλλείων της Λαυρεωτικής έδωσε ο τύραννος 

Πεισίστρατος (561-527 π.Χ.), ο οποίος διέθεσε τα έσοδα από τα αργυρεία (μεταλλεία) για τα 

δημόσια έργα που πραγματοποίησε στην Αθήνα. Με την πτώση της τυραννίας, επί Κλεισθένη, τα 

μεταλλεία  του Λαυρίου κρατικοποιήθηκαν και ο δήμος διένειμε στους Αθηναίους πολίτες ένα 

μέρος από τις προσόδους από αυτό.  

    Με τα έσοδα από τα μεταλλεία της Μαρωνείας (σημερ. Καμάριζας), ναυπηγήθηκε ο στόλος που 

καταναυμάχησε τους Πέρσες το 400 π.Χ., ενώ η πραγματοποίηση των οικοδομικών προγραμμάτων 

του χρυσού αιώνα οφείλεται εν πολλοίς στις προσόδους από τη Λαυρεωτική γη, Σταθμό για τη 

λειτουργία των μεταλλείων αποτελεί το 413 π.Χ., όταν μετά τον πόλεμο στη Δεκέλεια οι δούλοι που 

εργάζονταν στο Λαύριο εξεγέρθηκαν κατά των Αθηναίων και κατέφυγαν στους αντιπάλους. Οι 

Αθηναίοι τότε για πρώτη φορά αναγκάστηκαν να κόψουν χάλκινα νομίσματα, ενώ η οικονομία τους 

εν γένει βρισκόταν σε παραλυτική ύφεση.  

    Ο μαρασμός των μεταλλείων συνεχίστηκε και στην περίοδο της τυραννίας των τριάκοντα. Η 

εκμετάλλευσή τους επαναλήφθηκε μόλις κατά την τρίτη δεκαετία του 4ου π.Χ. αιώνα, οπότε τα 

έσοδα από τα αργυρεία ενίσχυσαν την προσπάθεια των Αθηναίων να γίνουν και πάλι η κυρίαρχη 

δύναμη, αλλά η ανεύρεση πλούσιων κοιτασμάτων γινόταν ολοένα και δυσκολότερη. 

     

 

Το νεότερο Λαύριο 

 

Στη νεότερη εποχή μετά από μακρά παύση μεταλλευτικών εργασιών (από τον 7ο αι. μ.Χ. 

έως το 1865) το Λαύριο αναδεικνύεται σε ένα σπουδαίο μεταλλευτικό - μεταλλουργικό κέντρο, 

ανάμεσα στα καλύτερα της Ευρώπης, παραγωγής μεταλλικού αργυρούχου μολύβδου και άλλων 

μεταλλευμάτων. 

 

Το 1880 έχουμε την χρήση των ηλεκτρικών λαμπτήρων και του τηλεφώνου στο Λαύριο, απ’ 

την Ελληνική Εταιρεία και για πρώτη  φορά στην Ελλάδα το 1885 αρχίζει να λειτουργεί ο Αττικός 
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Σιδηρόδρομος. Στην ακμή των έργων το λιμάνι του Λαυρίου είναι από τα σημαντικότερα της χώρας 

μαζί με αυτά του Πειραιά και της Σύρου γι ‘αυτό είχαν την έδρα τους 7 προξενεία ευρωπαϊκών 

κρατών: Αγγλία, Γαλλία, Ισπανία, Βέλγιο, Ιταλία, Γερμανία και Νορβηγία. 

 

Στο διάστημα 1889-1914 μέχρι την έκρηξη του Α΄ Παγκοσμίου πολέμου ο μέσος όρος των 

εργαζομένων στο Λαύριο ήταν 5.800 – ο μεγαλύτερος αριθμός εργαζομένων στην ιστορία του 

Λαυρίου ήταν το 1899, 8.836. 

 

Το 1990 η μεγάλη οικονομική κρίση στο Λαύριο ξεσπά. Η απότομη αποβιομηχάνιση πιάνει 

την πόλη και τους κατοίκους της απροετοίμαστους. Η ανεργία εκτοξεύεται πρόσκαιρα περίπου στο 

40% με απόλυτο αριθμό ανέργων περίπου τους 2.500. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα τον μαρασμό και 

άλλων τομέων της οικονομίας καθώς και μείωση του πληθυσμού της πόλης. 

 

Τώρα η πόλη πρέπει να αξιοποιήσει τα πλεονεκτήματα που έχει ώστε να επιτύχει την ανάπτυξη και 

την ευημερία των πολιτών της. 

 

 

 

 

 

 

10. Αρχαία Μνημεία 

 

 

Ναός του Ποσειδώνα 

Στο νοτιότερο σημείο του ακρωτηρίου και μέσα στο φρούριο, αλλά περιορισμένο σε ιδιαίτερο 

περίβολο βρίσκεται το ιερό του Ποσειδώνoς. Τα παλαιότερα ίχνη λατρείας ανάγονται στα 

γεωμετρικά χρόνια. αλλά η μεγάλη άνθηση του ιερού θα πρέπει να ήλθε στην αρχαϊκή εποχή (7ος-

6ος π.Χ. αιώνας), οπότε έχουμε και την μεγάλη ανάπτυξη του ναυτικού και του εμπορίου στην 

Αθήνα.  
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    Ήταν τότε που πιθανώς κάποιοι πλούσιοι έμποροι ή ναυτικοί αφιέρωσαν στο ιερό ως αναθήματα 

πολλούς (περίπου 10-12) υπερμεγέθεις μαρμάρινους κούρους, που στημένοι στο ύπαιθρο μπορούμε 

να αναλογιστούμε τι εντύπωση θα προξενούσαν στους περιπλέοντες το ακρωτήριο ναυτικούς. Οι 

κούροι αυτοί (που βρέθηκαν μέσα σε μεγάλους αποθέτες και σήμερα εκτίθενται στο Εθνικό 

Αρχαιολογικό Μουσείο της Αθήνας), καθώς και ο πρώτος ναός που είχαν αρχίσει να κτίζουν οι 

Αθηναίοι μετά το 500 π.X., υπέστησαν ζημιές κατά την περσική επιδρομή.  

    Μετά τα μέσα του 5ου αιώνα και στα πλαίσια του οικοδομικού προγράμματος της αθηναϊκής 

δημοκρατίας με εμπνευστή τον Περικλή, οικοδομήθηκε ο κλασικός ναός, τμήματα του ιερού του 

οποίου σώζονται αναστυλωμένα μέχρι σήμερα. Ήταν ναός δωρικός με 6x13 κίονες, πρόδομο, σηκό 

με διπλή εσωτερική κιονοστοιχία - όπου και το λατρευτικό άγαλμα - και οπισθόδομο.  

    Στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του ναού ανήκει ανάγλυφη ζωφόρος με θέμα την κενταυρομαχία, 

που βρισκόταν στον πρόδομο πάνω από τους κίονες και τις παραστάδες. Στο αέτωμα του ναού 

πιθανώς ανήκει μια γυναικεία καθήμενη μορφή που βρέθηκε στις ανασκαφές, ενώ έχει 

αποκατασταθεί και το φυτικό, κεντρικό ακρωτήριο του ναού.  

Στον ιδιαίτερο περίβολο του ιερού, που θα μπορούσε να χρησιμεύσει ως δεύτερο οχυρό, έμπαινε 

κανείς από μεγαλόπρεπο πρόπυλο με 3 ανοίγματα, όπως και στα Προπύλαια της Ακρόπολης. Στην 

ΒΔ. γωνία του περιβόλου σώζονται τα θεμέλια και οι βάσεις των κιόνων δύο στοών που θα 

κάλυπταν προφανώς στεγαστικές ανάγκες του ιερού.  

 

Το αρχαίο Θέατρο του Θορικού 

Το θέατρο, ένα από τα αρχαιότερα, είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον για τις ιδιορρυθμίες του. Χτίστηκε 

στο 3ο τέταρτο του 5ου π.Χ. αιώνα. Το κοίλο, με χτιστά λίθινα εδώλια, δεν αποτελεί όπως στα άλλα 

θέατρα ημικύκλιο, άλλα μισή έλλειψη και έχει στη μια πάροδο ναΐσκο του Διονύσου και στην 

αντικρινή σύμπλεγμα μικρών δωματίων.  

    Σε κάποια απόσταση δυτικά του θεάτρου βρέθηκαν τα θεμέλια του ναού της Δήμητρας και της 

Κόρης, του οποίου το καλύτερα διατηρημένο αρχιτεκτονικό υλικό φαίνεται ότι μεταφέρθηκε στην 

Αθήνα όταν ο Θορικός παράκμασε και χρησιμοποιήθηκε στον πρόναο του ναού της Δήμητρας και 

της Κόρης που χτίστηκε κοντό στο δυτικό κράσπεδο της οδού των Παναθηναίων. Εκτός από τη 
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λατρεία της Δήμητρας και της Κόρης, είναι γνωστή και η λατρεία του επώνυμου ήρωα Θορίκου, 

του Διός Αυαντήρος, της 'Ήρας Ειλειθυίας και του Διονύσου.  

    Εκτός από το θέατρο, έχουν βρεθεί ερείπια τειχών που χρονολογούνται στο 409 π.Χ., τμήματα 

στοάς, ενώ πολύ σημαντικό είναι τα τμήματα της κλασικής πόλης του Θορικού, που έχουν 

ανασκαφεί από το 1963 από Βέλγους αρχαιολόγους, και ειδικότερα της βιοτεχνικής της συνοικίας.  

    Μεταξύ άλλων βρέθηκε εργαστήριο καθαρισμού και πλυσίματος του μεταλλεύματος, που 

αποτελείται από περίπλοκο σύστημα δεξαμενών και αγωγών και το οποίο ήταν σε χρήση μέχρι τα 

τέλη του 5ου π.X. αιώνα. Τέλος, από το νεκροταφείο της πόλης ανασκάφηκαν συνολικό 72 τάφοι, 

γεωμετρικών, αρχαϊκών και κλασικών χρόνων.  

 

Αρχαία Πλυντήρια 

Κατά τη διάρκεια της εξόρυξης, ο ορύκτης αφαιρούσε το μετάλλευμα σε μικρά τεμάχια, όσα από 

αυτά περιείχαν ικανοποιητική ποσότητα αργυρομολύβδου το ξεχώριζε, ενώ τα άλλα τα πετούσε. 

Αυτά τα τελευταία είναι οι εκβολάδες των αρχαίων. Το ωφέλιμο υλικό ανέβαινε στο ύπαιθρο μέσα 

σε κοφίνια και στη συνέχεια μεταφερόταν στα «εργαστήρια καθαρισμού», όπου γινόταν το σπάσιμο 

των κομματιών, ο θρυμματισμός τους μέσα σε γουδιά, σιδερένια ή λίθινα, και τέλος το άλεσμα και 

το πλύσιμο. Το πλύσιμο του υλικού πραγματοποιούνταν σε ειδικές κατασκευές, τα πλυντήρια ή 

καθαριστήρια. Το υλικό που έμενε στο κόσκινο οι μεταλλευτές το άπλωναν στο «στεγνωτήριο» του 

πλυντηρίου .  

Τα πλυντήρια είναι ειδικές κατασκευές των αρχαίων μεταλλευτών, στις οποίες μεταφέρονταν τα 

μεταλλεύματα μετά την εξόρυξη, το θρυμματισμό και το κοσκίνισμά τους, για τον εμπλουτισμό 

τους, δηλαδή  για να καθαριστούν ακόμη καλύτερα. Πρόκειται για επίπεδες και ελικοειδείς 

εγκαταστάσεις τις οποίες γέμιζαν με νερό, που συγκέντρωναν σε μεγάλες δεξαμενές που έχτιζαν ή 

έφτιαχναν στα βράχια. Όταν το μετάλλευμα έμπαινε στο πλυντήριο, κατακάθιζε πρώτος ο 

αργυρούχος μόλυβδος επειδή είναι πιο βαρύς, που στη συνέχεια απλωνόταν στο στεγνωτήριο του 

πλυντηρίου και μεταφερόταν στο εργαστήριο για τον παραπέρα καθαρισμό του.  

11. Προσωπικότητες της Περιοχής της Λαυρεωτικής 
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Ο Φωκίων Νέγρης ήταν ο γνωστός μεταλλειολόγος, πολιτικός και πρώτος πρόεδρος της Ακαδημίας 

Αθηνών. Γεννήθηκε το 1846 και πέθανε το 1928. Υπήρξε βουλευτής Αττικής και διετέλεσε 

δήμαρχος Λαυρίου. Έγινε υπουργός Εσωτερικών, Οικονομικών και Συγκοινωνιών. Φρόντισε για τη 

κατασκευή της σιδηροδρομικής γραμμής Πειραιάς - Σύνορα και πρώτος πρότεινε , στη Βουλή 

μέτρα για την ασφάλιση εργαζομένων και την έκδοση εκλογικών βιβλιαρίων. Με δικές του 

ενέργειες έφτασε στο Λαύριο το τηλέφωνο και το ηλεκτρικό ρεύμα. 

 

Ο Αναστάσιος Γλαντζής, καταγόταν από τα Βάτικα. Ήρθε στο Λαύριο όταν ήταν ενός έτους. Ο 

Αναστάσιος Γλαντζής του Νικολάου και της Αγγελικής γεννήθηκε το 1881 στη Λακωνία και 

πέθανε στις 2 Φεβρουαρίου του 1951. Έμενε στην Αγια Παρασκευή. Ζουν οι δυο του κόρες 

(Αγγελική και Ζωή) και ο γιος του (Νίκος), καθώς και τα εγγόνια του. Ο πατέρας του ήταν ψαράς 

και μετά εργάτης στα μεταλλεία στο Σούνιο. Όταν σκοτώθηκε σε εργατικό ατύχημα, ο Αναστάσιος 

Γλαντζής ήταν μόλις ενός έτους. Επειδή ήταν ορφανός, αναγκάστηκε να δουλέψει σερβιτόρος από 

μικρός. Αργότερα έγινε ο πρώτος έμπορος που άνοιξε στο Λαύριο επιχείρηση με βιομηχανικά και 

ναυτιλιακά είδη και ξυλεία. Πήρε το πρακτορείο εφημερίδων το 1901 το οποίο υπήρχε μέχρι το 

1990, Διετέλεσε δήμαρχος από το 1940 ως το 1941, το 1943 και από το 1946 ως το 1949. (ΤΕΕ 

Λαυρίου, 2002) 

 

Ο Ευστάθιος Βογιατζής γεννήθηκε στην Άμφισσα το 1872 και πέθανε στο Λαύριο το 1945 σε 

ηλικία 73 ετών. Ο πατέρας του λεγόταν Πολύκαρπος και η σύζυγός του Μαρία. Ήταν έμπορος και 

σύμφωνα με τα αρχεία της πόλης ήταν αλευροπώλης. Ήταν ιδρυτικό μέλος του 

Εμποροεπαγγελματικοβιοτεχνικού Συλλόγου Λαυρίου και πρώτος εκλεγμένος πρόεδρός του το 

1917. Επανεκλέχτηκε πρόεδρος πολλές φορές. 'Ήταν δήμαρχος Λαυρίου τις χρονιές 1924 - 1925 

και 1929 - 1934. 

 

Ο Θεόφιλος Βερβέρης γεννήθηκε στο Λαύριο, αλλά αργότερα ακολούθησε την οικογένειά του στην 

Αίγυπτο, όπου ο πατέρας του έκανε τεράστια περιουσία. Γονείς του ήταν η Μαρούσα και ο Ηλίας. 

Ήταν ο μικρότερος από οκτώ αδέρφια (Παναγιώτης - Αντώνης - Προκόπης - Δημήτρης - Βαγγέλης 

- Λουλού, Κώστας και Θεόφιλος). Ήταν γιος του Ευάγγελου Βερβέρη. Το 1909 ήρθε πρώτος από 

όλα τα αδέρφια του στην Ελλάδα και πήγε εθελοντής στους Βαλκανικούς πολέμους, όπου 

σκοτώθηκε το 1912. Ο Δήμος για να τιμήσει την προσφορά του έδωσε το όνομά του σε οδό της 

πόλης που βρίσκεται κοντά στην Αγία Παρασκευή. Το όνομά του αναγράφεται στο ηρώο που 

βρίσκεται στην πλατεία Ηρώων. Ζουν τα παιδιά του και τα ανίψια του. Λέγεται ότι η οικογένειά του 



 38 
 

ήταν τόσο αυστηρών αρχών, ώστε στο σπίτι τους είχαν φτιάξει δύο πισίνες, μία για τα αγόρια και 

μία για τα κορίτσια. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Πυκνωτές Φυσιογνωμίας της Λαυρεωτικής 

 

 

 Το χαρακτηριστικότερο σημείο στην περιοχή αρμοδιότητας του Δήμου Λαυρεωτικής, είναι 

ο Ναός του Ποσειδώνα στο Σούνιο. Αν και όταν κάποιος το σκεφτεί ή το αναφέρει δεν σκέφτεται 

άμεσα την πόλη του Λαυρίου αλλά την περιοχή του Σουνίου, που εντάσσεται στην περιοχή του 

Δήμου Λαυρεωτικής. Αξίζει να σημειωθεί ότι στον Ναό του Ποσειδώνα στο Σούνιο, οι επισκέπτες 

ξεπερνούν το 1.000.000 κατά έτος. Η πόλη του Λαυρίου αν καταφέρει να συνδέσει αποτελεσματικά 

την πολύ μεγάλη επισκεψιμότητα αυτού του μνημείου με επισκεψιμότητα στην πόλη του Λαυρίου 

και τα μνημεία αρκετά μεγάλου ενδιαφέροντος που υπάρχουν μέσα στην πόλη τότε η περιοχή θα 

μπορέσει να αναπτυχθεί αποτελεσματικά σε τουριστικό επίπεδο. 
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 Άλλος πυκνωτής φυσιογνωμίας είναι το λιμάνι της πόλης. Η κατασκευή και ο 

χαρακτηρισμός του λιμένος Λαυρίου ως εθνικής σημασίας λιμάνι δίνει στην πόλη την δυνατότητα 

να εκμεταλλευτεί την εξαιρετικά σημαντική γεωγραφική της θέση και σε συγχρονισμό με άλλους 

τομείς ανάπτυξης, όπως οδικοί άξονες, χώροι στάθμευσης καθώς και ορθός χαρακτηρισμός των 

περιοχών (χρήσεις γης) στις περιοχές γύρω από το λιμάνι μπορεί να συμβάλει καθοριστικά στην 

ανάπτυξη της περιοχής. 

 

 

 Τρίτο και εξίσου σημαντικό σημείο είναι η πολύ μεγάλη ποικιλία ορυκτού πλούτου που έχει 

η πόλη. Αξίζει να σημειωθεί ότι το 7,5% της παγκόσμιας ποικιλίας ορυκτών βρίσκεται στην πόλη 

του Λαυρίου.  

 

 

 Η πόλη του Λαυρίου παρουσιάζει πολλά σημεία μεγάλου ενδιαφέροντος, με αναφορές στην 

αρχαία ιστορία των Ελλήνων καθώς και στην νεότερη ιστορία της χώρας, Η σωστή 

«εκμετάλλευση» καθώς και η αξιοποίησή τους μέσω ενός ενιαίου προγράμματος επισκεψιμότητας 

και ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονομιάς της πόλης θα αναδείξουν το Λαύριο πόλη άμεσου 

ενδιαφέροντος των κατοίκων της Αθήνας καθώς και των πολυάριθμων επισκεπτών της.  
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13. Ευρωπαϊκή Συμβολή        

  

Η ευρωπαϊκή ένωση μέσω των πόρων που διέθεσε από το 1992 και μετά συνέβαλε πολύ 

αποτελεσματικά σε όλους τους τομείς ανάπτυξης της πόλης (Master Plan Δήμου Λαυρεωτικής, 

Δημοτική Επιχείρηση Ανάπτυξης Λαυρεωτικής). Αναλυτικά: 

 

• Η κατασκευή του λιμένα της πόλης στοίχισε περίπου 20 εκατομμύρια Ευρώ και 

ακόμα δεν έχει ολοκληρωθεί. Το 75% των πόρων κατασκευής του λιμένα, περίπου 

15 εκατομμύρια ευρώ, τα χορήγησε η ευρωπαϊκή ένωση. Η κατασκευή του λιμένα 

είναι κατά την άποψή μου ο κύριος μοχλός εξόδου της πόλης του Λαυρίου από την 

κρίση που αντιμετώπισε λόγω της αποβιομηχάνισης στα τέλη της δεκαετίας του ’80. 

• Μέσω της πρωτοβουλίας NOW I χρηματοδότησε την δημιουργία δομών φροντίδας 

παιδιών από άνεργες γυναίκες της περιοχής του Λαυρίου. 

• Μέσω της πρωτοβουλίας ADAPT I  συνέβαλε στην ανάπτυξη της τοπικής 

επιχειρηματικότητας. 

• Πολύ σημαντική ενέργεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης ήταν και τa πρoγράμματα LIFE 

και  ROLL COSMOS σε συνεργασία με το Ε.Μ.Π και το Ι.Γ.Μ.Ε για την 

αποκατάσταση των μολυσμένων εδαφών της Λαυρεωτικής που είχαν μολυνθεί από 

την έντονη βιομηχανική δραστηριότητα των προηγούμενων δεκαετιών. 

• Σημαντική συμβολή είχε επίσης με την χρηματοδότηση των πολλών προγραμμάτων 

κατάρτισης στους ανέργους που είχαν δημιουργηθεί από την αποβιομηχάνιση έτσι 

ώστε να μπορούν να απασχοληθούν σε διαφορετικά επαγγέλματα σε σχέση με το 

επάγγελμα που απασχολούνταν μέχρι τότε (βιομηχανικοί εργάτες). 
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• Χρηματοδότησε ένα πολύ σημαντικό έργο υποδομής της πόλης του Λαυρίου, το 

οποίο έπρεπε να είχε γίνει πολλά χρόνια πριν, την ανάπτυξη του δικτύου 

αποχέτευσης της πόλης και την κατασκευή της μονάδας βιολογικού καθαρισμού της 

πόλης του Λαυρίου. 

 

Όπως φαίνεται από τα παραπάνω η Ευρωπαϊκή Ένωση έκανε τα προηγούμενα χρόνια πολύ 

σημαντικές παρεμβάσεις μέσω των χρηματοδοτήσεων έργων και πρωτοβουλιών με στόχο την 

αποκατάσταση των επιπτώσεων που άφησε πίσω της η έντονη βιομηχανική δραστηριότητα στην 

περιοχή και την κατασκευή υποδομών για την ανάπτυξη της περιοχής και την απασχόληση των 

κατοίκων της πόλης του Λαυρίου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14. Λιμάνι Λαυρίου (ΟΛΛ ΑΕ) 

 

Ταυτότητα του ΟΛΛ ΑΕ & Σύντομο Ιστορικό 
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Ο Οργανισμός Λιμένος Λαυρίου ιδρύθηκε με τον Ν.2932 με μετατροπή του Λιμενικού 

ταμείου Λαυρίου σε Ανώνυμη Εταιρεία. Σκοπός της εταιρείας είναι η «διοίκηση και η 

εκμετάλλευση των χώρων της Ζώνης Λιμένα δικαιοδοσίας της» 

             

 

 Ο λιμένας Λαυρίου είναι ο νοτιότερος λιμένας της ανατολικής ακτής της Αττικής που 

προσφέρει θαλάσσια πρόσβαση από και προς Κυκλάδες, Δωδεκάνησα και νησιά του Βορείου και 

Ανατολικού Αιγαίου. Διαθέτει έξι ράμπες για επιβατικά πλοία ενώ ολοκληρώθηκαν σημαντικά έργα 

στα πλαίσια προετοιμασίας του Λιμένα για τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004. 

 

Το Λιμάνι επίσης εξυπηρετεί φορτηγά πλοία, σκάφη αναψυχής (ιστιοφόρα) και 

επαγγελματικά αλιευτικά σκάφη, είναι δηλαδή «μικτού» χαρακτήρα, με έμφαση βεβαίως την στην 

εξυπηρέτηση της επιβατικής και τουριστικής κίνησης. Συγκεκριμένα του Λαύριο συνδέεται 

ακτοπλοϊκά με Κέα, Κύθνο και Σύρο καθώς και με τα νησιά του βορείου Αιγαίου. Το είδος των 

εμπορευμάτων που διακινείται μέσω του λιμένα είναι κυρίως αδρανή, ενώ το 2000 εκτιμάται ότι 

διήλθαν περίπου 220.000 επιβάτες και 75.000 οχήματα από το Λιμάνι του Λαυρίου. (Οργανισμός 

Λιμένος Λαυρίου Α.Ε, 2004) 

 

Τα όρια της λιμενικής ζώνης που διαχειρίζεται ο ΟΛΛ ξεκινούν από τον όρμο του Θορικού 

και εκτείνονται ως το ακρωτήριο Πέρδικα. Τα χερσαία όρια άπτονται το Σχέδιο Πόλεως του 

Λαυρίου. Από το 1992 με κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας, 

εσωτερικών και Εμπορικής Ναυτιλίας το λιμάνι του Λαυρίου κατατάσσεται στην Α΄ κατηγορία 

Λιμένων εθνικής Σημασίας. 

 

Το λιμάνι του Λαυρίου υπήρξε σημαντικό λιμάνι από την αρχαιότητα εξαιτίας της 

στρατηγικής γεωγραφικής του θέσης. Στατέλη του 19ου αιώνα και τις αρχές του 20ου αιώνα, το 

λιμάνι των Εργαστηρίων όπως ονομαζόταν δέχονταν μεγάλα ατμόπλοια που ταξίδευαν σε 

ολόκληρη την Ευρώπη. Στις μέρες μας ο Λιμένα Λαυρίου φαίνεται ότι ανακτά τον ιστορικό και 

νευραλγικό του ρόλο. (Δερμάτης, 2004) 

 

 

Αποστολή & Ρόλος του ΟΛΛ 
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Ο Οργανισμός Λιμένος Λαυρίου ιδρύθηκε με τις διατάξεις του Ν. 2932/01 περί «Ελεύθερης 

παροχής Υπηρεσιών στις θαλάσσιες ενδομεταφορές – Σύσταση γενικής Γραμματείας Λιμένων και 

Λιμενικής Πολιτικής – Μετατροπή Λιμενικών ταμείων σε ανώνυμες Εταιρείες και άλλες διατάξεις» 

με την μετατροπή του λιμενικού Ταμείου σε Ανώνυμη Εταιρεία, με διακριτικό τίτλο ΟΛΛ ΑΕ και 

έδρα της το Δήμο Λαυρεωτικής.  

 

Στον σκοπό της εταιρείας περιλαμβάνονται: 

• Η παροχή κάθε είδους λιμενικών υπηρεσιών προς τους χρήστες, η αναβάθμιση, η 

συντήρηση, η βελτίωση και η ανάπτυξη του Λιμένα. 

• Η παροχή υπηρεσιών ελλιμενισμού των πλοίων και διακίνησης επιβατών οχημάτων και 

φορτίων. 

• Η εγκατάσταση, οργάνωση και εκμετάλλευση κάθε είδους λιμενικής υποδομής. 

• Η ανάληψη και εκτέλεση προγραμμάτων, μελετών και έργων σχετικών με τις 

δραστηριότητες του Οργανισμού Λιμένα που χρηματοδοτούνται από Εθνικούς, κοινοτικούς 

ή άλλους πόρους και που εντάσσονται στην εθνική λιμενική πολιτική. 

• Η ανάληψη κάθε δραστηριότητας που έχει σχέση με το λιμενικό έργο, καθώς και άλλες 

εμπορικής και επιχειρηματικής δραστηριότητας πέραν των παραδοσιακών λιμενικών 

υπηρεσιών συμπεριλαμβανομένων ιδίως της τουριστικής, της πολιτιστικής, της αλιευτικής, 

του σχεδιασμού και της οργάνωσης λιμενικών εξυπηρετήσεων. 

• Η αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών και υποδομών μέσω τεχνολογικού και 

οργανωτικού εκσυγχρονισμού. 

• Η μέριμνα αισθητικής και λειτουργικής διάρθρωσης του λιμένα. 

• Η εποικοδομητική συνεργασία με τους χρήστες του λιμένα και τους τοπικούς φορείς της 

τοπικής αυτοδιοίκησης, πρώτης και δεύτερης βαθμίδας. 

• Η εποικοδομητική συνεργασία και η ανάληψη κάθε δραστηριότητας που έχει σχέση με τους 

φορείς διοίκησης και εκμετάλλευσης των λιμένων της χώρας.  

• Η ανάληψη καθηκόντων «γενικού διαχειριστή» των χωρών της Ζώνης Λιμένα στο πλαίσιο 

του Γενικού σχεδιασμού και ανάπτυξης του λιμενικού δυναμικού της χώρας, της χάραξης 

της εθνικής λιμενικής πολιτικής για λογαριασμό του Δημοσίου και του ευρύτερου 

κοινωνικού συνόλου. 

• Κάθε άλλη δραστηριότητα που είχε ανατεθεί στα Λιμενικά Ταμεία ως νομικά πρόσωπα 

δημοσίου δικαίου. 
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Κύρια χαρακτηριστικά της Εταιρείας είναι: 

1. Δεν εισάγεται στο ΧΑΑ 

2. Έχει 13μελές συμβούλιο με πενταετή θητεία. 

3. Η διάρκεια της Εταιρείας ορίζεται σε πενήντα (50) έτη. 

 

Όργανα Διοίκησης του ΟΛΛ 

• Το Διοικητικό Συμβούλιο 

• Ο Διευθύνων Σύμβουλος 

• Το Συμβούλιο Διεύθυνσης 

 

Ανώτατο όργανο είναι η Γενική Συνέλευση της Α.Ε που είναι το Ελληνικό Δημόσιο. Το Δ.Σ είναι 

δωδεκαμελές και αποτελείτε από: 

1. τέσσερις εκπροσώπους του Δημοσίου (μεταξύ αυτών ο Πρόεδρος και ο Διευθύνων 

Σύμβουλος) 

2. δύο εκπροσώπους των εργαζομένων στην εταιρεία (υπαλλήλων-λιμενεργατών)  

3. ένα μέλος υποδεικνυόμενο από την Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (ΟΚΕ) 

4. δύο εκπροσώπους του μετόχου 

5. έναν εκπρόσωπο της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης της έδρας της εταιρείας 

6. έναν εκπρόσωπο του Δήμου Λαυρεωτικής 

7. έναν εκπρόσωπο του εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Λαυρίου. 

8. έναν εκπρόσωπο της τοπικής λιμενικής αρχής. 

 

Η κυριότητα των χώρων της χερσαίας ζώνης του λιμένα Λαυρίου ανήκει στο Ελληνικό Δημόσιο. Η 

δε χρήση και εκμετάλλευση αυτών παραχωρήθηκε με σχετική σύμβαση 50ετούς διάρκειας στον 

ΟΛΛ ΑΕ. 

 

 

Οργανωτική δομή του ΟΛΛ 

 

 Η Οργανωτική δομή των οργανισμών λιμένων, σύμφωνα με τον ιδρυτικό νόμο, 

αποτυπώνεται μαζί με τις αρμοδιότητες των βασικών οργανωτικών μονάδων στον Κανονισμό 
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Εσωτερικής Λειτουργίας και Οργάνωσης κάθε λιμένα, το οποίο είχαν υποχρέωση να αναπτύξουν οι 

οργανισμοί και να προς έγκριση στους Υπουργούς Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και 

Αποκέντρωσης και στον υπουργό Εμπορικής Ναυτιλίας. Ο αντίστοιχος οργανισμός του ΟΛΛ 

εγκρίθηκε το Οκτώβριο του 2003 και προβλέπει την ακόλουθη δομή: 

 
Υποδομές του Λιμένα Λαυρίου 

 

Το συνολικό μήκος των 

κρηπιδωμάτων του λιμένα είναι 

1.025 μέτρα με βάθη από 2 έως 8 

μέτρα. Η είσοδος του λιμένα έχει 

πλάτος 950 μέτρα και βάθος 15 

μέτρα. Η λιμενολεκάνη έχει 

διάμετρο περίπου 350 μέτρα και 

βάθος μεγαλύτερο από 6 μέτρα. 

 

 

 

 Τα δίκτυα υποδομής του λιμένα έχουν την δυνατότητα παροχής ύδρευσης και 

ηλεκτροφωτισμού στα πλοία τα οποία προσδένουν στον λιμένα. 

Διευθύνων Σύμβουλος 

Δ/νση Διοικητικού 
& Οικονομικού 

Δ/νση Λιμενικών Υπηρεσιών Δ/νση Τεχνικών Υπηρεσιών 

Γραμματεία Γραφείο Τύπου & Ενημέρωσης 

Νομική Υπηρεσία Υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου 

Δ/νση Ανάπτυξης  
& Περιουσίας 
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 Οι υφιστάμενες λιμενικές υποδομές του Λιμένα Λαυρίου περιλαμβάνουν το 

Βορειοανατολικό και το Νοτιοανατολικό μόλο, τα κρηπιδώματα ακτοπλοΐας, τους προβλήτες Ι, ΙΙ, 

ΙΙΙ, το Γαλλικό (μνημείο) και τον ξύλινο προβλήτα. (Οργανισμός Λιμένος Λαυρίου, 2001) 

 

• Βορειοανατολικός προσήνεμος μόλος  

Το συνολικό μήκος του μόλου είναι 628 μέτρα και υπάρχουν φυσικοί ογκόλιθοι οι οποίοι 

προστατεύουν τον μόλο από τα κύματα. Στο μόλο υπάρχουν ιστοί φωτισμού, δέστρες, κρίκοι 

προσδέσεως πλοιαρίων και πυροσβεστικός κρουνός. 

 

• Νοτιοανατολικός μόλος 

Το συνολικό μήκος του νοτιοανατολικού μόλου είναι 280 μέτρα και διαθέτει θωράκιση από 

φυσικούς ογκόλιθους μήκους 130 μέτρων. 

 

• Κρηπιδώματα ακτοπλοΐας 

Τα κρηπιδώματα ακτοπλοΐας έχουν μήκος 250 μέτρα και ωφέλιμο βάθος 8 μέτρα. Διαθέτουν 5 

ράμπες, μια διπλή και τέσσερις μονές. 

 

• Προβλήτας Ι  

Ο προβλήτας έχει μήκος παραβολής 132 μέτρα και βάθος 5 μέτρα. Πρόκειται για τον παλαιό 

προβλήτα οχηματαγωγών, ο οποίος βρίσκεται τη δυτική πλευρά του λιμανιού. Σήμερα στον 

προβλήτα Ι παραβάλουν μικρά φορτηγά σκάφη και σκάφη αναψυχής. Στην παράκτια περιοχή 

μεταξύ προβλήτα Ι και ΙΙ υπάρχουν εγκαταστάσεις επισκευής και συντήρησης μικρών σκαφών 

αναψυχής. Στην ίδια περιοχή ελλιμενίζονται βάρκες και μικρά σκάφη. 

 

• Προβλήτας ΙΙ 

Είναι ο κεντρικός προβλήτας, ο οποίος έχει μέτωπο παραβολής 100 μέτρα και βάθος 6,5 – 7 μέτρα. 

Στον προβλήτα ΙΙ προσδένουν κυρίως φορτηγά σκάφη, πλοία του Λιμενικού Σώματος, πλοία 

Πυρόσβεσης και σκάφη αναψυχής. Στην νότια πλευρά του προβλήτα υπάρχει ράμπα για ανελκύσεις 

/ καθελκύσεις πλοίων. 

 

• Προβλήτας ΙΙΙ 
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Πρόκειται για τον επιβατικό προβλήτα ο οποίος έχει σχήμα Γ, μήκος 216 και 195 μέτρα για 

εξωτερικό και εσωτερικό μέτωπο παραβολής αντίστοιχα και το βάθος του είναι 5 – 8 μέτρα. Η 

κατασκευή του ολοκληρώθηκε το 1986. Στη νότια πλευρά του προβλήτα υπάρχουν 2 ράμπες, τις 

οποίες χρησιμοποιούν τα επιβατικά – οχηματαγωγά πλοία μέχρι να τεθούν σε λειτουργία τα 

νεοκατασκευασμένα κρηπιδώματα ακτοπλοΐας. Στον προβλήτα, στην εσωτερική του πλευρά, 

προσδένουν αλιευτικά σκάφη και σκάφη αναψυχής. 

 

 

 

 

• Γαλλικός προβλήτας 

Είναι ο παλαιός μεταλλικός προβλήτας 

των γαλλικών μεταλλείων ο οποίος δεν 

χρησιμοποιείται, έχει χαρακτηρισθεί 

διατηρητέος και έχει μουσειακή αξία. 

 

 
 

• Ξύλινος προβλήτας 

Ο προβλήτας αυτός βρίσκεται μεταξύ των προβλητών ΙΙ και ΙΙΙ, δεν χρησιμοποιείται και η ύπαρξή 

του είναι μόνο για αρχιτεκτονικούς λόγους. 

 

• Λοιπές υποδομές χερσαίας ζώνης 

Εντός της χερσαίας ζώνης του λιμένα υπάρχουν διάφορα κτίσματα, πολλά εκ των οποίων ανήκουν 

σε ιδιώτες. Οι περισσότερες των εγκαταστάσεων βρίσκονται στη δυτική πλευρά του Λιμένα και 

είναι οι ακόλουθες: 

1. Κτίριο Οργανισμού Λιμένος Λαυρίου 

Πρόκειται για ένα μικρό κτήριο το οποίο ανήκε στην Ελληνική Εταιρεία Μεταλλείων Λαυρίου. 

Ανακαινίσθηκε το 1994 και σήμερα στεγάζει το γραφείο του Προέδρου του ΟΛΛ, ενώ αρχικά 

φιλοξένησε όλο τον Οργανισμό μέχρι την μετεγκατάστασή του σε διπλανό κτίριο. 

2. Κτίσματα Τσιμπούκη 

http://1tee-lavriou.att.sch.gr/images/skala4.JPG
http://1tee-lavriou.att.sch.gr/images/skala4.JPG
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Τα κτίσματα αυτά είναι ιδιοκτησίας Δ. Τσιμπούκη και είναι αρκετά παλαιά. Ένα μέρος των 

κτισμάτων χρησιμοποιείται ως αποθήκες. 

3. Υποσταθμός ΔΕΗ 

Πρόκειται για ένα μικρό κτίσμα το οποίο κατασκευάσθηκε για την κάλυψη ν αναγκών 

ηλεκτροδοτήσεως του χώρου στάθμευσης. 

4. Ψαροταβέρνα – Ουζερί το Κοράλλι 

Το Κοράλλι είναι ένα μικρό κτίσμα το οποίο βρίσκεται στην είσοδο του προβλήτα ΙΙΙ 

5. Ψαροταβέρνα – Ουζερί το Πέτρινο 

Πρόκειται για ένα πέτρινο κτίσμα το οποίο στο παρελθόν ήταν σταθμός του τραίνου. 

6. Δύο (2) περίπτερα 

7. Συγκρότημα Κτιρίων 

Το συγκρότημα κτιρίων ανήκε στην Ελληνική Εταιρεία Μεταλλείων Λαυρίου και βρίσκεται στη 

νότια πλευρά του προβλήτα Ι. Ένα από τα κτήρια στεγάζει πλέον τα γραφεία του ΟΛΛ ενώ το 

δεύτερο κτίριο αποτελεί έδρα του Ναυτικού Αθλητικού Ομίλου Λαυρεωτικής. 

8. Αποθήκη  

Η μεταλλική αποθήκη βρίσκεται δίπλα στο συγκρότημα κτιρίων και σε αυτή αποθηκεύεται το 

τσιμέντο που μεταφέρουν τα πλοία. 

9. Σταθμός Ανεφοδιασμού Καυσίμων 

10. Ένα μικρό ανακαινισμένο κτίσμα  

11. Ένα πρόχειρο κτίσμα (W.C) 

12. ιδιοκτησία Σακκιώτη 

Πρόκειται για δύο πέτρινα κτίσματα και μια κυκλική υψικάμινο, τα οποία έχουν ανακαινισθεί. Το 

ένα από τα δύο κτίρια λειτουργεί ως καφετέρια, ενώ το άλλο ως αίθουσα εκδηλώσεων. 

13. Ιδιοκτησία Λαυρεντιάδη που αποτελείται από ένα κτίσμα και ένα οικόπεδο 

 

Υφιστάμενες Παρεχόμενες Υπηρεσίες του ΟΛΛ  

 

 Λαύριο – Κέα – Κύθνος 

Πρόκειται για την παλαιότερη ακτοπλοϊκή γραμμή του λιμανιού , την οποία εξυπηρετεί το 

επιβατικό – οχηματαγωγό πλοίο «ΜΥΡΙΝΑ ΕΞΠΡΕΣ». Περιλαμβάνει δύο δρομολόγια την ημέρα 

για ΚΕΑ (την περίοδο αιχμής αυξάνουν), ενώ μια φορά την εβδομάδα κατά ην καλοκαιρινή 

περίοδο, στα δρομολόγια περιλαμβάνεται και η ΚΥΘΝΟΣ. 
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 Λαύριο – Άγιος Ευστράτιος – Λήμνος – Καβάλα ή Σαμοθράκη – Αλεξανδρούπολη. 

Η γραμμή αυτή λειτουργεί από τις αρχές του 2001 και την εξυπηρετεί το επιβατικό – οχηματαγωγό 

πλοίο «ΣΑΟΣ ΙΙ», δύο με τρεις φορές την εβδομάδα. 

 

 Άγονες γραμμές, οι οποίες μεταβάλλονται από έτος σε έτος και έχουν ως εξής: 

Λαύριο- Σύρος – Σέριφο – Σίφνο – Κίμωλο – Μήλο, η οποία εξυπηρετείται τρεις φορές την 

εβδομάδα. 

Λαύριο – Κέα – Κύθνος – Σύρος  - Τήνος. 

Τα δρομολόγια αυτά επιδοτούνται από το Υπουργείο Αιγαίου. 

 

Επιβατική Κίνηση 

 Τα διαθέσιμα στοιχεία για την επιβατική κίνηση σκιαγραφούν τη δυναμική που έχει αναπτυχθεί 

στο Λιμένα Λαυρίου. Τα στοιχεία για την επιβατική κίνηση παρουσιάζονται ανά έτος στο 

Διάγραμμα που ακολουθεί , ενώ  η εποχικότητά της παρουσιάζεται με βάση το έτος 2000 για την 

γραμμή Λαύριο – Κέα – Κύθνο ανά μήνα. 

 

Απο_Επιβιβάσεις Επιβατών στο Λιμάνι Λαυρίου 1990/2000
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Είναι απαραίτητο να επισημαίνουμε ότι ο Λιμένας δεν έχει διεθνή επιβατική κίνηση και όλα τα 

στοιχεία αναφέρονται στην ακτοπλοϊκή επιβατική κίνηση. 
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Παρατηρείται ότι η επιβατική κίνηση του Λιμένα κατά την διάρκεια της δεκαετίας παρουσιάζει 

αυξητικές τάσεις κάθε έτος εκτός από τα έτη 1992, 1995, και 1997 στα οποία υπάρχει μικρή 

μείωση. Οι απο-επιβιβάσεις των επιβατών το έτος 1991 έφτασαν τις 127.379 και στο τέλος της 

δεκαετίας τις 217.317, παρουσιάζοντας αύξηση 70%. 

 

Η επιβατική κίνηση της γραμμής Λαυρίου – Κέας – Κύθνου αναλογούσε στο 97% της συνολικής 

επιβατικής κίνησης του λιμένα, κατά το έτος 2000. Οι απο-επιβιβάσεις επιβατών στο λιμάνι της 

Κέας αναλογούσαν στο 99% της συνολικής κίνησης της γραμμής, ενώ μόνο το 1% αντιστοιχούσε 

σε κίνηση προς το νησί της Κύθνου, που εξηγείτε σε ένα βαθμό από τον μικρό αριθμό δρομολογίων 

προς το νησί, που μάλιστα εκτελούνται μόνο κατά την καλοκαιρινή περίοδο. 

 

Απο_επιβιβάσεις επιβατών 2000
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Στο Λαύριο, όπως και στους περισσότερους λιμένες της χώρας, η επιβατική κίνηση εμφανίζει 

έντονη εποχικότητα. Στο δίμηνο της τουριστικής αιχμής Ιουλίου – Αυγούστου αναλογεί το 37% της 

συνολικής ετήσιας κίνησης. Η μέση μηνιαία κίνηση κατά το ίδιο δίμηνο είναι διπλάσια της μέσης 

μηνιαίας κίνησης των υπολοίπων μηνών της διευρυμένης τουριστικής περιόδου (Μάιο έως 

Οκτώβριο) και 4,5 φορές μεγαλύτερη της μέσης μηνιαίας κίνησης της περιόδου Νοεμβρίου – 

Απριλίου. 
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Η σημαντική αυτή εποχικότητα έχει επίπτωση στην ομαλή λειτουργία του λιμένα, λόγω των 

πιέσεων που δέχεται κατά την περίοδο αιχμής αλλά και την χειμερινή περίοδο, κατά την οποία 

ουσιαστικά το λιμάνι υπολειτουργεί. 

 

Αντίστοιχες τάσεις εμφανίζονται και στις άλλες παρεχόμενες υπηρεσίες του ΟΛΛ όπως η κίνηση 

οχημάτων, η εμπορευματική κίνηση και οι κατάπλοι θαλαμηγών. 

 

 

 

Αξιολόγηση της Θέσης του Λιμένα Λαυρίου στο Σύστημα Λιμένων Αττικής  

 

 Ο ρόλος του λιμένα Λαυρίου δεν αναμένεται να αλλάξει ριζικά βραχυπρόθεσμα. Το λιμάνι 

όμως διαθέτει χαρακτηριστικά που του δίνουν μακρόπνοο συγκριτικό πλεονέκτημα σε σχέση με τα 

υπόλοιπα λιμάνια της Αττικής αλλά και τον Πειραιά. 

 

 Η εγγύτητα του προς το νέο διεθνή αερολιμένα της Αττικής, δημιουργεί δυνατότητα 

ανάπτυξης συνδυασμένων μεταφορών, ιδιαίτερα για την εξυπηρέτηση αλλοδαπών τουριστών που 

έρχονται στην Ελλάδα μέσω του αεροδρομίου και επιθυμούν να επισκεφθούν τα νησιά του Αιγαίου.  

Επίσης, εξεταζόμενος στο συνολικό 

πλαίσιο των Διευρωπαϊκών Δικτύων 

Μεταφορών, μπορεί να παίξει 

σημαντικό ρόλο λόγω της εγγύτητάς 

του στην απόληξη του Διευρωπαϊκού 

Δικτύου αεροδρομίων (Ελ.Βενιζέλος) 

 
και Διευρωπαϊκό Δίκτυο των αυτοκινητοδρόμων της χώρας (ΠΑΘΕ – Αττική Οδός) δίνοντας έτσι 

τη δυνατότητα για συνδυασμένη μεταφορά επιβατών (αεροπλάνο – οδικοί άξονες – θάλασσα). 

Μάλιστα, η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης προωθεί την ανάπτυξη των συνδυασμένων 

μεταφορών και για το σκοπό αυτό πρόκειται να χρηματοδοτήσει υποδομές που θα ωφελήσουν και 

θα αναδείξουν την σημασία του Λιμένα Λαυρίου.(Πρόγραμμα Marco Polo, κ.α).  
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Άλλωστε, τα είδη μεγάλα εθνικά έργα (εκτός από Αττική Οδό), όπως η βελτίωση της 

υφιστάμενης Σταυρού – Λαυρίου, η σύνδεση της περιφερειακής Υμηττού με την παραλιακή του 

Σουνίου και την Αττική Οδό και η μελλοντική επέκταση του Προαστιακού Σιδηροδρόμου μέχρι το 

Λαύριο, προβλέπεται να αυξήσουν την οδική / σιδηροδρομική προσπελασιμότητα του Λιμένα και 

την περιοχή επιρροής του.. 

 

Επιπλέον, η μελλοντική αύξηση της ζήτησης θαλάσσιων μετακινήσεων από και προς τα 

νησιά του Αιγαίου (ιδιαίτερα Κυκλάδες και Βόρειο Αιγαίο), σε συνδυασμό με τον κορεσμό του 

λιμένα της Ραφήνας, προβλέπεται να αναβαθμίσει περαιτέρω την σημασία του λιμένα του Λαυρίου. 

 

Η γεωγραφική θέση του λιμένα αποτελεί ένα επιπλέον συγκριτικό πλεονέκτημα για τη 

μετακίνηση προς τα νησιά των Κυκλάδων και του Βορείου και Ανατολικού Αιγαίου. Οι θαλάσσιες 

διαδρομές προς τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου σε σχέση με τον Πειραιά, συντομεύονται κατά 20 

ναυτικά μίλια περίπου. Στα πλαίσια των ανωτέρω θεωρείται ότι θα μπορούν να εξυπηρετηθούν στο 

μέλλον ακτοπλοϊκά από το Λιμένα του Λαυρίου τα εξής: 

• Κυκλάδες: ουσιαστικά το σύνολο του νησιωτικού συμπλέγματος μπορεί να εξυπηρετηθεί 

από το λιμάνι του Λαυρίου, με την προϋπόθεση ότι θα υπάρξουν οι κατάλληλες υποδομές 

για την εξυπηρέτηση των ειδών και μεγεθών των πλοίων που εκτελούν τις σχετικές γραμμές 

και εφ’ όσον η θέση του λιμένα, σαφώς νοτιότερα του λιμένα Ραφήνας, παρέχει τα εχέγγυα 

για τις απαιτούμενες συνδέσεις, σε σύγκριση με τις αντίστοιχες που λειτουργούν σήμερα στο 

λιμάνι του Πειραιά. 

 

 

Η ευρωπαϊκή λιμενική πολιτική και ο λιμένας Λαυρίου. 

 Παρά την υψηλή σημασία που έχουν οι λιμένες στο κοινοτικό εμπόριο και στις μεταφορές, 

μέχρι και τα μέσα της δεκαετίας του ’90, δεν υπήρχε διαμορφωμένη κοινοτική λιμενική πολιτική 

και ειδικό κοινοτικό νομοθετικό πλαίσιο για τις λιμενικές υπηρεσίες. Η απελευθέρωση της 

εσωτερικής αγοράς, η εξέλιξη της τεχνολογίας (εφαρμογή της τεχνολογίας των πληροφοριών, 

τυποποίηση των μονάδων φόρτωσης), η ανάπτυξη των διευρωπαϊκών διαμετακομιστικών δικτύων 

και μία σειρά σημαντικών παραγόντων που εντείνουν τον ανταγωνισμό μεταξύ των λιμένων και 

μέσα στις λιμενικές ζώνες, ενώ παράλληλα καθιστούν εμφανή τα στοιχεία εκείνα που 



 53 
 

παρεμποδίζουν τις εμπορικές ροές μεταξύ κρατών μελών, είχαν ως αποτέλεσμα την κινητοποίηση 

από μέρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη θέσπιση εξειδικευμένου κοινοτικού πλαισίου πολιτικής. 

 

 Η διαδικασία διαμόρφωσης συνολικής στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις 

μεταφορές, έγινε με 60 συγκεκριμένες προτάσεις μέσα από τη Λευκή Βίβλο – Ευρωπαϊκή Πολιτική 

Μεταφορών μέχρι το 2010: η ώρα των αποφάσεων, το Σεπτέμβριο του 2001. Τα σημαντικότερα 

σημεία της Λευκής Βίβλου που αφορούν την λιμενική πολιτική είναι τα ακόλουθα: 

• Υποδεικνύεται η ανάγκη περαιτέρω ανάπτυξης της Ναυτιλίας Μικρών Αποστάσεων. 

• Στα πλαίσια των διευρωπαϊκών δικτύων Μεταφορών, η δημιουργία θαλάσσιου διαδρόμου 

προϋποθέτει καλύτερη σύνδεση των λιμανιών με το χερσαίο δίκτυο μεταφορών με 

παράλληλη βελτίωση των λιμενικών υπηρεσιών. 

• Ένας άλλος εξίσου σημαντικός στόχος της «Λευκής Βίβλου» είναι αυτός της 

ανταγωνιστικότητας. Στο πλαίσιο ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας της κοινοτικής 

ναυτιλίας και του επαναπατρισμού πλοίων στα κοινοτικά νηολόγια, η Ε.Ε αναγνωρίζοντας 

τη χρησιμότητα κατευθυντήριων οδηγιών για τις κρατικές επιδοτήσεις που υιοθετήθηκαν 

το 1997, προωθεί ένα συντονισμένο πλαίσιο που θα αποτρέπει τις στρεβλώσεις του 

ανταγωνισμού. 

• Επίσης, σημαντικές κατευθύνσεις δίνονται για τη διασφάλιση των τεχνικών 

προδιαγραφών των πλοίων, δίνοντας έτσι ιδιαίτερη βαρύτητα στη διάσταση της 

ασφάλειας της ναυσιπλοΐας, αλλά και στην προστασία του περιβάλλοντος. 

 

Η στρατηγική θέση του λιμένα Λαυρίου, φαίνεται να του προσδίδει επιπλέον πλεονεκτήματα και 

ώθηση για ανάπτυξη μέσα από τις επιταγές της ευρωπαϊκής πολιτικής. Η ανάδειξη της σημασίας 

των Διευρωπαϊκών δικτύων και των συνδυασμένων μεταφορών μέσα από τους βασικούς άξονες 

λιμενικής πολιτικής, ευνοούν το λιμάνι ποικιλοτρόπως.(ΟΛΛ, 2004) 

 

Η άμεση γειτνίαση του λιμένα με το αεροδρόμιο «Ελ. Βενιζέλος», η εύκολη πρόσβαση στην Αττική 

Οδό και στην ΠΑΘΕ και η γρηγορότερη έξοδος των πλοίων και σκαφών προς το Αιγαίο από 

οποιοδήποτε άλλο λιμάνι της Αττικής, δίνουν στο Λαύριο συγκριτικά πλεονεκτήματα έναντι των 

υπολοίπων λιμανιών της Αττικής και το εντάσσουν, δικαιολογημένα, στα Διευρωπαϊκά Δίκτυα 

Μεταφορών ως κόμβο ακτοπλοϊκών μεταφορών. 
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Τα ανωτέρω συνηγορούν στην ανάπτυξη του Λιμένα τόσο σε σχέση με την επιβατική – τουριστική 

δραστηριότητα όσο και με εμπορευματική δραστηριότητα ήπιας μορφής. Πρακτικά αυτό 

μεταφράζεται σε δυνατότητα απορρόφησης κονδυλίων για έργα υποδομής και αναβάθμισης του 

λιμένα και της ευρύτερης περιοχής από τα σχετικά ευρωπαϊκά προγράμματα. 

 

Επιπρόσθετα, οι κοινοτικές οδηγίες που αφορούν σε θέματα προστασίας του περιβάλλοντος στην 

ναυσιπλοΐα και τις εγκαταστάσεις των λιμένων όλων των κρατών μελών της Ε.Ε, θα εντείνουν 

περαιτέρω την προσπάθεια που έχει ήδη ξεκινήσει στο Λαύριο για προστασία του φυσικού 

περιβάλλοντος και ανάδειξη της περιοχής σε χώρο αναψυχής, εναλλακτικού τουρισμού και 

πολιτιστικής κληρονομιάς. 

 

Επίσης, η βούληση της Ευρωπαϊκής επιτροπής για την καταπολέμηση των στρεβλώσεων του 

ανταγωνισμού στην ελεύθερη ευρωπαϊκή αγορά και τον περιορισμό των κρατικών επιδοτήσεων στα 

λιμάνια με την παράλληλη απελευθέρωση των λιμενικών υπηρεσιών, δημιουργεί νέες ευκαιρίες σε 

λιμάνια όπως το Λαύριο, που διαδραματίζει σήμερα έναν περιφερειακό και υποδεέστερο 

συμπληρωματικό ρόλο στο εθνικό σύστημα λιμένων και μεταφορών. 

 

 

Λιμάνι Λαυρίου και Γ’ ΚΠΣ 

Η κυβέρνηση έχει καταστήσει σαφές ότι κυρίαρχο στοιχείο στη διαμόρφωση λιμενικής πολιτικής θα 

είναι: ο εκσυγχρονισμός και η αναβάθμιση των λιμενικών υποδομών της χώρας καθώς και η 

βελτίωση των παρεχόμενων λιμενικών υπηρεσιών με βάση τις κατευθυντήριες οδηγίες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 2000-2006 και τα χωροταξικά και 

προγραμματικά σχέδια ανάπτυξης των Λιμένων. 

 

Τη γενική ευθύνη εκτέλεσης των έργων έχει το ΥΠΕΧΩΔΕ, ενώ την αρμοδιότητα του γενικού 

σχεδιασμού της λιμενικής υποστήριξης της χώρας έχει το ΥΕΝ, το οποίο έχει προωθήσει τη 

διάθεση πιστώσεων Προγραμμάτων Δημοσίων Επενδύσεων στα Λιμενικά ταμεία σε συνεργασία με 

το ΥΠΕΘΟ. 

 

Η χρηματοδότηση των λιμενικών υποδομών ενισχύεται σε σημαντικό βαθμό  από το Γ’  ΚΠΣ και 

ανέρχεται συνολικά σε 211,3 εκ. Ευρώ. Το εγκεκριμένο τομεακό πρόγραμμα μεταφορών «Οδικοί 

Άξονες, Λιμάνια και Αστική Ανάπτυξη» περιλαμβάνει μεταξύ άλλων τον άξονα προτεραιότητας 7: 
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Λιμάνια. Το φυσικό αντικείμενο του συγκεκριμένου άξονα περιλαμβάνει ολοκληρωμένες 

παρεμβάσεις σε μεγάλα λιμάνια εθνικής σημασίας, δηλαδή τους λιμένες Πατρών, Λαυρίου, και 

στον Πειραιά. 

 

Με βάση τα ανωτέρω περιγραφέντα πλαίσια, έχει εγκριθεί ποσό 27,9 εκ. ευρώ (9,5 δις. Δραχμές). 

Οι υποδομές που αναπτύσσονται εντάσσονται στο πλαίσιο ολοκληρωμένου σχεδίου ανάπτυξης 

(Master Plan), εγκεκριμένο από την Επιτροπή Σχεδιασμού και Ανάπτυξης Λιμένων και αφορούν 

κατασκευή σε πρώτη φάση δύο θέσεων ταχύπλοων επιβατικών πλοίων, στην κατασκευή 

κρηπιδωμάτων εξυπηρέτησης κρουαζιερόπλοιων στη νότια πλευρά του λιμανιού με στόχο την 

αναμενόμενη εξυπηρέτηση αφίξεων και στην τοποθέτηση δύο σειρών Finger-Piers Στα 

κρηπιδώματα ακτοπλοΐας. Σε δεύτερη φάση θα κατασκευαστεί επιβατικός σταθμός, σταθμός 

εξυπηρέτησης επιβατών των κρουαζιερόπλοιων, καθώς και σε άλλα έργα οδοποιίας, 

ηλεκτροδότησης και αισθητικής αναβάθμισης της χερσαίας ζώνης του Λιμένα.  

 

 

Αξιολόγηση της λειτουργίας του Ο.Λ.Λ στο εξωτερικό περιβάλλον {Ευκαιρίες – Κίνδυνοι} 

 

Ευκαιρίες 

• Εγγύτητα στο νέο αεροδρόμιο Αθηνών 

• Εγγύτητα σε υψηλής εξαιρετικής σημασίας τουριστικούς προορισμούς (Κυκλάδες και 

Νησιά Ανατολικού Αιγαίου) 

• Κορεσμός του λιμένα Ραφήνας 

• Ανάγκη αποσυμφόρησης λιμένα Πειραιά 

• Οδική διασύνδεση με την ΠΑΘΕ μέσω της Αττικής Οδού και του κλειστού τύπου 

δρόμου Κερατέας – Λαύριο 

• Η διασφάλιση σημαντικού ύψους κοινοτικών πόρων από το Γ΄ ΚΠΣ για την 

χρηματοδότηση των απαραίτητων λιμενικών και παράπλευρων συγκοινωνιακών 

διασυνδέσεων. 

• Η διαχειριστική ανεξαρτητοποίηση και αυξημένη ευελιξία λειτουργίας που συνεπάγεται 

η μετατροπή του Λιμενικού Ταμείου Λαυρίου σε Ανώνυμη Εταιρεία. 
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• Η υφιστάμενη αποδοχή της τοπικής κοινωνίας και των τοπικών φορέων και η 

συναίνεση τοπικής κοινωνίας – Δημοσίου για το ρόλο του λιμένα Λαυρίου, ως 

σημαντικότατου μοχλού μελλοντικής ανάπτυξης της Λαυρεωτικής. 

 

Προϋποθέσεις Αξιοποίησης 

• Άμεση ολοκλήρωση και έγκριση του Γενικού Προγραμματικού Σχεδίου Ανάπτυξης (Master 

Plan) του λιμένα. 

• Άμεση και ποιοτική υλοποίηση εκσυγχρονισμού και ανάπτυξης των υφιστάμενων λιμενικών 

υποδομών του Λαυρίου (σύμφωνα με τις απαιτήσεις του Γενικού Προγραμματικού Σχεδίου) 

καθώς και των παράπλευρων οδικών διασυνδέσεων. 

• Άμεση σύνδεση με τον Προαστιακό Σιδηρόδρομο και βελτίωση συγκοινωνιακών αξόνων 

προς και από το Λαύριο. 

• Διασφάλιση παροχής ελκυστικών \ ανταγωνιστικών λιμενικών υποδομών και υπηρεσιών 

από πλευράς ποιότητας και κόστους στους χρήστες του λιμένα. 

• Επιχειρησιακή εξειδίκευση της έννοιας συμπληρωματικότητας του Λαυρίου προς το Λιμάνι 

του Πειραιά (κατανομή ρόλων) από πλευράς Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας. 

• Αποτελεσματική ενημέρωση \ προσέλκυση των δυνητικών χρηστών του λιμένα. 

• Αξιοποίηση των δυνατοτήτων συνεργασίας με ιδιώτες επενδυτές στην χρηματοδότηση \ 

λειτουργία και εκμετάλλευση των λιμενικών υποδομών. 

• Η παροχή ελκυστικών \ ανταγωνιστικών λιμενικών υποδομών και υπηρεσιών από πλευράς 

ποιότητας και κόστους, στα πλαίσια της συμπληρωματικότητας με άλλους λιμένες Αττικής 

και των γενικότερων κατευθύνσεων της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Μεταφορών. 

• Η άμεση και αποτελεσματική σταδιακή οργάνωση και στελέχωση του οργανισμού. 

• Αξιοποίηση των δυνατοτήτων συνεργασίας με ιδιώτες επενδυτές στην χρηματοδότηση\ 

λειτουργία και εκμετάλλευση των λιμενικών υποδομών. 

• Επιτυχής επικοινωνία \ αποδοχή των αρμοδιοτήτων και ευθυνών της ανώνυμης εταιρείας ως 

νέας αρχής από την τοπική αυτοδιοίκηση \ τοπικούς φορείς \ υφιστάμενους χρήστες των 

λιμενικών υποδομών 

• Η διατήρηση των υφιστάμενων πολύ καλών σχέσεων και καλής επικοινωνίας μεταξύ ΟΛΛ 

και τοπικής κοινωνίας \ τοπικών φορέων. 

• Ξεκάθαρη και πέραν μικροσυμφερόντων και μικροσκοπιμοτήτων στάση της τοπικής 

αυτοδιοίκησης στα θέματα ανάπτυξης και λειτουργίας του λιμένα. 
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• Η αξιοποίηση του ντόπιου ανθρώπινου δυναμικού και επιχειρήσεων, στη λειτουργία και 

ανάπτυξη των δραστηριοτήτων του λιμένα. 

 

Κίνδυνοι  

• Καθυστερήσεις στην ολοκλήρωση και έγκριση του Γενικού Προγραμματικού Σχεδίου. 

• Αδράνεια κινητοποίησης των μηχανισμών υλοποίησης των έργων και απορρόφησης των 

κοινοτικών πόρων, με αποτέλεσμα σημαντικές καθυστερήσεις στον εκσυγχρονισμό 

λειτουργίας του λιμένα. 

• Αδυναμία της διοίκησης του ΟΛΛ να οργανωθεί και στελεχωθεί έγκαιρα και 

αποτελεσματικά, ώστε να αξιοποιήσει επιχειρησιακά τις νέες σύγχρονες υποδομές και έτσι 

να αναδείξει την στρατηγική θέση του λιμένα Λαυρίου μέσα από την παροχή σύγχρονων και 

ανταγωνιστικών υπηρεσιών προς ακτοπλοϊκές εταιρείες και επιβάτες. 

• Πλήρης και έντονος ανταγωνισμός των λιμένων Πειραιά και Ραφήνας προς το λιμένα 

Λαυρίου, υπό καθεστώς έλλειψης διαμορφωμένης εθνικής λιμενικής πολιτικής. 

• Η για διάφορους λόγους αδυναμία υλοποίησης των έργων και απορρόφησης των 

χρηματοδοτικών πόρων (καθυστερήσεις απαλλοτριώσεων, προβληματικοί ανάδοχοι κλπ) 

• Αδυναμία της διοίκησης του ΟΛΛ να αξιοποιήσει αποτελεσματικά το νέο ευέλικτο πλαίσιο 

λειτουργίας αναλαμβάνοντας και υλοποιώντας τις απαραίτητες πρωτοβουλίες, 

διασφαλίζοντας ταυτόχρονα την μη αντίθεση προς την τοπική κοινωνία. 

• Αντιτιθέμενα τοπικά μικροσυμφέροντα και μικροσκοπιμότητες. 

• Εμπλοκή και διαπλοκή μικροσυμφερόντων και μικροσκοπιμοτήτων. 

• Σημαντικές καθυστερήσεις στην υλοποίηση των έργων εκσυγχρονισμού και ανάπτυξης της 

θαλάσσιας και χερσαίας ζώνης του λιμένα.  
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15. Προαστιακός Σιδηρόδρομος 

 

Γενικά 

 

Στα πλαίσια αναδιοργάνωσης του συστήματος μεταφορών και ανάπτυξης σύγχρονου 

σιδηρόδρομου στην περιφέρεια Αττικής, προβλέπεται η υλοποίηση συγκεκριμένων 

σιδηροδρομικών έργων, ώστε το Προαστιακό σιδηροδρομικό δίκτυο στην ολοκληρωμένη του 

μορφή να περιλαμβάνει: 

• Τον ανακαινισμένο / αναβαθμισμένο διάδρομο Πειραιά – Αθήνας – Συγκοινωνιακού 

Κέντρου Αχαρνών (ΣΚΑ). Ο διάδρομος θα εξυπηρετεί την κίνηση προαστιακών και 

υπεραστικών συρμών 

• Τη νέα διπλή γραμμή κανονικού εύρους ΣΚΑ – Κάντζας – Διεθνούς Αεροδρομίου «Ελ. 

Βενιζέλος» με μελλοντικές προεκτάσεις προς Λαύριο και Ραφήνα 

• Τη νέα διπλή σιδηροδρομική γραμμή ΣΚΑ – ’Aνω Λιοσίων – Θριασίου – Κορίνθου - 

Κιάτου με παράκαμψη προς Λουτράκι 

• Την υφιστάμενη μετρική γραμμή ’Aνω Λιοσίων – Ελευσίνας – Μεγάρων. 

 

Το δίκτυο αυτό του προαστιακού σιδηροδρόμου είναι ενταγμένο στο εγκεκριμένο Ρυθμιστικό 

Σχέδιο της Αθήνας και στο Πρόγραμμα Μέτρων κατά του Νέφους "Αττική SOS" του ΥΠΕΧΩΔΕ.  

 

Το προαστιακό σιδηροδρομικό δίκτυο Αττικής, στην τελική του εικόνα ανάπτυξης, θα 

διασυνδέεται στο Βοτανικό, στο σταθμό Λαρίσης, στο Ολυμπιακό Στάδιο (σταθμός 

Νερατζιώτισσας) και στο Σταυρό (σταθμός Δουκίσσης Πλακεντίας) με το αστικό σιδηροδρομικό 

δίκτυο (υπάρχουσες και υπό κατασκευή γραμμές ΗΣΑΠ και ΜΕΤΡΟ) έτσι ώστε να λειτουργεί ως 

ενιαίο διασυνδεδεμένο και ολοκληρωμένο δίκτυο μέσων σταθερής τροχιάς στην Αττική. (Υπουργείο 

Μεταφορών και Επικοινωνιών, 2006) 

 

Το προαστιακό σιδηροδρομικό δίκτυο Αττικής που αναπτύσσεται σε συνδυασμό με τα άλλα 

δίκτυα μέσων σταθερής τροχιάς (μετρό, ΗΣΑΠ), το οδικό δίκτυο (Αττική οδός, Λεωφόρος Υμηττού 

κλπ.) και τη σύνδεσή του με το νέο Αεροδρόμιο Σπάτων και το λιμάνι του Πειραιά, ως ενιαίο 
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σύστημα μεταφορών, δημιουργεί νέα δεδομένα οργάνωσης του χώρου στην Αττική και τους 

γειτονικούς νομούς καθώς και της κίνησης μέσα σ’ αυτούς. 

 

Έχει εκτιμηθεί ότι το προαστιακό σιδηροδρομικό δίκτυο σε πλήρη ανάπτυξη (χρονικός 

ορίζοντας έτος 2010) θα παρουσιάζει συνολική ημερήσια επιβατική κίνηση σε όλες τις γραμμές 

περίπου 225.000 επιβάτες. 

 

Με την πλήρη ανάπτυξη και λειτουργία του προαστιακού σιδηροδρομικού δικτύου θα 

επιτευχθούν: 

• Χρόνος διαδρομής: Πειραιάς - Διεθνές Αεροδρόμιο «Ελ. Βενιζέλος» 47 λεπτά και Αθήνα – 

Διεθνές Αεροδρόμιο «Ελ. Βενιζέλος» 35 λεπτά. 

• Εξοικονόμηση χρόνου ταξιδιού επιβατών που αφορά : 

• Τους επιβάτες του σιδηρόδρομου 

• Τους χρήστες άλλων οδικών μέσων (ΙΧ, λεωφορεία) λόγω βελτίωσης των συνθηκών 

κυκλοφορίας στην ευρύτερη περιοχή της πρωτεύουσας, ως απόρροια της προσέλκυσης 

μεταφορικού έργου προς το σιδηρόδρομο 

• Βελτίωση των συνθηκών περιβάλλοντος στις αστικές περιοχές (λιγότερες εκπομπές ρύπων 

και χαμηλότερη στάθμη θορύβου, αποσυμφόρηση της οδικής κυκλοφορίας) που προκύπτουν 

από την εκτροπή κυκλοφορίας από τις οδικές μεταφορές προς τον ηλεκτροκινούμενο 

προαστιακό σιδηρόδρομο. 

• Εξοικονόμηση ενέργειας καθώς τμήμα επιβατικής και εμπορευματικής κίνησης εκτρέπεται 

προς το σιδηρόδρομο που καταναλώνει λιγότερη ενέργεια για αντίστοιχο μεταφορικό έργο 

σε σχέση με τα άλλα οδικά μέσα μεταφοράς 

• Επιπτώσεις στην απασχόληση με δημιουργία νέων θέσεων εργασίας τόσο κατά τη διάρκεια 

υλοποίησης του έργου όσο και κατά τη λειτουργία του. 

 

 

 

Επέκταση του Προαστιακού στο Λαύριο 

 

Πρόκειται για την επέκταση της Προαστιακής Σιδηροδρομικής Γραμμής από τον Σταθμό Κορωπίου 

μέχρι την πόλη και το λιμάνι του Λαυρίου. Η νέα γραμμή από το σταθμό Κορωπίου και θα 
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καταλήγει στο λιμάνι του Λαυρίου θα έχει μήκος 33 χιλιόμετρα. Το έργο θα έχει πολύπλευρο ρόλο 

και προορίζεται να καταστεί σημαντικότατος μοχλός ανάπτυξης της ευρύτερης περιφέρειας 

Ανατολικής Αττικής και ιδιαίτερα της Λαυρεωτικής.  

 

Η εξυπηρέτηση του λιμανιού του Λαυρίου με τον Προαστιακό Σιδηρόδρομο είναι έργο 

μητροπολιτικής εμβέλειας του Πολεοδομικού Συγκροτήματος της Αθήνας. Προβλέπεται να 

αναβαθμίσει θεαματικά τη προσβασιμότητα του λιμανιού και να το καταστήσει ιδιαίτερα 

ελκυστικό, διασφαλίζοντας έτσι το στόχο της αποσυμφόρησης του λιμανιού του Πειραιά, 

παράλληλα με την σημαντική βελτίωση της προσβασιμότητας του νησιωτικού συμπλέγματος των 

Κυκλάδων και ευρύτερα του Αιγαίου.  

 

Ταυτόχρονα θα διασυνδέσει τους οικισμούς των Μεσογείων και της Λαυρεωτικής, τόσο μεταξύ 

τους όσο και με το Λεκανοπέδιο Αθήνας, καθώς και με το αεροδρόμιο Ελευθέριος Βενιζέλος. Οι 

κυρίως οικισμοί που θα εξυπηρετούνται, πέρα από το Κορωπί είναι το Μαρκόπουλο, τα Καλύβια, ο 

Κουβαράς, η Κερατέα και το Λαύριο, ενώ ενδιάμεσες στάσεις θα προβλεφθούν εκεί όπου θα 

υπάρξει μελλοντικά αξιόλογη ζήτηση μετακινήσεων.  

 

Διασφαλίζεται κατ΄ αυτόν τον τρόπο ένας ακόμα πολύτιμος κρίκος στο πλέγμα των μέσων 

σταθερής τροχιάς και γενικότερα στο σύστημα των δημόσιων συγκοινωνιών του Πολεοδομικού 

Συγκροτήματος της Αθήνας με ευεργετική επίδραση στη μάχη για την απεξάρτηση από το ΙΧ και τη 

διασφάλιση αξιόπιστης εναλλακτικής επιλογής για μετακίνηση με δημόσια μεταφορικά μέσα. 

Παράλληλα εξετάζεται και η δυνατότητα διασύνδεσης της νέας γραμμής με τον εμπορευματικό 

λιμένα Λαυρίου για την διακίνηση φορτίου κατά τις νυχτερινές ώρες.  

 

Σε γενικές γραμμές η νέα προαστιακή σιδηροδρομική γραμμή θα παρακολουθήσει την όδευση της 

παλιάς γραμμής Λαυρίου, η οποία εξυπηρετούσε τους ίδιους οικισμούς. Η ακριβής πορεία της νέας 

γραμμής αποτελεί αντικείμενο διερεύνησης και συγκριτικής αξιολόγησης στο πλαίσιο της μελέτης 

που βρίσκεται ήδη υπό εκπόνηση. Σημαντικός παράγοντας είναι η εξεύρεση της καλύτερης δυνατής 

χάραξης, η οποία θα εξυπηρετεί πιο αποτελεσματικά τους κατοίκους και δεν θα δημιουργεί 

προβλήματα στους οικισμούς.  

 

Οι πρώτες μελέτες προβλέπεται να ολοκληρωθούν εντός του έτους. Η χρηματοδότηση του έργου 

μπορεί να γίνει είτε με ένταξη του στο 4ο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, είτε με Σύμπραξη Δημοσίου 
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και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), είτε με συνδυασμό αυτών. Και το έργο είναι δυνατόν να ολοκληρωθεί 

μέσα στην προσεχή πενταετία.  

 

 

 

 Η επέκταση του Προαστιακού είναι ένα κομβικό έργο για την ανάπτυξη της Ανατολικής Αττικής 

και την εξυπηρέτηση των κατοίκων του Λεκανοπεδίου. Συνδέονται δύο μεγάλα λιμάνια (Πειραιά - 

Λαύριο) και το αεροδρόμιο, δηλαδή τρεις βασικές πύλες της Αττικής. Δημιουργείται μια νέα 

δυναμική ανάπτυξης για την περιοχή προς όφελος των πολιτών. Απλά πρέπει να επιταχυνθούν οι 

διαδικασίες και να αναζητηθούν οι καλύτερες δυνατές λύσεις τόσο για τη χάραξη όσο και 

χρηματοδότηση της νέας γραμμής, η οποία μπορεί να εξελιχθεί σ ένα έργο πρωτοποριακό για τα 

σιδηροδρομικά δεδομένα της χώρας. 
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16. Ο ρόλος του Δήμου Λαυρεωτικής στην βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής. 

 

Ο Δήμος Λαυρεωτικής παίζει έναν πολύ σημαντικό ρόλο στην υλοποίηση των αρχών της 

βιώσιμης ανάπτυξης. Αυτός ο ισχυρισμός μπορεί να θεμελιωθεί σε μια σειρά από αιτίες, όπως: 

1. αντιπροσωπεύει την τοπική κοινωνία 

2. επηρεάζει με τη δράση του την ποιότητα της ζωής των πολιτών  

3. διαχειρίζεται μεγάλα τμήματα του δομημένου και φυσικού περιβάλλοντος 

4. ως η κοντινότερη προς τους πολίτες αρχή ο Δήμος Λαυρεωτικής μπορεί να τους επηρεάσει 

μέσω ενημερωτικών εκστρατειών, παροχή συμβουλών και μέσα από χειροπιαστά 

παραδείγματα κατάλληλης συμπεριφοράς. 

 

Για όλους αυτούς τους λόγους και δεδομένου ότι η προστασία του περιβάλλοντος και των φυσικών 

πόρων εξαρτάται από την συμπεριφορά του καθενός πολίτη μιας χώρας, ο Δήμος Λαυρεωτικής 

αλλά και εν μέρει η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ανατολικής Αττικής είναι αυτή που μπορεί να 

οργανώσει και να συντονίσει δράσεις που μας φέρνουν κοντύτερα προς τις αρχές της βιωσιμότητας. 

 

Ενίσχυση Τοπικής Δημοκρατίας και Βιώσιμη Ανάπτυξη 

Οι πολίτες αποτελούν το σημαντικότερο κοινωνικό κεφάλαιο και η νέα γενιά την αιχμή μιας 

πόλης συμμετοχικής, που επενδύει στους ανθρώπους της γιατί αυτοί είναι η δύναμη της. Η 

συμμετοχή στην τοπική διακυβέρνηση προσδίδει στην πόλη την ικανότητα της αυτό-ανανέωσης και 

της αναδημιουργίας, κοινωνικοποιεί την πολιτική εξουσία, κάνει τις πόλεις χώρους αναζήτησης της 

καινοτομίας και αναζωογόνησης του δημόσιου πεδίου. Η ανάπτυξη και η εμβάθυνση θεσμών 

συμμετοχικής δημοκρατίας, αποτελεί εγγύηση για την υπεράσπιση της ποιότητας ζωής. Η 

αναζήτηση μιας νέας θεσμικής συγκρότησης που να ενεργοποιεί το κοινωνικό κεφάλαιο και να 

κινητοποιεί του πολίτες, αποτελεί πρώτη προτεραιότητα. 

 

Υπάρχει σχέση ανάμεσα στην δημοκρατία και την βιώσιμη ανάπτυξη;  

Ο (Mannis, 2001) έδειξε ότι με τους ακόλουθους δείκτες μπορούμε να μετρήσουμε την συμμετοχή 

των πολιτών στα “κοινά”. Αυτοί οι δείκτες είναι: 

 Σχέση μεταξύ εκλεγμένων και υποψηφίων κατά φύλλο. 
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 Ποσοστό συμμετοχής στις δημοτικές εκλογές κατά φύλλο. 

 Αριθμός μη κυβερνητικών / εθελοντικών οργανώσεων ανά 10.000 κατοίκους 

 Συμμετοχή των πολιτών στη λήψη αποφάσεων που αφορούν μεγάλα θέματα σχεδιασμού. 

 

Μετρώντας αυτούς του δείκτες θα μπορούμε να δούμε αν σε μια περιοχή είναι ανεπτυγμένο αρκετά 

το αίσθημα των πολιτών να συμμετέχουν στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων που τους αφορούν και 

επηρεάζουν άμεσα τις ζωές τους. 

 

 

Εφαρμογή της Τοπικής Αντζέντας 21  

 

H Τοπική Ατζέντα 21 γεννήθηκε τον Ιούνιο του 1992 όταν οι ηγέτες από περισσότερες από 

100 χώρες και οι αντιπρόσωποι των 10.000 μη κυβερνητικών οργανώσεων συναντήθηκαν στη 

γνωστή διάσκεψη κορυφής των Ηνωμένων Εθνών στο Ρίο της Βραζιλίας με στόχο την προώθηση 

των αρχών της βιώσιμης ανάπτυξης 

Είναι δηλαδή μια διαδικασία σύμφωνα με την οποία οι τοπικές αρχές σε όλα τα μήκη και πλάτη της 

γης, καλούνται να εργαστούν από κοινού με όλους τους φορείς της τοπικής κοινωνίας και με τους 

πολίτες. Στόχος της συνεργασίας είναι ο σχεδιασμός και η υλοποίηση δράσεων που θα εφαρμόσουν 

τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης σε τοπικό επίπεδο (Council of European Municipalities and 

Regions). 

Εξυπακούεται λοιπόν ότι δράσεις της Τοπικής Ατζέντας 21 δεν είναι δυνατόν να ξεκινήσουν σε 

τοπικές κοινωνίες όπου επικρατεί η αντίληψη “του ενός ανδρός αρχή”. Σε Δήμους όπου ο Δήμαρχος 

“τα ξέρει όλα” και όλα πηγάζουν και ξεκινούν από αυτόν είναι αδύνατη η υλοποίηση της  Τοπικής 

Ατζέντας 21. Είναι καλύτερο να μην ξεκινήσει μια τέτοια προσπάθεια γιατί θα αποτύχει 

παταγωδώς. 

Η Τοπική Ατζέντα 21 δεν είναι μια απλή “πράσινη δράση”. Είναι μια ολοκληρωμένη θεώρηση των 

περιβαλλοντικών, οικονομικών, κοινωνικών και πολιτισμικών χαρακτηριστικών με στόχο την 

βελτίωση της ποιότητας ζωής της τοπικής κοινωνίας. 

 

Τα χαρακτηριστικά της Τοπικής Ατζέντας 21 που την κάνουν να ξεχωρίζει από τις άλλες δράσεις 

είναι: 

1. Ο καθοριστικός ρόλος των τοπικών αρχών στην επίτευξη της βιωσιμότητας σε τοπικό 

επίπεδο. 
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2. Η συμμετοχή στην παγκόσμια ευθύνη για τον περιορισμό των αρνητικών επιπτώσεων στο 

περιβάλλον. 

3. Το μοίρασμα των γνώσεων, ιδεών και εμπειριών με άλλες κοινότητες σε Παγκόσμια βάση. 

4. Η ευρεία συμμετοχική διαδικασία όλων των μονάδων του πληθυσμού και η βαθιά 

προσήλωση στις δημοκρατικές διαδικασίες και 

5. Η ενσωμάτωση των περιβαλλοντικών, κοινωνικών, οικονομικών και πολιτιστικών 

στοιχείων που ορίζουν την ποιότητα ζωής των πολιτών στο τοπικό επίπεδο. 

 

Τοπική Agenda 21 στην Ελλάδα 

Το 1998 τα αποτελέσματα εφαρμογής της Τοπικής Ατζέντας 21 ήταν ιδιαίτερα πενιχρά 

(Μπούρκας 1998). Από τους 1000 περίπου Δήμους και Κοινότητες που προέκυψαν από τη 

συνένωση με βάση το σχέδιο Καποδίστριας μόνο δύο Δήμοι στην Ελλάδα, ποσοστό 0,002% 

εφάρμοζαν την Τοπική Ατζέντα 21.  Οι Δήμοι Αμαρουσίου και Χαλανδρίου, υποστηριζόμενοι από 

το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων, πραγματοποίησαν πιλοτικό 

πρόγραμμα για τη "συνεργασία τοπικών αρχών για την βιώσιμη ανάπτυξη και τη Local Agenda 21', 

το οποίο εγκρίθηκε από την Επιτροπή LIFE της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το πρόγραμμα αυτό ξεκίνησε 

τον Ιανουάριο του 1996 και  ολοκληρώθηκε ως το τέλος του 1998. Εκπονήθηκε αφενός από την 

Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδας (ΚΕΔΚΕ), η οποία αποτέλεσε τον συντονιστικό 

οργανισμό για όλους τους ελληνικούς Δήμους και Κοινότητες, και αφετέρου από τους Δήμους 

Αμαρουσίου και Χαλανδρίου. (ΥΠΕΧΩΔΕ, 1998) 

 

Η συμβολή του Δήμου Λαυρεωτικής 

 

Στην εποχή μας, στις συνθήκες της παγκοσμιοποίησης της οικονομίας, που αλλάζει ριζικά 

τους όρους του οικονομικού ανταγωνισμού και της τεχνολογικής επανάστασης, που επηρεάζει 

δραματικά τις κοινωνικές δομές και τις ανθρώπινες σχέσεις, η αυτοδιοίκηση αποκτά ένα νέο ρόλο.  

 

Ο νέος ρόλος του Δήμου Λαυρεωτικής πρέπει να  είναι κατεξοχήν αναπτυξιακός και βαθιά 

κοινωνικός. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτελεί, άλλωστε, θεμέλιο της δημοκρατίας. 

 

Ο Δήμος Λαυρεωτικής πρέπει να γίνει ο εγγυητής της προστασίας των δικαιωμάτων των 

πολιτών σε ένα τοπικό, αλλά και περιφερειακό οικονομικό και κοινωνικό περιβάλλον, όπου θα 
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προωθούνται οι αξίες της συνοχής, της συλλογικής ευημερίας, της ασφάλειας, του σεβασμού στη 

φύση και στον πολιτισμό. 

 

Ενός περιβάλλοντος ελευθερίας, προόδου και δημοκρατίας. 

Μέσα απ’ αυτές τις τρεις έννοιες, τη δημοκρατία, την ελευθερία και την πρόοδο, άλλωστε, μπορεί 

να βρει το αληθινό της περιεχόμενο η «βιώσιμη ανάπτυξη». 

 

Η ενίσχυση της τοπικής δημοκρατίας αποτελεί µία απάντηση στους φόβους των πολιτών 

απέναντι στην παγκοσμιοποίηση και στις οικονομικές και κοινωνικές αλλαγές σε παγκόσμια 

κλίμακα. Η ιστορία του ευρωπαϊκού κοινωνικού προτύπου καταδεικνύει πόσο η άσκηση της 

δημοκρατίας σε τοπικό επίπεδο συμβάλλει στη διασφάλιση του θεμιτού ανταγωνισμού, της 

διαλεκτικής αντιπαράθεσης, του σεβασμού των µμειονοτήτων, της προαγωγής των εδαφικών αξιών 

και ταυτοτήτων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17. Δειγματοληπτική έρευνα 
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 Τα δεδομένα αυτά προήλθαν από έρευνα που πραγματοποιήθηκε μέσω ερωτηματολογίου στην 

περιοχή του Δήμου Λαυρεωτικής , τον Ιούλιο και τον Αύγουστο του 2007. Τα ερωτηματολόγια 

μοιράστηκαν σε γυναίκες και άνδρες από 18 ετών και άνω.  

 

Το δείγμα επιλέχθηκε με σκοπό να καλύπτει και περιγράφει τα χαρακτηριστικά του συνολικού 

πληθυσμού. Για αυτό το λόγο επιλέχθηκε από όλες τις συνοικίες της πόλης του Λαυρίου καθώς και 

από το σύνολο των υπόλοιπων οικισμών εκτός του αστικού ιστού..  

 

Τα ερωτηματολόγια που διανεμήθηκαν ανέρχονται στα 210, όμως επιστράφηκαν 206. Με άλλα 

λόγια το ποσοστό των ερωτηματολόγιων που συγκεντρώθηκαν είναι 97%, ενώ το ποσοστό των 

πλήρη συμπληρωμένων ερωτηματολογίων είναι 95%. Ο αριθμός των παρατηρήσεων της έρευνας 

ανέρχεται τελικά στα 199 ερωτηματολόγια. Τα 109 ερωτηματολόγια συμπληρώθηκαν από άνδρες, 

ενώ τα υπόλοιπα (90) από γυναίκες. 

 

Με τη λήψη όλων των ερωτηματολόγιων ακολούθησε ο έλεγχος και η κωδικοποίηση των 

απαντήσεων που δόθηκαν σε κάθε ερώτηση ώστε να γίνει η ανάλυση των δεδομένων και η 

διεξαγωγή των αποτελεσμάτων. 
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Το ερωτηματολόγιο της έρευνας 

 

Το ερωτηματολόγιο της έρευνας συμπεριλαμβάνει όλους τους προσδιοριστικούς παράγοντες που 

αναφέρθηκαν στην θεωρία. Αναλυτικότερα το ερωτηματολόγια χωρίστηκε σε τρεις ενότητες. Η 

πρώτη ενότητα αναφέρεται στα ατομικά στοιχεία του ερωτώμενου, η επόμενη στα κοινωνικά και 

οικονομικά στοιχεία και η τρίτη αφορά στην φυσιογνωμία της Λαυρεωτικής. 

 

Ο αριθμός των ερωτήσεων στην πρώτη ενότητα ανέρχεται στις οκτώ και αναφέρεται στο φύλο, την 

ηλικία και την οικογενειακή κατάσταση. Επιπλέον συμπεριλαμβάνει και την κατάσταση διαμονής 

των ερωτώμενων. 

 

Η δεύτερη ενότητα ονομάζεται κοινωνικά και οικονομικά χαρακτηριστικά και αποτελείται από 22 

ερωτήσεις. Η ερωτήσεις αυτές αναφέρονται στο μηνιαίο ατομικό και οικογενειακό εισόδημα, το 

μορφωτικό επίπεδο, το επάγγελμα και την αποταμίευση . Επιπλέον, αναφέρονται και ερωτήσεις 

σχετικές με την κατοικία του δείγματος των πολιτών. 

 

 

Η τρίτη και τελευταία ενότητα αναφέρεται στην φυσιογνωμία της Λαυρεωτικής και συγκεκριμένα 

στα χαρακτηριστικότερα μνημεία, κτίρια, προσωπικότητες, φυτά, ζώα, τραγούδια, φαγητά και 

χορούς της περιοχής. Επιπλέον αναφέρονται στοιχεία για την άποψη του ερωτώμενων σχετικά με τα 

συγχρηματοδοτούμενα από την Ε.Ε. έργα σε σχέση με την ποιότητα της ζωής τους αλλά και σε 

σχέση με την ανάπτυξη της περιοχής. Παράλληλα, αναφέρεται ξεχωριστά για την έλευση του 

Προαστιακού καθώς και την πλήρη λειτουργία του Λιμένα και τέλος ζητείται η άποψη των 

ερωτώμενων σχετικά με τις αναπτυξιακές δράσεις της περιοχής καθώς και το κατά πόσο συμβάλουν 

στην βιώσιμη ανάπτυξη της Λαυρεωτικής. 

 

Περιγραφική στατιστική στο σύνολο του πληθυσμού 

α) Δημογραφικά Χαρακτηριστικά 

 

Το φύλο είναι το πρώτο στοιχείο που αναφέρεται στο ερωτηματολόγιο 109 (54,8%) είναι άνδρες και 

90 (45,2%) είναι γυναίκες. 
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Φύλο

55%

45% άνδρες 
γυναίκες

 
 

Η περιοχή κατοικίας. Το σύνολο των ερωτώμενων είναι μόνιμοι κάτοικοι της περιοχής 

αρμοδιότητας Δήμου Λαυρεωτικής.  

 

Για την οικογενειακή τους κατάσταση οι ερωτώμενοι απάντησαν σε ποσοστό 21.1% ότι είναι 

άγαμοι, 63.8% απάντησαν ότι είναι έγγαμοι, 6.5% ότι είναι διαζευγμένοι, 3,0% ότι συμβιώνουν με 

άλλο άτομο και το 5,5% απάντησε ότι βρίσκεται σε χηρεία.  

 

Οικογενειακή Κατάσταση

21%

63%

7%

3% 6%

άγαμοι
έγγαμοι
διαζευγμένοι
συμβίωση
χηρεία

 
Το 62.3% απάντησε θετικά στην ερώτηση αν έχει παιδιά ενώ το 36.4% απάντησε αρνητικά. Σχετικά 

με τον αριθμό παιδιών των ερωτώμενων, το 30,7% απάντησε ότι έχει 2 παιδία ενώ το 0,5% 

απάντησε ότι έχει 4 παιδιά. Ο αριθμός των τέκνων που δηλώθηκαν είναι από 0 έως 5 παιδιά. Όσο 

αφορά στις ηλικίες των τέκνων αυτές κυμαίνονται από 1 έως 58 και είναι σε άμεση σχέση με την 

ηλικία του ερωτώμενου ο οποίος δηλώνει ότι έχει παιδιά. 
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Τέκνα

63%

37%

Γονείς
Άτεκνοι

 
 

Σχετικά με την κατάσταση διαμονής μελών νοικοκυριού το 21.1% απάντησε ότι ζει μόνο, το 16.1% 

απάντησε ότι ζει με το σύντροφο, το 6,5% απάντησε ότι συγκατοικεί με άλλο άτομο και το 52,8% 

ότι ζει μαζί με τα τέκνα. 

 

Διαμονή

22%

17%

7%

54%

Μόνος
Με σύντροφο
Συγκατοίκηση
Με τέκνα

 
Περιγραφική στατιστική στο σύνολο του πληθυσμού 

Β) Κοινωνικά - Οικονομικά Χαρακτηριστικά 

 

 

Το μορφωτικό επίπεδο των ερωτώμενων δεν μπορεί να θεωρηθεί αρκετά υψηλό γιατί το 12% είναι 

πτυχιούχοι ανώτατης εκπαίδευσης. Το υψηλότερο ποσοστό είναι 50,8% για τους αποφοίτους 

λυκείου ενώ το χαμηλότερο είναι 2,0% και αναφέρεται σε κατόχους διπλωμάτων μεταπτυχιακών 

σπουδών.  
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Στην ερώτηση που αναφέρεται στο επάγγελμα των ερωτώμενων,  το μεγαλύτερο ποσοστό 

συμμετοχής στο εργατικό δυναμικό κατέχουν οι ιδιωτική υπάλληλοι με 51,3%. Ακολουθούν οι 

δημόσιοι υπάλληλοι με 13,1% και ύστερα είναι οι ελεύθεροι επαγγελματίες με ποσοστό 9,0%. 

Τέλος το 8,9% απάντησε ότι δεν έχει απασχόληση. 

 

Όσο αφορά αν μετά το 2001 έχουν αλλάξει είδος απασχόλησης, το μεγαλύτερο ποσοστό απάντησε 

αρνητικά 89,4% ενώ το  10,6% θετικά.  

Αλλαγή είδους απασχόλησης (από 2001)

89%

11%

Όχι
Ναί

 
 

 

 

Οι άνδρες και οι γυναίκες που συμμετείχαν στο δείγμα απάντησαν στην ερώτηση που αναφέρεται 

στην δεύτερη απασχόληση ότι μόνο το 7,5% έχει και δεύτερη απασχόληση. Το υπόλοιπο 92,5% έχει 

μόνο μια εργασία. 

 

Δευτερεύουσα Εργασία

8%

92%

Όχι
Ναί

 
 



 71 
 

Στην ερώτηση για το πόσα μέλη του νοικοκυριού εργάζονται απάντησαν σε ποσοστό 47,2% δύο 

άτομα. Η διαφοροποίηση έρχεται στο δεύτερο ποσοστό 26,6% ένα άτομο και στη συνέχεια 

ακολουθεί με σε ποσοστό 8,5% τρία άτομα. Οι υπόλοιπες κατηγορίες όπως κανένας, 4 άτομα και 

άνω έχουν πολύ μικρά ποσοστά. 

 

Όσο αφορά το ατομικό εισόδημα από την κύρια εργασία το μεγαλύτερο ποσοστό 23,6% έχει 

μηνιαίο εισόδημα από 1.100 έως 1.400 και ακολουθεί με ποσοστό 16,6% το εισόδημα από 800 έως 

1.100. Σχετικά με το οικογενειακό εισόδημα το μεγαλύτερο ποσοστό 27,6% έχει εισόδημα από 

2000  έως 3000   ενώ ακολουθεί με ποσοστό 17,1% το εισόδημα από  1.000   έως 2.000. 

 

Στην ερώτηση, αν θεωρούν ότι επαρκεί το εισόδημα τους για την κάλυψη των αναγκών οι 

περισσότεροι απάντησαν ναι σε ποσοστό 91% και οι υπόλοιποι 9% θεωρούν ότι δεν τους αρκεί, ενώ 

στην αντίστοιχη ερώτηση για το συνολικό εισόδημα του νοικοκυριού τα ποσοστά ήταν 4,5% 

αρνητικά και 95,5% θετικά. 

 

Σχετικά με το ποσοστό των ερωτώμενων που είναι ασφαλισμένοι το συντριπτικό ποσοστό 92% 

απάντησε θετικά ενώ το 8%  απάντησε αρνητικά. Μάλιστα εκ του ποσοστού που απάντησε θετικά 

προκύπτει ότι σημαντικό μέρος έχει και ιδιωτική ασφάλεια. 

Ασφαλισμένοι

8%

92%

Όχι
Ναί

 
 

Όσο αφορά την αποταμίευση ποσοστό 55,3% δηλώνει ότι κάνει αποταμίευση ενώ το 44,7% δεν 

κάνει αποταμίευση. Εκ του πρώτου ποσοστού προκύπτει ότι 41% αποταμιεύει έως 500€ το μήνα 

ενώ ακολουθούν με ποσοστό 9,5% από 501-1000€ το μήνα και με ποσοστό 2,5% από 1001 έως 

2000€ το μήνα. 
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Αποταμίευση

45%

55%

Όχι
Ναί

 
Όσον αφορά την ερώτηση για την ιδιοκτησία του σπιτιού το μεγαλύτερο ποσοστό 75,9% 

αναφέρεται ότι τους ανήκει το σπίτι, ενώ το αμέσως μικρότερο ποσοστό 24,1% δηλώνει ότι το σπίτι 

το νοικιάζει. Εξ’ αυτών που ενοικιάζουν κατοικία, 9 πληρώνουν από 251 έως 300€ το μήνα και 14 

πληρώνουν από 400 έως 500€ το μήνα. Σχετικά με ιδιοκτησία δεύτερης κατοικίας το μεγαλύτερο 

ποσοστό 59,8% δήλωσε ότι δεν διαθέτει ενώ το 37,7% δήλωσε ότι κατέχει.   

 

 

 

Ιδιοκατοίκηση

24%

76%

Όχι
Ναί

 
 

 

 

 

Στην ερώτηση που αφορά το μέγεθος της κατοικίας αυτό που παρατηρείται είναι ότι οι οικογένειες 

κατοικούν σε κατοικίες από 35 – 300 τ.μ. με ένα μέσο όρο περίπου στα 107 τ.μ. Η μεγαλύτερη 

συχνότητα αφορά την κατοικία των 100τ.μ. με ποσοστό 15,5%, το αμέσως επόμενο ποσοστό 

αναφέρεται στην κατοικία των 90τ.μ. με ποσοστό 9,1%. Οι αριθμοί των δωματίων κυμαίνονται από 
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2 έως 6 ανάλογα με το μέγεθος της κατοικίας. Πάντως το μεγαλύτερο ποσοστό κατοικεί σε σπίτια 

με 4 δωμάτια. Το σύνολο των κατοικιών διαθέτουν νερό, ηλεκτρικό και τηλέφωνο ενώ σε ποσοστό  

58,2% δεν διαθέτει ιδιωτικό parking ενώ αντίστοιχα το 41,8% διαθέτει. 

 

Θέση Στάθμευσης

58%

42%
Όχι
Ναί

 
 

 

Περιγραφική στατιστική στο σύνολο του πληθυσμού 

Φυσιογνωμία της Λαυρεωτικής. 

 

 

Οι ερωτώμενοι πιστεύουν σε ποσοστό  57,8% ότι το χαρακτηριστικότερο μνημείο είναι ο Ναός του 

Ποσειδώνα στο Σούνιο, με ποσοστό 19,6% πιστεύουν ότι είναι το Αρχαίο Θέατρο του Θορικού, σε 

ποσοστό 12,1% οι εγκαταστάσεις της πρώην Γαλλικής Εταιρείας και τέλος σε ποσοστό 10,0% 

πιστεύουν ότι είναι Γαλλικός Προβλήτας στο Λιμάνι του Λαυρίου. 

 

Χαρακτηριστικότερο Μνημείο

57%
20%

12%

10% 1% Ναός Ποσειδώνα

Αρχαίο Θέατρο Θορικού

Εγκαταστάσεις
Γαλλικής Εταιρείας
Γαλλικός Προβλήτας

Αρχαία Πληντύρια
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Σχετικά με το χαρακτηριστικότερο κτίριο του Λαυρίου το δείγμα των κατοίκων της πόλης σε 

ποσοστό 40,7% πιστεύει ότι είναι το Δημαρχείο της πόλης, σε ποσοστό 27,6% το Παλαιό 

Μηχανουργείο, με 18,6% το Παλαιό Δημαρχείο και ακολουθούν η Ψαραγορά και η Καμινάδα της 

Γαλλικής Εταιρείας με μικρότερα ποσοστά. 

 

Χαρακτηριστικότερο Κτίριο

40%

28%

19%

11% 2% Δημαρχείο

Παλαιό Μηχανουργείο

Παλαιό Δημαρχείο

Ψαραγορά

Καμινάδα Γαλλικής
Εταιρείας

 
Η σημαντικότερη προσωπικότητα στην περιοχή της Λαυρεωτικής σύμφωνα με τις απαντήσεις των 

ερωτώμενων είναι με ποσοστό 49,2% είναι ο Φωκίων Νέγρης, ακολουθεί με ποσοστό 31,7% ο 

Αναστάσιος Γλαντζής, με ποσοστό 17,1% ο Ευστάθιος Βογιατζής και τέλος με ποσοστό 2% ο 

Θεόφιλος Βερβέρης.   

 

 

Σημαντικότερη Προσωπικότητα

49%

32%

17%
2%

Νέγρης
Γλαντζής
Βογιατζής
Βερβέρης

 
 

Όσο αφορά στο χαρακτηριστικότερο φυτό του Λαυρίου με ποσοστό 48,2% επικρατεί το πεύκο και 

ακολουθούν με 26,1% και 25,6% ο φοίνικας και ο ασπάλανθος αντίστοιχα. 
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Χαρακτηριστικότερο Φυτό

48%

26%

26%

Πέυκο
Ασπάλανθος
Φοίνικας

 
 

 

 

 

Ως χαρακτηριστικότερο ζώο οι ερωτώμενοι σε ποσοστό 71,9% πιστεύουν ότι είναι ο γλάρος και 

ακολουθεί με 27,6% το περιστέρι. Άλλο επέλεξε ένα πολύ μικρό ποσοστό. 

 

 

Χαρακτηριστικότερο Ζώο

71%

28%

1%

Γλάρος
Περιστέρι
Άλλο

 
 

 

Σχετικά με το χαρακτηριστικότερο τραγούδι οι κάτοικοι του Λαυρίου πιστεύουν σε ποσοστό 65,3% 

ότι είναι το “Στο Λαύριο” του Δ. Σαββόπουλου και ακολουθεί με 34,7% το “Ποιος είναι απόψε ο 

τυχερός” του Μ. Χατζηδάκη  
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Χαρακτηριστικότερο Τραγούδι

65%

35%
Στο Λαύριο

Ποιός είναι απόψε ο
τυχερός

 
 

Ο χαρακτηριστικότερος χορός παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον διότι λόγω της ποικιλομορφίας 

των τόπων καταγωγής των κατοίκων του Λαυρίου. Αναλυτικά σε ποσοστό 34,2% κρίνεται ότι είναι 

ο Νησιωτικός, με ποσοστό 28,6% ο Καλαματιανός, με ποσοστό 26,1% ο ποντιακός και ακολουθεί 

με 9,5% ο Κρητικός.  

 

 

Χαρακτηριστικότερος Χορός

33%

29%

26%

10% 2%

Νησιωτικός
Καλαματιανός
Ποντιακός
Κρητικός
Άλλο

 
 

Το χαρακτηριστικότερο φαγητό σύμφωνα με το δείγμα είναι με ποσοστό  68,8% η Κακαβιά και 

ακολουθεί με 30,7% ο μπακαλιάρος τηγανητός. Άλλο δήλωσε μόλις το 0,5%. 
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Χαρακτηριστικότερο Φαγητό

68%

31%

1%

Κακαβιά

Μπακαλιάρος
Τηγανητός
Άλλο

 
 

 

Σχετικά με το ποιο είναι το σημαντικότερο συγχρηματοδοτούμενο έργο από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

για την βελτίωση της ζωής των κατοίκων, με συντριπτικό ποσοστό 62,4% επιλέγεται το 

Αποχετευτικό Σύστημα και αυτό επειδή την συγκεκριμένη περίοδο βρίσκεται στην φάση της 

ολοκλήρωσης το έργο και οι κάτοικοι βλέπουν πλέον το έργο να εξελίσσεται μπροστά από τις 

κατοικίες τους. Σημειώνεται ότι το έργο έχει ξεκινήσει 8 χρόνια πριν αλλά με εργασίες εκτός πόλης 

(Βιολογικός Καθαρισμός, Αντλιοστάσια κλπ). Ακολουθεί με ποσοστό 10% η αποκατάσταση των 

εδαφών στην περιοχή Καβοδόκανο, με ποσοστό 10,1% ο Προαστιακός Σιδηρόδρομος, με 9,5% η 

κατασκευή του Λιμένα και με 8% η κατασκευή των νέων οδικών αξόνων από και προς την πόλη 

του Λαυρίου. 

 

Σημαντικότερο συγχρηματοδοτούμενο έργο για την ποιότητα της 
ζωής των κατοίκων

8%

62%

10%

10%

10%

Οδικοί Άξονες
Αποχέτευση
Λιμάνι
Αποκατάσταση Εδαφών
Προαστιακός

 
 

Σχετικά με το ερώτημα για το σημαντικότερο συγχρηματοδοτούμενο έργο από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση για την ανάπτυξη της περιοχής με μεγαλύτερο ποσοστό απαντήσεων εμφανίζεται ο 

Προαστιακός Σιδηρόδρομος (46,7%), παρόλο που το συγκεκριμένο έργο βρίσκεται στο στάδιο της 

μελέτης. Αυτό εξηγείται λόγω των αυξημένων προσδοκιών των κατοίκων από το έργο. Έπεται το 
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Λιμάνι με 28,1% και ακολουθούν οι οδικοί άξονες με 14,1% και το αποχετευτικό σύστημα με 

11,1%. 

 

Σημαντικότερο συγχρηματοδοτούμενο έργο για την ανάπτυξη της 
περιοχής

14%

11%

28%

47%

Οδικοί Άξονες
Αποχέτευση
Λιμάνι
Προαστιακός

 
 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι απαντήσεις των ερωτώμενων σχετικά με την άποψη που 

έχουν για την συμβολή του Προαστιακού Σιδηρόδρομου στην ανάπτυξη της Λαυρεωτικής. Το 

11,1% δίνει ουδέτερη απάντηση ενώ το 50,8% συμφωνεί στο γεγονός ότι ο Προαστιακός θα 

συμβάλει στην ανάπτυξη του Λαυρίου. Τέλος το 38,2% συμφωνεί απόλυτα.  

 

Γνώμη των πολιτών για την συμβολή του Προαστιακού στην 
Ανάπτυξη της Λαυρεωτικής

38%

51%

11%

Συμφωνεί απόλυτα

Συμφωνεί 

Ούτε συμφωνεί Ούτε
διαφωνεί

 
 

 

Αντίστοιχα ποσοστά έχουμε και για το λιμάνι σχετικά με την συμβολή του στην ανάπτυξη της 

Λαυρεωτικής. Συγκεκριμένα το 34,7% συμφωνεί απόλυτα ενώ το 54,3% δηλώνει ότι συμφωνεί. Το 

10% ούτε διαφωνεί, ούτε συμφωνεί ενώ με το μικρό ποσοστό της τάξης του 1,1% δηλώνει ότι 

διαφωνεί. 
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Γνώμη των πολιτών σχετικά με την συμβολή του Λιμένα του 
Λαυρίου στην ανάπτυξη της περιοχής

35%

54%

10% 1%
Συμφωνεί απόλυτα

Συμφωνεί 

Ούτε συμφωνεί Ούτε
διαφωνεί
Διαφωνεί

 
 

Το πιο θετικό χαρακτηριστικό της Λαυρεωτικής θεωρείται από την μεγάλη πλειοψηφία των 

ερωτώμενων η γεωγραφική θέση της πόλης που της δίνει σημαντικά πλεονεκτήματα και ευκαιρίες 

για να αναπτυχθεί βιώσιμα. Συγκεκριμένα όπως έχει αναπτυχθεί παραπάνω η περιοχή της 

Λαυρεωτικής είναι σε μικρή απόσταση από την πρωτεύουσα και έχει διατηρήσει όλα τα θετικά 

χαρακτηριστικά μιας μικρής πόλης. Ακολουθεί με μικρό ποσοστό η Αρχιτεκτονική Κληρονομιά της 

περιοχής και τα νεοκλασικά της. 

 

Ως το πιο αρνητικό χαρακτηριστικό οι κάτοικοι του Λαυρίου θεωρούν ότι είναι η μόλυνση του 

περιβάλλοντος από την εντατική βιομηχανική δραστηριότητα των δύο προηγούμενων αιώνων. Τα 

μολυσμένα εδάφη από την επεξεργασία των μετάλλων, η μόλυνση του αέρα από το εργοστάσιο 

παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος, το γνωστό ατύχημα της εταιρείας ΧΥΜΑ που οδήγησε τους 

κατοίκους ένα βήμα πριν από την εκκένωση της πόλης συνθέτουν ένα πλέγμα ιδιαιτεροτήτων σε 

σχέση με το περιβάλλον που έχουν κάνει τους πολίτες εξαιρετικά ευαίσθητους σ’ αυτό τον τομέα. 

Ακολουθούν με πολύ μικρά ποσοστά τα αδέσποτα ζώα καθώς και η έντονη κίνηση των 

αυτοκινήτων τα σαββατοκύριακα.  

 

Σχετικά με την συμμετοχή των πολιτών στην διαδικασία λήψης των αποφάσεων που αφορούν την 

ανάπτυξη της περιοχής, οι πολίτες του Λαυρίου σε ποσοστό 71,4% απάντησαν ότι δεν συμμετέχουν 

καθόλου, ενώ το 25,1% σε μικρό βαθμό. Τέλος το 3,5% θεωρεί ότι συμμετέχει σε ικανοποιητικό 

βαθμό. 
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Σε ποιό βαθμό συμμετέχουν στην διαδικασία λήψης των 
αποφάσεων που αφορούν στην ανάπτυξη της Λαυρεωτικής

71%

25%

4%

Καθόλου
Σε μικρό βαθμό
Σε ικανοποιητικό βαθμό

 
 

 

 

 

Η τελευταία ερώτηση είναι και η πιο σημαντική διότι ζητήθηκε από το δείγμα των κατοίκων του 

Λαυρίου να διατυπώσουν την άποψή τους σχετικά με την επίδραση που θα έχει κάθε δράση, όπως 

αυτές αποτυπώθηκαν στην ερώτηση, στην βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής. Αναλυτικά οι τάσεις 

παρατίθενται στο παρακάτω διάγραμμα. Από την ανάλυση των στοιχείων προκύπτει ότι όλοι οι 

τομείς που αναφέρθηκαν θα επιδράσουν σε μεγάλο βαθμό στην ανάπτυξη της περιοχής. Βεβαίως 

υπάρχουν και ιδιαιτερότητες. Μία από αυτές είναι ότι οι κάτοικοι θεωρούν σε πολύ μεγάλο βαθμό 

ότι η εγκατάσταση βιομηχανιών και βιοτεχνιών θα έχει πολύ μεγάλη επίδραση και τούτο διότι στην 

περιοχή κατοικούν κυρίως πρώην και νυν βιομηχανικοί εργάτες. Υπάρχουν αυξημένες προσδοκίες 

για το λιμάνι και την έλευση του προαστιακού σιδηρόδρομου στην περιοχή. Τέλος τα μειωμένα 

ποσοστά της ανάπτυξης των τουριστικών υποδομών έχουν επηρεασθεί από την γνώμη που έχουν οι 

πολίτες σχετικά με την εποχικότητα των θέσεων εργασίας. Καταλήγοντας εξάγεται το συμπέρασμα 

ότι οι κάτοικοι της πόλης κρίνουν τους τομείς ανάπτυξης από την δυνατότητα που θα τους δώσει 

ατομικά στην εργασία ή στην βελτίωση του ατομικού τους εισοδήματος. 
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Δράσεις και Τομείς Ανάπτυξης και η επίδρασή τους 
στην Βιώσιμη Ανάπτυξη της Λαυρεωτικής

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

Βιομηχανία

Βιοτεχνία

Εμπόριο

Οδική Σύνδεση

Προαστιακός

Αεροδρόμιο

Λιμάνι

Τουρισμός

Μεγάλη Επίδραση Μικρή και Μηδενική Επίδραση
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Έλεγχος Ανεξαρτησίας (χ2) 

 

Θα γίνει έλεγχος ανεξαρτησίας μεταξύ των μεταβλητών επίπεδο εκπαίδευσης, επάγγελμα, επίπεδο 

εισοδήματος σε σχέση με διάφορες δράσεις και τον βαθμό επίδρασής τους στην συνολική ανάπτυξη 

της Λαυρεωτικής. Όλοι οι σχετικοί πίνακες διπλής εισόδου καθώς και οι πίνακες ελέγχου 
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ανεξαρτησίας βρίσκονται στο παράρτημα. Συγκεκριμένα θα γίνει έλεγχος ανεξαρτησίας για τις εξής 

μεταβλητές. 

 

 

 

Μεταβλητές Pearson Chi-Square 

educ * proastiakos .006 

educ * limani .006 

educ * biom .000 

educ * biot .098 

educ * empor .000 

Profes * proastiakos .000 

Profes * limani .001 

Profes * biom .000 

Profes * biot .032 

Profes * empor .003 

eisodima * proastiakos .000 

eisodima * limani .003 

eisodima * biom .000 

eisodima * biot .019 

eisodima * empor .000 

 
 
 
 
 
 
 
Σχετικά με το επίπεδο εισοδήματος σε σχέση με τις δράσεις και τους τομείς ανάπτυξης της πόλης 

του Λαυρίου (βιομηχανία, βιοτεχνία, εμπόριο, λιμάνι και προαστιακός) παρατηρείται ότι σε επίπεδο 

σημαντικότητας 5% απορρίπτεται η υπόθεση ανεξαρτησίας και συνεπώς οι εξεταζόμενες 

μεταβλητές συσχετίζονται. 

 

Όσο αφορά το επίπεδο εκπαίδευσης σε σχέση με τις δράσεις και τους τομείς ανάπτυξης της πόλης 

του Λαυρίου (βιομηχανία, βιοτεχνία, εμπόριο, λιμάνι και προαστιακός) παρατηρείται ότι σε επίπεδο 
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σημαντικότητας 5% απορρίπτεται η υπόθεση ανεξαρτησίας και συνεπώς οι εξεταζόμενες 

μεταβλητές συσχετίζονται εκτός από την βιοτεχνία όπως δεν απορρίπτεται η υπόθεση ανεξαρτησία 

και κατά συνέπεια η δύο εξεταζόμενες μεταβλητές δεν συσχετίζονται. 

 

Η τρίτη συσχέτιση που έγινε ήταν μεταξύ του επαγγέλματος σε σχέση με τις δράσεις και τους 

τομείς ανάπτυξης της πόλης του Λαυρίου (βιομηχανία, βιοτεχνία, εμπόριο, λιμάνι και προαστιακός) 

παρατηρείται ότι σε επίπεδο σημαντικότητας 5% απορρίπτεται η υπόθεση ανεξαρτησίας και 

συνεπώς οι εξεταζόμενες μεταβλητές συσχετίζονται. 

 

Από τον έλεγχο των πινάκων διπλής εισόδου προκύπτουν τα κάτωθι συμπεράσματα: 

• Το μεγαλύτερο ποσοστό επί του συνόλου του δείγματος που πιστεύουν ότι η έλευση του 

προαστιακού θα επιδράσει σε πολύ μικρό βαθμό την συνολική ανάπτυξη της Λαυρεωτικής 

είναι απόφοιτοι λυκείου (7,1% επί του συνόλου του δείγματος). 

• Το σύνολο των ερωτηθέντων που έχουν εκπαίδευση ανώ της μέσης πιστεύει ότι η πλήρης 

λειτουργία του Λιμένα θα επιδράσει σε μεγάλο βαθμό στην ανάπτυξη της Λαυρεωτικής. 

• Ποσοστό 20,7% επί του συνόλου του δείγματος δεν πιστεύει ότι η ανάπτυξη της 

βιομηχανίας θα επιδράσει στην συνολική ανάπτυξη της περιοχής. 

• Αντίστοιχα ποσοστά υπάρχουν και για την ανάπτυξη της βιοτεχνίας. 

• Το 45.6% του συνόλου των ερωτώμενων που πιστεύει ότι η ανάπτυξη του εμπορίου θα 

συμβάλει σε μεγάλο βαθμό στην ανάπτυξη της Λαυρεωτικής είναι απόφοιτοι λυκείου. 

• Κανένας ελεύθερος επαγγελματίας δεν πιστεύει ότι η έλευση του Προαστιακού δεν θα 

συμβάλει σε μεγάλο βαθμό στην συνολική ανάπτυξη της Λαυρεωτικής. 

• Το μεγαλύτερο ποσοστό που πιστεύει ότι η βιομηχανική/βιοτεχνική ανάπτυξη θα συμβάλει 

σε μεγάλο βαθμό στην συνολική ανάπτυξη της Λαυρεωτικής είναι ιδιωτικοί υπάλληλοι. 

• Το μεγαλύτερο ποσοστό που πιστεύει ότι η βιομηχανική/βιοτεχνική ανάπτυξη θα συμβάλει 

στην συνολική βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής είναι από τα χαμηλά εισοδηματικά επίπεδα 

πληθυσμού. 
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Υποδείγματα δράσεων για την ανάπτυξη της Λαυρεωτικής 

 

Εφόσον εξετάστηκαν διεξοδικά τα στοιχεία που προήλθαν από τις απαντήσεις των ερωτώμενων 

κατοίκων της Λαυρεωτικής, στο παρόν κεφάλαιο παρουσιάζεται μια έκφανση της ανάπτυξης των 

τουριστικών υποδομών καθώς επίσης και από ποιους παράγοντες επηρεάζεται. Για να επιτευχθεί 

προτείνεται η χρησιμοποίηση υποδείγματος λογιστικής παλινδρόμησης (Binary Logit), όπου ως 

εξαρτημένη μεταβλητή χρησιμοποιείται μια διχοτομική μεταβλητή που περιγράφει τους 

προσδιοριστικούς παράγοντες που επηρεάζουν την ανάπτυξη τουριστικών υποδομών για την 

ευρύτερη περιοχή της Λαυρεωτικής.  

 

Η ερμηνεία των συντελεστών της λογιστικής παλινδρόμησης αναφέρεται στη μεταβολή του λόγου 

των λογαρίθμων των πιθανοτήτων να συμβεί ή όχι αυτό που περιγράφει η εξαρτημένη μεταβλητή 

από μια μοναδιαία μεταβολή της ανεξάρτητης μεταβλητής (Σιάρδος, 2000). Η τιμή του συντελεστή 

και το πρόσημό του σχετίζεται με την τιμή που έχει ο λόγος των πιθανοτήτων, δηλαδή, όταν ο 

συντελεστής είναι θετικός αριθμός, ο λόγος των πιθανοτήτων είναι μεγαλύτερος της μονάδας, που 

σημαίνει ότι ο λόγος αυξάνεται και επομένως αυξάνεται η πιθανότητα επίδρασης στην ανάπτυξη 

των τουριστικών υποδομών. 

 

 Όταν ο συντελεστής είναι αρνητικός αριθμός τότε ο λόγος των πιθανοτήτων είναι μικρότερος από 

την μονάδα και επομένως η πιθανότητα επίδρασης στην ανάπτυξη των τουριστικών υποδομών είναι 

μικρότερη, και τέλος, όταν ο συντελεστής είναι μηδέν, τότε ο λόγος θα ισούται με την μονάδα άρα 

δεν υπάρχει καμία μεταβολή στον λόγο των πιθανοτήτων. 

 

Η συναρτησιακή μορφή της λογιστικής παλινδρόμησης (Υπόδειγμα 1) που χρησιμοποιεί η 

παρούσα εμπειρική μελέτη είναι η εξής: 
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Ln (Odds) = b0 + b1 * Proast + b2 * Limani + b3 * Dromoi + b4* Emporio + + b5 * Sex + b6 * 

Educat + b7 * Income + b8 * HomeOwn + + b9 * Airport + e 

Οι μεταβλητές που χρησιμοποιήθηκαν στο Υπόδειγμα 1 είναι οι παράκατω: 

 

Proast = Λειτουργία Προαστιακού Σιδηροδρόμου, όπου παίρνει την τιμή 1 στην περίπτωση που θα 

έχει επίδραση και την τιμή 0 σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση. 

Limani = Λειτουργία Λιμένα Λαυρίου, όπου παίρνει την τιμή 1 στην περίπτωση που θα έχει 

επίδραση και την τιμή 0 σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση 

Dromoi = Βελτίωση Οδικής Σύνδεσης με την Αθήνα, όπου παίρνει την τιμή 1 στην περίπτωση που 

θα έχει επίδραση και την τιμή 0 σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση 

Emporio = Ανάπτυξη Τοπικού Εμπορίου, όπου παίρνει την τιμή 1 στην περίπτωση που θα έχει 

επίδραση και την τιμή 0 σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση 

Sex = Φύλο Ερωτώμενου, όπου παίρνει την τιμή 1 στην περίπτωση των ανδρών και την τιμή 0 στην 

περίπτωση των γυναικών 

Educat = Μορφωτικό Επίπεδο Ερωτώμενου, όπου παίρνει την τιμή 1 στην περίπτωση που ο 

ερωτώμενος έχει από ανώτερη εκπαίδευση και άνω και την τιμή 0 σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση. 

Income = Ατομικό Εισόδημα Ερωτώμενου, όπου παίρνει την τιμή 1 ο ερωτώμενος δηλώνει 

εισόδημα από 0 έως 1.000€ και την τιμή 0 σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση 

HomeOwn = Ιδιοκατοίκηση, όπου παίρνει την τιμή 1 στην περίπτωση που έχει ιδιόκτητη κατοικία 

και την τιμή 0 σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση 

Airport= Αξιοποίηση γειτνίασης με το αεροδρόμιο Αθηνών, όπου παίρνει την τιμή 1 στην 

περίπτωση που θα έχει επίδραση και την τιμή 0 σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση. 

 

Και οι τιμές της εξαρτημένης μεταβλητής έχουν την τιμή του λόγου των πιθανοτήτων (odds), 

δηλαδή του λογάριθμου της σχέσης  

 

Odds = p/(1-p) 

 

όπου p είναι η πιθανότητα  να επιδρά στην ανάπτυξη των τουριστικών υποδομών, ενώ (1-p) είναι η 

πιθανότητα να μην επιδρά. 

 

Στον πίνακα 2 παρατίθενται οι συντελεστές και το επίπεδο σημαντικότητάς τους για το υπόδειγμα 1 
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Πίνακας 2: Συντελεστές της παλινδρόμησης για την επίδραση της ανάπτυξης 

τουριστικών υποδομών στην συνολική ανάπτυξη της Λαυρεωτικής 

Μεταβλητές Υπόδειγμα 1 Λόγος Πιθανοτήτων 

Σταθερά -5,124* 2,601 

Proast 3,412*** 9,861 

Limani 0,880 0,876 

Dromoi 1,410* 2,352 

Emporio 2,185** 4,997 

Sex -2,851*** 9,991 

Educat 0,064 0,239 

Income -1,484*** 18,695 

HomeOwn -0,568*** 0,595 

Airport 5,407 16,572 

***p-value<0,01 ** p-value<0,05 * p-value<0,10 

Όσον αφορά την επίδραση του φύλου επηρεάζει σημαντικά σε επίπεδο σημαντικότητας 1%. 

Συγκεκριμένα, οι γυναίκες παρουσιάζουν μεγαλύτερη πιθανότητα ότι η ανάπτυξη των τουριστικών 

υποδομών θα επιδράσει θετικά την αναπτυξιακή πορεία της Λαυρεωτικής. 

 

Τα άτομα που θεωρούν ότι η ανάπτυξη της Λαυρεωτικής θα επέλθει μέσω της λειτουργίας του 

προαστιακού παρουσιάζουν μεγαλύτερη πιθανότητα να πιστεύουν ότι η ανάπτυξη των τουριστικών 

υποδομών θα επιδράσει την συνολική ανάπτυξη της περιοχής. Ο συντελεστής βρέθηκε στατιστικά 

σημαντικός σε επίπεδο σημαντικότητας 1% 

 

Οι ερωτώμενοι που θεωρούν ότι η βελτίωση της οδικής σύνδεσης με την Αθήνα θα επηρεάσει την 

συνολική ανάπτυξη της περιοχής παρουσιάζουν μεγαλύτερη πιθανότητα να πιστεύουν ότι η 

ανάπτυξη των τουριστικών υποδομών θα επιδράσει την συνολική ανάπτυξη της περιοχής. Ο 

συντελεστής βρέθηκε στατιστικά σημαντικός σε επίπεδο σημαντικότητας 10% 

 

Το δείγμα των ερωτώμενων που πιστεύει ότι η ανάπτυξη του εμπορίου θα επιδράσει σημαντικά 

στην συνολική ανάπτυξη της περιοχής παρουσιάζουν μεγαλύτερη πιθανότητα να πιστεύουν ότι η 
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ανάπτυξη των τουριστικών υποδομών θα επιδράσει την συνολική ανάπτυξη της περιοχής. Ο 

συντελεστής βρέθηκε στατιστικά σημαντικός σε επίπεδο σημαντικότητας 5% 

 

Τα άτομα που έχουν ανώτερη και ανώτατη εκπαίδευση παρουσιάζουν μεγαλύτερη πιθανότητα να 

πιστεύουν ότι η ανάπτυξη των τουριστικών υποδομών θα επιδράσει την συνολική ανάπτυξη της 

περιοχής. Παρόλα αυτά ο συντελεστής δεν βρέθηκε στατιστικά σημαντικός. 

 

Τα χαμηλά εισοδηματικά στρώματα (Υ< 1001€) πιστεύουν με μεγαλύτερη πιθανότητα ότι η 

ανάπτυξη τουριστικών υποδομών θα επηρεάσει συνολικά την ανάπτυξη του Λαυρίου. Ο 

συντελεστής βρέθηκε στατιστικά σημαντικός σε επίπεδο σημαντικότητας 1%. Επίσης, τα άτομα που 

κατοικούν σε ιδιόκτητη κατοικία παρουσιάζουν μικρότερη πιθανότητα να πιστεύουν ότι η ανάπτυξη 

τουριστικών υποδομών θα επιδράσει την συνολική ανάπτυξη της Λαυρεωτικής. Ο συντελεστής 

βρέθηκε στατιστικά σημαντικός σε επίπεδο σημαντικότητας 1%. 

 

Η γειτνίαση με το αεροδρόμιο, σύμφωνα πάντα με την άποψη των κατοίκων της Λαυρεωτικής δεν 

θα επηρεάσει σημαντικά την συνολική ανάπτυξη της Λαυρεωτικής. Εντούτοις παρουσιάζεται μια 

ροπή μεγαλύτερης πιθανότητας αυτών που πιστεύουν ότι η γειτνίαση με το αεροδρόμιο επιδρά σε 

μεγάλο βαθμό στην ανάπτυξη της περιοχής να πιστεύουν ότι και  η ανάπτυξη των τουριστικών 

υποδομών θα επιδράσει την συνολική ανάπτυξη της περιοχής. 

 

Τα άτομα που θεωρούν ότι η λειτουργία του λιμένα θα επιδράσει σε μεγάλο βαθμό την συνολική 

ανάπτυξη της πόλης παρουσιάζουν μεγαλύτερη πιθανότητα να πιστεύουν ότι και η ανάπτυξη 

τουριστικών υποδομών θα επιδράσει σε μεγάλο βαθμό την συνολική ανάπτυξη της πόλης του 

Λαυρίου. 

  

Από τον έλεγχο Hosmer-Lemeshow (chi-square = 8.239) προκύπτει, σε επίπεδο σημαντικότητας 

α>0,005 ότι υπάρχει καλή προσαρμογή του υποδείγματος στα δεδομένα, δηλαδή καλή προσαρμογή 

της ποσοστιαίας κατανομής των παρατηρήσεων σε ομάδες. Επίσης, σε επίπεδο σημαντικότητας 1% 

γίνεται δεκτή η υπόθεση ότι τουλάχιστον ένας από τους συντελεστές της παλινδρόμησης είναι 

διαφορετικός από το μηδέν (Likelihood ratio = -103.980). Τέλος η ερμηνευτικότητα του 

υποδείγματος θεωρείται ικανοποιητική, αφού το 67,5% των παρατηρήσεων κατανέμονται σύμφωνα 

με την κατηγοριοποίηση της εξαρτημένης κατά την άποψη ότι η ανάπτυξη τουριστικών υποδομών 

στην περιοχή θα επιδράσει στην συνολική ανάπτυξη της περιοχής ή όχι. 
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H χρησιμοποίηση υποδείγματος λογιστικής παλινδρόμησης (Binary Logit), όπου ως εξαρτημένη 

μεταβλητή χρησιμοποιείται μια διχοτομική μεταβλητή που περιγράφει τους προσδιοριστικούς 

παράγοντες που επηρεάζουν την εγκατάσταση βιομηχανιών μέσης και χαμηλής όχλησης για την 

ευρύτερη περιοχή της Λαυρεωτικής. Παρουσιάζεται, δηλαδή μια έκφανση της ανάπτυξης και 

εγκατάστασης βιομηχανιών μέσης και χαμηλής όχλησης καθώς επίσης και από ποιους παράγοντες 

επηρεάζεται. 

 

Η συναρτησιακή μορφή της λογιστικής παλινδρόμησης (Υπόδειγμα 2) που χρησιμοποιεί η 

παρούσα εμπειρική μελέτη είναι η εξής: 

 

Ln (Odds) = b0 + b1 * Proast + b2 * Limani + b3 * Dromoi + +b4*Emporio + + b5 * Sex + b6 * 

Educat + b7 * Income +  

+b8 * HomeOwn + b9 * Airport + b10 * Biotexnies + e 

 

 

 

Οι μεταβλητές που χρησιμοποιήθηκαν στο Υπόδειγμα 2 είναι οι παρακάτω: 

 

 

 

Proast = Λειτουργία Προαστιακού Σιδηροδρόμου, όπου παίρνει την τιμή 1 στην περίπτωση που θα 

έχει επίδραση και την τιμή 0 σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση. 

Limani = Λειτουργία Λιμένα Λαυρίου, όπου παίρνει την τιμή 1 στην περίπτωση που θα έχει 

επίδραση και την τιμή 0 σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση 

Dromoi = Βελτίωση Οδικής Σύνδεσης με την Αθήνα, όπου παίρνει την τιμή 1 στην περίπτωση που 

θα έχει επίδραση και την τιμή 0 σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση 

Emporio = Ανάπτυξη Τοπικού Εμπορίου, όπου παίρνει την τιμή 1 στην περίπτωση που θα έχει 

επίδραση και την τιμή 0 σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση 

Sex = Φύλο Ερωτώμενου, όπου παίρνει την τιμή 1 στην περίπτωση των ανδρών και την τιμή 0 στην 

περίπτωση των γυναικών 
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Educat = Μορφωτικό Επίπεδο Ερωτώμενου, όπου παίρνει την τιμή 1 στην περίπτωση που ο 

ερωτώμενος έχει από ανώτερη εκπαίδευση και άνω και την τιμή 0 σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση. 

Income = Ατομικό Εισόδημα Ερωτώμενου, όπου παίρνει την τιμή 1 ο ερωτώμενος δηλώνει 

εισόδημα από 0 έως 1.000€ και την τιμή 0 σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση 

HomeOwn = Ιδιοκατοίκηση, όπου παίρνει την τιμή 1 στην περίπτωση που έχει ιδιόκτητη κατοικία 

και την τιμή 0 σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση 

Airport= Αξιοποίηση γειτνίασης με το αεροδρόμιο Αθηνών, όπου παίρνει την τιμή 1 στην 

περίπτωση που θα έχει επίδραση και την τιμή 0 σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση. 

Biotexnies= Εγκατάσταση Βιοτεχνιών, όπου παίρνει την τιμή 1 στην περίπτωση που θα έχει 

επίδραση και την τιμή 0 σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση 

 

Και οι τιμές της εξαρτημένης μεταβλητής έχουν την τιμή του λόγου των πιθανοτήτων (odds), 

δηλαδή του λογάριθμου της σχέσης  

 

Odds = p/(1-p) 

όπου p είναι η πιθανότητα  να επιδρά στην εγκατάσταση βιομηχανιών, ενώ (1-p) είναι η πιθανότητα 

να μην επιδρά. 

 

 

Στον πίνακα 3 παρατίθενται οι συντελεστές και το επίπεδο σημαντικότητάς τους για το υπόδειγμα 2. 

Πίνακας 3: Συντελεστές της παλινδρόμησης για την επίδραση της  εγκατάστασης 

βιομηχανιών στην συνολική ανάπτυξη της Λαυρεωτικής 

Μεταβλητές Υπόδειγμα 2 Λόγος Πιθανοτήτων 

Σταθερά 4,401  

Educat -1,503*** 11,100 

Proast 1,754 0,863 

Limani -1,039 0,061 

Dromoi 4,875*** 8,624 

Emporio -2,096 0,046 

Sex 1,123* 3,107 

Income -0,355** 4,103 

HomeOwn 0,545 0,412 
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Biotexnies 2,697*** 10,876 

Airport 1,341 1,552 

***p-value<0,01 ** p-value<0,05 * p-value<0,10 

 

Τα άτομα με επίπεδο υψηλό μορφωτικό επίπεδο πιστεύουν με ότι η εγκατάσταση βιομηχανιών δεν 

θα συμβάλει σε μεγάλο βαθμό στην βιώσιμη ανάπτυξη της Λαυρεωτικής. Ο συντελεστής του 

μορφωτικού επιπέδου ασκεί στατιστικά σημαντική επίδραση σε επίπεδο σημαντικότητας 1%. 

 

Οι ερωτώμενοι που θεωρούν ότι η βελτίωση της οδικής σύνδεσης με την Αθήνα θα επηρεάσει την 

συνολική ανάπτυξη της περιοχής παρουσιάζουν μεγαλύτερη πιθανότητα να πιστεύουν ότι η 

εγκατάσταση βιομηχανιών θα επιδράσει την συνολική ανάπτυξη της περιοχής. Ο συντελεστής 

βρέθηκε στατιστικά σημαντικός σε επίπεδο σημαντικότητας 1%. 

 

Οι άνδρες θεωρούν ότι η εγκατάσταση βιομηχανιών θα επηρεάσει θετικά στην συνολική ανάπτυξη 

της Λαυρεωτικής, καθ’ ότι παρουσιάζουν μεγαλύτερη πιθανότητα σε σχέση με τις γυναίκες, 

σύμφωνα πάντα με τα αποτελέσματα του υποδείγματος, σε επίπεδο σημαντικότητας 10%.  

 

Τα χαμηλά εισοδηματικά στρώματα πιστεύουν σε μεγαλύτερο βαθμό ότι η εγκατάσταση 

βιομηχανιών θα επιδράσει στην συνολική ανάπτυξη του Λαυρίου γεγονός που εξηγείται στο υψηλό 

ποσοστό ανεργίας στην περιοχή, ιδιαίτερα στις μεγάλες ηλικίες και στις γυναίκες. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι ο συντελεστής του εισοδήματος βρέθηκε στατιστικά σημαντικός σε επίπεδο 

σημαντικότητας 5%. 

 

Τα άτομα που έχουν δικό τους σπίτι και κατοικούν σε αυτό παρουσιάζουν μεγαλύτερη πιθανότητα 

να πιστεύουν ότι η εγκατάσταση βιομηχανιών θα επιδράσει σημαντικά στην συνολική ανάπτυξη της 

Λαυρεωτικής. Παρά ταύτα ο συντελεστής της παρούσας ερμηνευτικής μεταβλητής δεν είναι 

στατιστικά σημαντικός. 

 

Η εγκατάσταση βιοτεχνιών, σύμφωνα πάντα με την άποψη των κατοίκων της Λαυρεωτικής θα 

επηρεάσει σημαντικά την συνολική ανάπτυξη της Λαυρεωτικής σε σχέση με αυτούς που έχουν την 

ίδια άποψη για την εγκατάσταση βιομηχανιών. Ο συντελεστής βρέθηκε στατιστικά σημαντικός σε 

επίπεδο σημαντικότητας 1%. 
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Το εμπόριο σύμφωνα με τα αποτελέσματα της εμπειρικής έρευνας βρέθηκε να ασκεί αρνητική 

επιρροή. Συγκεκριμένα τα άτομα που πιστεύουν ότι η ανάπτυξη του εμπορίου θα επιδράσει 

σημαντικά στην συνολική ανάπτυξη της περιοχής παρουσιάζουν μικρότερη πιθανότητα να 

πιστεύουν ότι η εγκατάσταση βιομηχανιών θα επιδράσει την συνολική ανάπτυξη της περιοχής. 

Ωστόσο ο συντελεστής δεν βρέθηκε στατιστικά σημαντικός. 

 

Τα άτομα που θεωρούν ότι η ανάπτυξη της Λαυρεωτικής θα επέλθει μέσω της λειτουργίας του 

προαστιακού παρουσιάζουν μεγαλύτερη πιθανότητα να πιστεύουν ότι η εγκατάσταση βιομηχανιών 

μέσης και χαμηλής όχλησης θα επιδράσει την συνολική ανάπτυξη της περιοχής. Παρ’ όλα αυτά  ο 

συντελεστής δεν βρέθηκε στατιστικά σημαντικός. 

 

Τα άτομα που θεωρούν ότι η λειτουργία του λιμένα θα επιδράσει σε μεγάλο βαθμό την συνολική 

ανάπτυξη της πόλης παρουσιάζουν μικρότερη πιθανότητα να πιστεύουν ότι και η εγκατάσταση 

βιομηχανιών υποδομών θα επιδράσει σε μεγάλο βαθμό την συνολική ανάπτυξη της πόλης του 

Λαυρίου. Εντούτοις ο συντελεστής δεν βρέθηκε στατιστικά σημαντικός. 

 

Τέλος το δείγμα των κατοίκων της Λαυρεωτικής που πιστεύουν ότι η γειτνίαση με το αεροδρόμιο 

θα επιδράσει σε μεγάλο βαθμό την συνολική ανάπτυξη της Λαυρεωτικής έχουν μεγαλύτερη 

πιθανότητα να πιστεύουν ότι και η εγκατάσταση βιομηχανιών μέσης και χαμηλής όχλησης θα 

επιδράσει σε μεγάλο βαθμό στην συνολική ανάπτυξη της Λαυρεωτικής. Ο συντελεστής δεν βρέθηκε 

στατιστικά σημαντικός. 

 

Από τον έλεγχο Hosmer-Lemeshow (chi-square = 9.364) προκύπτει, σε επίπεδο σημαντικότητας 

α>0,005 ότι υπάρχει καλή προσαρμογή του υποδείγματος στα δεδομένα, δηλαδή καλή προσαρμογή 
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της ποσοστιαίας κατανομής των παρατηρήσεων σε ομάδες. Επίσης, σε επίπεδο σημαντικότητας 1% 

γίνεται δεκτή η υπόθεση ότι τουλάχιστον ένας από τους συντελεστές της παλινδρόμησης είναι 

διαφορετικός από το μηδέν (Likelihood ratio = -85.406). Τέλος η ερμηνευτικότητα του 

υποδείγματος θεωρείται ικανοποιητική, αφού το 62,9% των παρατηρήσεων κατανέμονται σύμφωνα 

με την κατηγοριοποίηση της εξαρτημένης κατά την άποψη ότι η εγκατάσταση βιομηχανιών μέσης 

και χαμηλής όχλησης στην περιοχή θα επιδράσει στην συνολική ανάπτυξη της περιοχής ή όχι. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17. Συνεντεύξεις 

 

Γενικά 
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Οι συνεντεύξεις που έγιναν για την παρούσα εργασία ήταν δύο διάρκειας περίπου 25 λεπτών 

η κάθε μία. Η πρώτη με τον Πρόεδρο του Οργανισμού Λιμένος Λαυρίου Α.Ε κ. Ιωάννη Παρασκευή 

και η άλλη με τον κ. Δήμαρχο Λαυρεωτικής κ. Δημήτρη Λουκά. Οι ερωτήσεις ήταν κατά μεγάλο 

βαθμό ταυτόσημες έτσι ώστε να έχουμε την συζήτηση από την οποία θα εξαχθούν τα απαραίτητα 

συμπεράσματα. Αξίζει εδώ να σημειωθούν μερικές ιδιαιτερότητες σχετικά με τα πρόσωπα με τα 

οποία έγιναν οι συνεντεύξεις. 

 

Ο κ. Ιωάννης Παρασκευής ο οποίος είναι διορισμένος από το Υπουργείο Εμπορικής 

Ναυτιλίας ως Πρόεδρος του Οργανισμού Λιμένος Λαυρίου ήταν επί σειρά ετών Δήμαρχος της 

πόλης και πολιτικός αντίπαλος του νυν Δημάρχου κ. Δημήτρη Λουκά στις δύο τελευταίες εκλογικές 

αναμετρήσεις. Όπως γίνεται αντιληπτό η έντονη και μακροχρόνια πολιτική αντιπαράθεση των δύο 

ανδρών προκαλεί ιδιαίτερα προβλήματα στην συνεργασία των δύο βασικών φορέων ανάπτυξης της 

περιοχής, του Δήμου και του Οργανισμού Λιμένος των οποίων οι επικεφαλείς είναι ο Δήμαρχος και 

ο αρχηγός της μειοψηφίας στο Δημοτικό Συμβούλιο της πόλης. 

 

Συνέπεια αυτής της αντιπαράθεσης είναι το γεγονός ότι ενώ υπάρχει σε πολλά σημεία 

ταύτιση απόψεων εντούτοις δεν υπάρχει συνεργασία λόγω σύγκρουσης μικροσυμφερόντων 

εξουσίας. 

 

 

 

 

Συνέντευξη με τον Πρόεδρο του Οργανισμού Λιμένος Λαυρίου Α.Ε  

κ. Ιωάννη Παρασκευή  

 

Ο Πρόεδρος του ΟΛΛ στην ερώτηση για το αν το λιμάνι του Λαυρίου συμβάλλει στην βιώσιμη 

ανάπτυξη της περιοχής καθώς και τους τρόπους με τους οποίους αυτό συμβαίνει απάντησε ότι 

μπορεί να συμβάλει αξιοποιώντας την ιστορία, τους φυσικούς πόρους καθώς και τις αναπτυξιακές 

δυνατότητες που προσφέρονται λόγω της λειτουργίας του Λιμένα, όπως είναι η έλευση του 

Προαστιακού Σιδηροδρόμου και η βελτίωση των οδικών αξόνων από και προς το Λαύριο. 

 

Η επόμενη ερώτηση αφορούσε την διασφάλιση της ελαχιστοποίησης των αρνητικών επιπτώσεων 

από την λειτουργία του Λιμένος και αναλύθηκε το παράδειγμα της Ραφήνας και το μεγάλο 
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πρόβλημα που έχει δημιουργηθεί στην πόλη σχετικά με τις θέσεις στάθμευσης λόγω της λειτουργίας 

του Λιμανιού. Η απάντηση ήταν ότι ένα λιμάνι εθνικό με τη σημασία του για την οικονομία της 

χώρας αναπόφευκτα θα προκαλέσει όχληση στην περιοχή. Η διαβεβαίωση ήταν ότι στόχος είναι η 

όχληση αυτή να ελαχιστοποιηθεί και να μεγιστοποιηθούν τα οφέλη για την περιοχή.  Σχετικά με το 

θέμα της αύξησης του κυκλοφοριακού φόρτου της πόλης καθώς και της αυξημένης ανάγκης για 

χώρους στάθμευσης η απάντηση ήταν ότι με συγκεκριμένα μέτρα προσπαθεί ο ΟΛΛ να ξεπεράσει 

αυτά τα προβλήματα. Τα μέτρα αυτά είναι η σύντομη κατασκευή του περιφερειακού δρόμου η 

οποία θα συνδέει τα Μεσόγεια με το Λιμάνι χωρίς να διασχίζει τον αστικό ιστό της πόλης 

προκειμένου να λειτουργήσει αποτελεσματικά ο εμπορικός και ο επιβατικός λιμένας. Το δεύτερο 

μέτρο είναι η εξασφάλιση θέσεων στάθμευσης πριν από την πλήρη λειτουργία του λιμένα έτσι ώστε 

να εξασφαλισθεί ότι δεν θα πνιγεί η πόλη από τα αυτοκίνητα.  

 

Η σύνδεση με το αεροδρόμιο της Αθήνας και η αξιοποίησή της ήταν το αντικείμενο της τρίτης 

ερώτησης προς τον Πρόεδρο του ΟΛΛ ο οποίος απάντησε ότι δεν έχει αξιοποιηθεί ακόμα λόγω της 

καθυστέρησης της ολοκλήρωσης των υποστηρικτικών έργων για το λιμάνι που θα βοηθήσει τους 

πολίτες να κάνουν συνδυασμένες μεταφορές. Η μη δυνατότητα προς το παρόν της άμεσης σύνδεσης 

του αεροδρομίου με το λιμάνι του Λαυρίου που η απόστασή τους είναι μόλις 25 χλμ. κατευθύνει 

τους τουρίστες από το αεροδρόμιο στο λιμάνι του Πειραιά για να συνεχίσουν το ταξίδι τους προς τα 

νησιά, κάτι που κοστίζει περισσότερο και σε χρόνο αλλά και σε χρήμα. Ο συνδυασμένος κύκλος 

μεταφορών θάλασσα-στεριά-αεροπλάνο βρίσκεται ακόμα υπό ανάπτυξη και έτσι δεν έχουμε τα 

αντίστοιχα οφέλη.  

 

Η τέταρτη ερώτηση αφορούσε τα προγραμματισμένα έργα που γίνονται από τον ΟΛΛ ή για να 

εξυπηρετήσουν το Λιμάνι και θα ωφελήσουν την ανάπτυξη της περιοχή της Λαυρεωτικής.  Ο κ. 

Παρασκευής απάντησε ότι σημαντικό έργο είναι ο Προαστιακός ο οποίος χρηματοδοτείται λόγω 

του Λιμένα. Άλλο έργο είναι η υποδομή του λιμανιού όπως οι επιβατικοί σταθμοί, ο σταθμός των 

κρουαζιεροπλοίων και ο λιμένας σκαφών αναψυχής που θα φέρει τουριστικό ρεύμα στην πόλη. Η 

μαρίνα που με την λειτουργία της συνεισφέρει στην τοπική οικονομία πάνω από 5 εκατομμύρια 

ευρώ το χρόνο είναι ένα άλλο σημαντικό έργο. Η ολοκλήρωση και η εκμετάλλευση των έργων θα 

βοηθήσει στην αύξηση των θέσεων εργασία αλλά και στην αποτελεσματικότερη λειτουργία της 

τοπικής αγοράς.  
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Ο κ. Παρασκευής ανέπτυξε στη συνέχεια και την πρόταση που είχε κάνει και στο Δημοτικό 

Συμβούλιο της πόλης σχετικά με την δημιουργία και την λειτουργία ενός προγράμματος όπου οι 

επισκέπτες που μένουν για κάποιες ώρες (από 3 έως 14 ώρες) στο αεροδρόμιο περιμένοντας π.χ. την 

αλλαγή της πτήσης τους οι οποίοι υπολογίζονται σε πάνω από 1 εκατομμύριο το χρόνο , να 

μπορούν να επισκέπτονται με οργανωμένο τρόπο την περιοχή και τα μνημεία της καθώς και τα 

μουσεία και τους πρώην βιομηχανικούς χώρους της περιοχής.  

 

Η επόμενη ερώτηση έγινε με την ιδιότητα του κ Παρασκευή ως επιφαλή της μειοψηφούσας 

παράταξης του Δημοτικού Συμβουλίου Λαυρεωτικής και αφορούσε στην άποψη του για την 

πολιτική του Δήμου Λαυρεωτικής σχετικά με την ανασυγκρότηση της περιοχής μετά από την 

αποβιομηχάνισή της. Ο κ. Παρασκευής εξέφρασε την άποψη ότι ο Δήμος δεν έχει στόχο και έτσι να 

προγραμματίζει όλες τις δράσεις του προς τον στόχο. Γίνονται αποσπασματικές ενέργειες και 

δράσεις, δεν έχει επικαιροποιηθεί το Master Plan του 2002 και δεν συμβαδίζει η πολιτική του 

Δήμου προς την βιωσιμότητα της ανάπτυξης της περιοχής με τους περιβαλλοντικούς, κοινωνικούς, 

πολιτιστικούς και οικονομικούς όρους που την συνθέτουν.  

 

Η συνεργασία του Οργανισμού Λιμένος με τον Δήμο Λαυρεωτικής ήταν η επόμενη θεματική 

ενότητα της συζήτησης. Ο κ. Παρασκευής εξέφρασε την άποψη ότι ο Δήμος ευθύνεται για την μη 

ουσιαστική συνεργασία μεταξύ των δύο φορέων. Η πολιτική και οι δράσεις του Δήμου 

αντιπαλεύουν το λιμάνι και διαχωρίζουν την πόλη από αυτό. Ο Πρόεδρος του ΟΛΛ πιστεύει ότι 

πόλη και λιμάνι είναι ένα και έτσι θα πρέπει να δραστηριοποιούνται. Τέλος ολοκλήρωσε την άποψή 

του λέγοντας ότι η πόλη πληρώνει την διαμάχη που έχει ο Δήμος με τον ΟΛΛ λόγω της 

σκοπιμότητας του Δήμου να διαχειρίζεται το λιμάνι κάτι που δεν είναι εφικτό. 

 

Η τελευταία ενότητα της συζήτησης ήταν για τις λειτουργίες του λιμανιού όταν αυτό θα βρίσκεται 

σε πλήρη ανάπτυξη. Ο κ. Παρασκευής δήλωσε ότι το λιμάνι θα έχει τις εξής λειτουργίες: εμπορικό, 

τουριστικό και ακτοπλοϊκό τομέα. Φυσικά θα αναπτυχθούν και άλλοι τομείς όπως είναι ο τομέας 

των Υπηρεσιών (Τράπεζες, εμπόριο κλπ.). Η αύξηση των θέσεων εργασίας στην περιοχή είναι 

δεδομένη. Κλείνοντας ο κ. Παρασκευής ότι όλοι οι φορείς της πόλης πρέπει να συνεργαστούν έτσι 

ώστε όλοι μαζί να διαμορφώσουν ένα ουσιαστικό σχέδιο ανάπτυξης της περιοχής λαμβάνοντας 

υπόψη της ανάγκες της εποχής αλλά και την προστασία του περιβάλλοντος. 

 

Συνέντευξη με τον Δήμαρχο Λαυρεωτικής κ. Δημήτρη Λουκά 
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Η πρώτη ερώτηση προς τον κ. Δήμαρχο Λαυρεωτικής αφορούσε στον προγραμματισμό των 

πολιτικών και των δράσεων του Δήμου Λαυρεωτικής και αν με αυτές τις δράσεις συμβάλει στην 

βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής. Ο κ. Δήμαρχος αφού έκανε την διαπίστωση ότι η πόλη που είχε 

αναπτυχθεί μονοσήμαντα (βιομηχανικά) κατά το παρελθόν πρέπει να εξετάσει το μέλλον της με 

άλλο πρίσμα. Η πόλη πρέπει να εξελιχθεί από μια βιομηχανική πόλη σε μια πόλη παροχής 

υπηρεσιών, εκπαίδευσης, μία πόλη πολιτισμού αξιοποιώντας τόσο την γεωγραφική της θέση όσο 

την ιστορία και τον πολιτισμό της. Ακολούθως δήλωσε την βούληση του Δήμου για την υποβολή 

σχετικής μελέτης για την εξυγίανση των θυλάκων βιομηχανικής δραστηριότητας στην περιοχή της 

Λαυρεωτικής.  

 

Η συζήτηση στράφηκε προς το Λιμάνι όπου ο Δήμαρχος εξέφρασε την ίδια άποψη με τον πρόεδρο 

του Οργανισμού Λιμένος για τον στόχο της μεγιστοποίησης των οφελειών από την λειτουργία του 

λιμανιού καθώς και την ελαχιστοποίησης των επιπτώσεων.  

 

Η επόμενη ερώτηση αφορούσε στην αξιοποίηση της γειτνίασης με το αεροδρόμιο της Αθήνας. Ο κ. 

Λουκάς απάντησε και αυτός αρνητικά και διατύπωσε την άποψη ότι πρέπει σύντομα να υπάρξει 

σχεδιασμός έτσι ώστε να αξιοποιηθεί χρησιμοποιώντας την πρόταση του κ. Παρασκευή έτσι όπως 

έχει αναπτυχθεί παραπάνω.  

 

Η επόμενη θεματική ενότητα αφορούσε την αξιοποίηση όλων των χαρακτηριστικών της πόλης προς 

την κατεύθυνση της βιώσιμης ανάπτυξης. Ο κ. Λουκάς ανέφερε συγκεκριμένα τα υπερτοπικού 

χαρακτήρα έργα που γίνονται στην περιοχή όπως ο Προαστιακός και το Λιμάνι, η δημιουργία των 

νέων οδικών αξόνων (Περιφερειακή Οδός Λαυρίου) και η βελτίωση των ήδη υπαρχόντων. Σχετικά 

με τον πολιτισμό ο Δήμος έχει υποβάλει με άλλους 8 φορείς μεταξύ των οποίων και το ΤΕΙ Πειραιά 

πρόταση αξιοποίησης όλων των μνημείων που υπάρχουν στην ευρύτερη περιοχή της Λαυρεωτικής. 

Αυτό σε συνδιασμό με τα έργα ανάπλασης και αξιοποίησης των αραιοτήτων της περιοχής 

συμβάλουν σημαντικά στην ανάπτυξη της πόλης. Ο τομέας του περιβάλλοντος αποτελεί πρώτη 

προτεραιότητα για τον Δήμο και προς αυτή την κατεύθυνση γίνονται πολλά έργα τόσο ανάπλασης 

όσο και αποκατάστασης του επιβαρυμένου περιβάλλοντος του Λαυρίου. Τα έργα υποδομής που 

βελιώνουν την ποιότητα ζωής όπως είναι το αποχετευτικό δίκτυο, τα αντιπλυμμυρικά έργα, η 

αντικατάσταση των αμιαντοσωλήνων ύδρευσης καθώς και άλλα έργα όπως η κατασκευή 



 97 
 

ποδηλατόδρομου, η ανάπλαση πλατειών, η κατασκευή πάρκων, η βελτίωση παιδικών χαρών κλπ. 

συμβάλουν και αυτά.  

 

Η επόμενη ερώτηση ήταν σχετική με το οικιστικό περιβάλλον του Δήμου. Η οικιστική πίεση που 

παρατηρείται τα τελευταία χρόνια (κατασκευάζονται 1000 κατοικίες ενώ οι ήδη υπάρχουσες είναι 

περίπου 3.500) καθώς και η προστασία της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς ήταν το επόμενο θέμα 

συζήτησης. Ο κ. Δήμαρχος ανέφερε ότι παράλληλα με τα έργα υποδομής που αναφέρθηκαν 

ανωτέρω γίνεται έντονη δουλειά και στην τροποποίηση του Γενικού Πολεοδομικού σχεδίου της 

πόλης όπου θα ενταχθούν περίπου 12.000 στρέμματα νέων περιοχών που συμβαδίζουν με των 

χαρακτηρισμό των Ζωνών Οικιστικού Ελέγχου του 1998 δηλαδή για χρήσεις οικιστικές και 

αγροτικές.  

Σχετικά με τα νεοκλασσικά κτίρια ο κ. Λουκάς ανέφερε ότι πρέπει να διαφυλαχθούν και να 

αναδειχθούν. Ήδη από το 1992 έχουν αναδειχθεί ολόκληρες περιοχές της Λαυρεωτικής καθώς και 

μεμονομένα κτίρια διατηρητέα. Η αυθαίρετη δόμηση στην περιοχή ήταν το τελευταίο ζήτημα που 

αναφέρθηκε δηλώνοντας ότι η πόλη του Λαυρίου βρίσκεται σε πολλή καλύτερη κατάσταση σε 

σχέση με όμορους Δήμους όπως για παράδειγμα ο Δήμος Κερατέας που έχει περίπου 6.500 

αυθαίρετες κατασκευές. 

 

Η επόμενη ενότητα αφορούσε την συνεργασία του Δήμου Λαυρεωτικής με τον Οργανισμό Λιμένος 

Λαυρίου στην κατεύθυνση της βιώσιμης ανάπτυξης της περιοχής. Ο κ. Δήμαρχος παραδέχθηκε ότι 

λόγω των συνθηκών (πολιτικές αντιπαραθέσεις) η συνεργασία των δύο φορέων δεν είναι καλή, με 

ευθύνη και των δύο επιφαλείς.  Ο κ. Δήμαρχος διαφωνεί έντονα με την μορφή της διοίκησης που 

έχει ο ΟΛΛ. Συγκεκριμένα καυτηρίασε το γεγονός ότι ο συγκεκριμένος οργανισμός διοικείται από 

διορισμένους από το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας ανθρώπους οι οποίοι δεν λογοδοτούν στην 

τοπική κοινωνία, εφαρμόζοντας την πολιτική τους έξω από αυτή.  

 

Διατύπωσε την άποψη ότι ένας τέτοιος φορέας πρέπει να έχει διοίκηση η οποία στο μεγαλύτερο 

μέρος της πρέπει να ορίζεται από τον Δήμο και να ασκεί την πολιτική του εντός του πλαισίου που 

καθορίζεται από την νομοθεσία.  

 

Η επόμενη ενότητα αφορούσε στην εγκατάσταση βιομηχανιών και βιοτεχιών στην περιοχή. Ο κ. 

Λουκάς ανέφερε κατ’ αρχήν ότι με σχετικές αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου έχουν 

καθοριστεί ποιές βιομηχανίες μπορούν να εγκατασταθούν στο Λαύριο και ποιές όχι. Αυτό 
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διασφαλίζεται από την υποχρέωση των επενδυτών να παίρνουν σχετική έγκριση περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων από το Δημοτικό Συμβούλιο. Ανέφερε ακολούθως ότι η θέση του βιομηχανικού 

πάρκου της πόλης δεν είναι η σωστή και απέδωσε το γεγονός στην κακή κρίση των παραγόντων της 

εποχής που η πόλη ήταν σε παρατεταμένη κρίση. Βεβαίως ανέφερε ως μεγάλο πρόβλημα την πολύ 

μεγάλη αξία της γης εντός του ΒΙΠΑ-ΒΙΟΠΑ κάτι που λειτουργεί ως αντικίνητρο για επενδύσεις 

στην περιοχή. Κατέληξε δηλώνοντας ότι ανεξάρτητα από τα οφέλη που μπορεί να φέρει στην 

περιοχή (αύξηση θέσεων εργασίας κλπ) δεν υπάρχει περιθώριο εγκατάστασης άλλης ρυπογόνου 

βιομηχανίας στην περιοχή της Λαυρεωτικής.  

 

Η τελευταία ενότητα αφορούσε την τοπική δημοκρατία και τον βαθμό εφαρμογής της στην 

Λαυρεωτική. Ο κ. Δήμαρχος ερωτήθηκε αν ο Δήμος έχει προγραμματίσει ή υλοποιήσει δράσεις 

μέσω των οποίων οι πολίτες θα συμμετέχουν στην διαδικασία λήψης των αποφάσεων για την 

βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής.  

 

Ο κ. Λουκάς ανέφερε ότι το φαινόμενο της μη ενεργούς ενασχόλησης των πολιτών με τα κοινά 

είναι φαινόμενο που δεν υπάρχει μόνο στο Λαύριο αλλά στις περισσότερες πόλεις της χώρας. 

Ανέφερε ότι το προσεχές διάστημα θα λειτουργήσει ένας θεσμός προς αυτή την κατεύθυνση, το 

Δημοτικό Συμβούλιο των Νέων. Μέσα από αυτό το θεσμό η συμμετοχή των νέων στην 

διαμόρφωση των πολιτικών του Δήμου είναι εξασφαλισμένη. Η δεύτερη πρότασή του είναι το 

συμβούλιο Γ’ Ηλικίας με αντίστοιχες αρμοδιότητες. Η χρήση της ιστοσελίδας του Δήμου είναι ένα 

σοβαρό εργαλείο για την συμμετοχή των πολιτών. Το διαδίκτυο και συγκεκριμένα η ιστοσελίδα του 

Δήμου μπορεί να γίνει ένα σοβαρό βήμα διαλόγου μεταξύ των πολιτών αλλά και μεταξύ πολιτών 

και διοίκησης του Δήμου.      
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18. Συμπεράσματα 

 

 Η παρούσα εργασία περιγράφει όλα εκείνα τα στοιχεία που συνθέτουν την φυσιογνωμία της 

πόλης. Η μεγάλη ιστορία της, η πλούσια αρχιτεκτονική και πολιτιστική της κληρονομιά δίνουν 

δυνατότητες στο Λαύριο να αναπτυχθεί. 

 

Το μεγάλο μήκος των ακτών αποτελεί σημαντικό φυσικό πόρο, το ίδιο και ο φυσικός δεσμός 

του Σουνίου που εμπίπτει στα όρια του Δήμου κατά μεγάλο μέρος. Το λιμάνι του Λαυρίου με την 

επιβατική κυρίως κίνηση, οι τουριστικές δραστηριότητες και η μεγάλη ανάπτυξη της 

παραθεριστικής κατοικίας διαμορφώνουν νέα δεδομένα σήμερα σε μια πόλη που γνωρίζει εδώ και 

χρόνια μία έντονη κρίση κύρια οικονομική αλλά και κοινωνική και περιβαλλοντική. 

 

Ειδικότερα για την περιοχή άμεσης επιρροής και εξάρτησης του Δήμου Λαυρεωτικής, τα 

προβλεπόμενα έργα υπερτοπικού επιπέδου, από τα οποία θα εξαρτηθεί η βιώσιμη ανάπτυξη και 

προστασία του είναι: 

• Η ολοκλήρωση του οδικού διαδρόμου Σταυρού – Σπάτων Λαυρίου με την παράκαμψη του 

Λαυρίου 

• Η ολοκλήρωση των διαδικασιών και η λειτουργία του ΒΙΠΑ – ΒΙΟΠΑ καθώς και η 

αντιμετώπιση των προβλημάτων ρύπανσης από την υφιστάμενη ζώνη ανάπτυξης 

δευτερογενών δραστηριοτήτων στον όρμο Αγίου Νικολάου, που προϋποθέτει την 

ολοκλήρωση του έργου του Φυσικού Αερίου και τη λειτουργία της εγκατάστασης της ΔΕΗ 

με αυτό. 

• Η ολοκλήρωση των μελετών και εργασιών αποκατάστασης των κτιριακών εγκαταστάσεων 

και η έναρξη λειτουργίας του Τεχνολογικού Πολιτιστικού Πάρκου Λαυρίου. 

• Η ολοκλήρωση των εργασιών, αλλά και ο λειτουργικός προσδιορισμός του ρόλου του 

Λιμένα Λαυρίου, σε συνδυασμό με τον ρόλο του Λιμένα Ραφήνας. 

 

 

Αξιολόγηση προβλημάτων υπάρχουσας κατάστασης. 
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Προφανώς το Λαύριο βρίσκεται σε μεταβατική περίοδο, η οποία συσχετίζεται άμεσα με την 

μακρόχρονη κατάσταση αναμονής, που προηγήθηκε και κατά την οποία δεν ελήφθησαν οι 

αναγκαίες αποφάσεις για το παρόν και το μέλλον της Πόλης. 

Αξιολογώντας τα προβλήματα της σημερινής κατάστασης, σχετικά με τις προοπτικές ανάπτυξης 

του, προκύπτει ότι θα απαιτηθούν άμεσα απαντήσεις και αποφάσεις, οι οποίες θα εξαρτηθούν από 

τις επιλογές: 

 για ουσιαστική υποστήριξη ή όχι των συγκριτικών πλεονεκτημάτων του, που προέρχονται 

κυρίως από τις ενδογενείς δυνατότητες της περιοχής,     

 ή για μη άσκηση ενεργού παρεμβατικής πολιτικής, που θα οδηγήσει σε αλόγιστη και 

ανεξέλεγκτη ανάπτυξη δραστηριοτήτων, οι οποίες θα υποβαθμίσουν τα συγκριτικά του 

πλεονεκτήματα. 

 

Εάν κυριαρχήσουν οι επιλογές της πρώτης περίπτωσης, μπορεί να υποστηριχτεί με βεβαιότητα ότι η 

ανάπτυξη της περιοχής θα είναι πράγματι βιώσιμη, πράγμα το οποίο δεν μπορεί να υποστηριχθεί 

για τις επιλογές της δεύτερης περίπτωσης. Πρέπει να επισημανθεί ότι έτσι κι αλλιώς τα συγκριτικά 

πλεονεκτήματα του Λαυρίου οδηγούν σε πολυεπίπεδη και πολύπλευρη ανάπτυξη, η οποία μάλιστα 

θα εξασφαλιστεί καλύτερα εάν προωθηθούν με επαρκή τρόπο (με ποιοτικά και χρονικού 

προγραμματισμού χαρακτηριστικά) τα προβλεπόμενα έργα υπερτοπικού επιπέδου, όπως αυτά 

αναφέρονται στο οικείο κεφάλαιο «1.3. - Χωροταξική ένταξη». 

Οι τομείς οι οποίοι σήμερα ήδη βαρύνουν καίρια προς την κατεύθυνση της πολυεπίπεδης 

ανάπτυξης, άσχετα με την έκβαση της, εάν δηλαδή θα είναι ή δεν θα είναι βιώσιμη, είναι: 

 ο τομέας του πολιτισμού και του τουρισμού / παραθερισμού. Ενώ όμως, η «αξιοποίηση» 

των υπαρκτών πολιτιστικών πόρων της περιοχής αποτελεί μονοσήμαντη προοπτική και 

πρέπει να προωθηθεί, δεν συμβαίνει το ίδιο με την προσδοκώμενη τουριστική ανάπτυξη. Η 

τουριστική ανάπτυξη εμπεριέχει εναλλακτικές δυνατότητες, σχετιζόμενες με τη 

χωρητικότητα της περιοχής, κυρίως εάν θεωρηθεί ως υποδοχέας εγκαταστάσεως 

δραστηριοτήτων τουριστικών σκαφών (μαρίνες) και ξενοδοχειακών καταλυμάτων (ευρύτερη 

περιοχή Πουνταζέζας). 

 ο τομέας των οδικών και θαλάσσιων μεταφορών και η σχέση των τελευταίων με το νέο 

αεροδρόμιο της Αθήνας. Και σε αυτήν την περίπτωση η μεν πραγματοποίηση του οδικού 

άξονα Σταυρού - Λαυρίου παρουσιάζεται ως μονοσήμαντη προοπτική και πρέπει να 

προωθηθεί, ενώ οι προοπτικές τόσο στις οδικές, όσο και στις θαλάσσιες μεταφορές είναι 

απόλυτα συναρτημένες με την πραγματική χωρητικότητα και την λειτουργικότητα του 
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Λιμανιού του Λαυρίου, σε σχέση και με τη θέση του στην Πόλη. 

 ο τομέας της βιομηχανικής και βιοτεχνικής ανάπτυξης. Τόσον ο χώρος του Τεχνολογικού 

Πολιτιστικού Πάρκου Λαυρίου, όσο και ο χώρος ανάπτυξης του ΒΙΠΑ - ΒΙΟΠΑ Λαυρίου, 

δεν μπορεί να θεωρηθούν ως «αδιάφοροι» υποδοχείς εγκατάστασης των όποιων 

δραστηριοτήτων του τομέα. Αντιθέτως θα πρέπει να επιλεγούν για εγκατάσταση 

δραστηριότητες και κλάδοι με διεθνή ανταγωνιστικότητα, καλές εξαγωγικές επιδόσεις για 

την Ελλάδα και με ικανότητα δημιουργίας θέσεων απασχόλησης, οι οποίοι αφ' ενός   να μην 

επιβαρύνουν περαιτέρω το Περιβάλλον, αφ' ετέρου να υποστηρίζονται ικανοποιητικά από τις 

συγγενείς δραστηριότητες οι οποίες θα εγκατασταθούν στον χώρο του ΤΠΛ. 

 

Οι ως άνω αναφερόμενες παράμετροι επιλυθούν ικανοποιητικά, τότε αξιολογείται ότι η 

ανάπτυξη της Λαυρεωτικής θα είναι βιώσιμη και συντηρήσιμη και θα προστατεύεται συνολικά το 

φυσικό,  και οικονομικό περιβάλλον της Πόλης και της ευρύτερης περιοχής του Δήμου. 

 

Το λιμάνι του Λαυρίου έχει συμβάλλει σημαντικά στην ανάπτυξη της Λαυρεωτικής. Αποτελεί 

έναν από τους τρεις πυλώνες ανάπτυξης, οι άλλοι δύο είναι η χαμηλής όχλησης μεταποιητική 

δραστηριότητα και η αξιοποίηση του πολύ μεγάλου περιβαλλοντικού και πολιτιστικού πλούτου της 

περιοχής. 

 

 Το λιμάνι του Λαυρίου έχει άμεσες επιπτώσεις στην πόλη του Λαυρίου στους εξής τομείς: 

 

1. Αύξηση θέσεων εργασίας – μείωση ανεργίας. 

2. Βελτίωση οδικών αξόνων. 

3. «Μείωση» της απόστασης με το κέντρο των Αθηνών. 

4. Βελτίωση της τουριστικής υποδομής της πόλης. 

5. Αύξηση κύκλου εργασιών στις σχετικές με το λιμάνι τοπικές επιχειρήσεις. 

6. Νέα συγκοινωνιακά μέσα «Προαστιακός». 

7. Αύξηση των επενδύσεων στην περιοχή. 

8. Αισθητική αναβάθμιση της χερσαίας ζώνης.   
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Προβλεπόμενη Μελλοντική εξέλιξη της φυσιογνωμίας του Δήμου Λαυρεωτικής: 

 

Προβλέπεται  σημαντικός ρυθμός πληθυσμιακής αύξησης για την περιοχή της Λαυρεωτικής 

– Κερατέας, σαφώς μεγαλύτερος από αυτόν που προβλέπεται για το σύνολο της Αττικής, και 

μάλιστα επιταχυνόμενος μετά το 2010. η κυρίαρχη αιτία για την εξέλιξη αυτή είναι το νέο 

αεροδρόμιο και όλες οι δραστηριότητες που θα αναπτυχθούν γύρω από αυτό. 

  

 Θα υπάρξει σταδιακά βελτίωση του εισοδηματικού επιπέδου των νοικοκυριών του Δήμου 

Λαυρεωτικής που, στο μέλλον, θα υπερβεί το αντίστοιχο του μέσου συνόλου της Αττικής. 

 

 Αναμένεται βελτίωση της συνολικής ποιότητας ζωής και περιβάλλοντος με την προώθηση 

σειράς έργων όπως: 

• Δημιουργία ζωνών προστασίας και ανάδειξης αρχαιολογικών χώρων στους λόφους της 

χερσονήσου Πουνταζέζας, στην περιοχή που περιβάλλει το ναό του Σουνίου, στη χερσόνησο 

Οξυγόνο και στην περιοχή του αρχαιολογικού χώρου Θορικού. 

• Δημιουργία θεματικού πάρκου από την Καμάριζα μέχρι το Σούνιο, στο οποίο 

περιλαμβάνεται ο πυρήνας του Εθνικού Δρυμού Σουνίου. Στο θεματικό πάρκο επιτρέπεται η 

ανέργεση αναψυκτηρίων, εστιατορίων, κτιρίου πολιτιστικών εκδηλώσεων, μουσείου 

επιστημονικών εργαστηρίων και χώρων ερευνών. 

• Αναστήλωση του θεάτρου του Θορικού και ανασκαφές στις αρχαίες μεταλλευτικές 

εγκαταστάσεις. 

• Διασφάλιση των παραλίων για την αναψυχή των κατοίκων της Αττικής. 

 

Η διάρθρωση της απασχόλησης των κατοίκων της περιοχής θα πλησιάσει στο μέλλον το μέσο 

όρο της Αττικής, με βασική μεταβολή στο Δήμο Λαυρεωτικής την ενίσχυση του τριτογενή τομέα σε 

βάρος κυρίως του δευτερογενή. Σε συνδυασμό με τη λειτουργία του νέου λιμένα θα λειτουργήσουν 

γραφεία αεροπορικών εταιρειών, γραφεία ταξιδίων, τουριστικά καταστήματα, τράπεζες, εταιρείες 

μεταφορών, αποθηκευτικοί χώροι κ.α. 

 

Το συγκριτικό πλεονέκτημα της Λαυρεωτικής θα συγκεντρωθεί περισσότερο ακόμη στη 

βιομηχανία και τον τουρισμό, με βασική όμως προϋπόθεση τον συγκερασμό των δύο αυτών 
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φαινομενικά ασύμβατων χρήσεων – αφενός με την σωστή χωροθέτηση τους και αφετέρου με την 

ανάπτυξη μεταποιητικών δραστηριοτήτων αναβαθμισμένης τεχνολογίας και χαμηλής – μέσης 

όχλησης, με εκμετάλλευση των πλεοκτενημάτων που δημιουργεί η εγγύτητα στο αεροδρόμιο και η 

ανάπτυξη του ΒΙΟΠΑ και του Τεχνολογικού Πάρκου Λαυρίου. Ιδιαίτερα δε το τελευταίο, 

αναμένεται να προσελκύσει δραστηριότητες υψηλής τεχνολογίας, καθώς και κεφάλαια υψηλού 

επιχειρηματικού κινδύνου, εφαρμοσμένης έρευνας κ.α. 

 

 Προωθείται η επέκταση της ναυπηγοεπισκευαστικής δραστηριότητας στις εγκαταστάσεις 

της Olympic Marine και χωροθετείται ζώνη υποδοχής δεύτερης κατοικίας κοντά στη μαρίνα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Διερεύνηση προοπτικών  

Στρατηγική επιλογή για την ανάπτυξη της Πόλης και της περιοχής της θα αποτελέσουν οι 

αποφάσεις για τον μελλοντικό λειτουργικό ρόλο του Λιμανιού του Λαυρίου, εάν δηλαδή θα 

αποτελέσει λιμάνι για την εξυπηρέτηση: 

 αποκλειστικά περιοχών των Κυκλάδων, σε συνδυασμό με την παράλληλη λειτουργία του 

Λιμανιού της Ραφήνας. Σε αυτήν την περίπτωση οι επιβατικές και οι εμπορευματικές 

δραστηριότητες του Λιμανιού έχουν ενιαίο χωρικό αποδέκτη διακίνησης, τις ζώνες των 

Κυκλάδων και επομένως θα πρέπει να αναθεωρηθεί η προβλεπόμενη «χωροταξική οργάνωση 

της χερσαίας ζώνης Λιμένος», κυρίως όσον αφορά στα σχετιζόμενα με τον εμπορευματικό 

προβλήτα έργα υποδομής. 

 περιοχών των Κυκλάδων αλλά και δραστηριοτήτων συναφών με το νέο αεροδρόμιο της 

Αθήνας, εννοείται στον τομέα της διακίνησης εμπορευμάτων. 

 

Από την πρώτη διερεύνηση της χωρητικότητας του, πάντοτε σε σχέση και με τη θέση του στο 

μέτωπο της Πόλης, προκύπτει ότι μόνον η πρώτη προοπτική φαίνεται να είναι συνολικά βιώσιμη. 



 104 
 

Οι παρεμβάσεις στρατηγικού χαρακτήρα και οι κατευθύνσεις για τη ρύθμιση του χώρου της 

Πόλης, οι οποίες έχουν προοπτικές και πρέπει να ενταχθούν σε επιχειρησιακό προγραμματισμό 

(χρονικών και χρηματοοικονομικών δυνατοτήτων) αφορούν: 

• στην κατασκευή της παράκαμψης της Πόλης και στην οργάνωση των οδικών συνδέσεων, με τρόπο  

λειτουργικό,   ώστε  να  εξυπηρετείται   το  σύνολο   των   δραστηριοτήτων,   δίχως  να 

δημιουργούνται τριβές. Η νέα διάταξη του πρωτεύοντος και του δευτερεύοντος οδικού δικτύου, η 

οποία σημειώνεται στους χάρτες, πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω και οι οριστικές προτάσεις να 

περιληφθούν στην Αναθεώρηση του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου, 

• στις Φάσεις υλοποίησης της σιδηροδρομικής σύνδεσης Αθηνών - Λαυρίου, 

• στην προώθηση των αναγκαίων έργων υποστήριξης του Λιμανιού, προκειμένου να τον νέο του 

ρόλο, 

• στην ανάδειξη και προβολή της ταυτότητας της Πόλης και της περιοχής της, με την προώθηση των 

μελετών και των Έργων στις περιοχές του Θεματικού Πάρκου, του Τεχνολογικού Πολιτιστικού 

Πάρκου και των Αρχαιολογικών Χώρων, με την ανάθεση Ολοκληρωμένης Επιχειρησιακής 

Μελέτης για την προστασία του θαλασσίου μετώπου και της εικόνας της Πόλης, με την συνολική 

αναθεώρηση του υφιστάμενου Σχεδίου Πόλης και ειδικότερα του Κέντρου Πόλης και του 

,θαλασσίου μετώπου του, 

• την μελέτη, οργάνωση και ανάδειξη των νέων Πάρκων της Πόλης και τη σύνδεση τους με τα 

υφιστάμενα και με την περιοχή του Τεχνολογικού Πολιτιστικού Πάρκου, 

• την ανάληψη των αναγκαίων πρωτοβουλιών, για την υλοποίηση των προβλεπόμενων από τη μελέτη 

του ΒΙΠΑ- ΒΙΟΠΑ χρήσεων γης και δραστηριοτήτων, καθώς και για τον προσδιορισμό της 

χωρητικότητας της περιοχής σε δραστηριότητες Μαρίνων, 

την ανάθεση Ειδικής Ρυθμιστικής Μελέτης, για την αντιμετώπιση της άναρχης και δίχως θετικές 

αρχές ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής της Πουνταζέζας. 

 

 

Σημαντικό ρόλο, αλλά και συμβολή στην βιώσιμη ανάπτυξη τόσο του Λαυρίου, όσο και της 

συνολικής χωρικής ενότητας της Ανατολικής Αττικής θα παίξει η ένταξη σε χρηματοδοτούμενο 

πρόγραμμα και η επαναλειτουργία της Σιδηροδρομικής Γραμμής που σήμερα  αντιμετωπίζεται από 

την Πολιτεία ως έργο πρώτης προτεραιότητας. Επίσης σημαντικό ρόλο για την ανάπτυξη αλλά και 

για την προστασία της χωρικής ενότητας θα παίξουν, αφενός η ολοκλήρωση των προβλεπομένων 

να υλοποιηθούν λειτουργιών υπερτοπικού επιπέδου, αφετέρου η εφαρμογή των όσων προβλέπονται 
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τόσο στην Ζώνη Οικιστικού Ελέγχου Λαυρεωτικής όσο και στη Μελέτη Χωρικών Ρυθμίσεων 

Αεροδρομίου, ώστε η ανάπτυξη να είναι βιώσιμη. 

 

 

Με πλούσια ιστορία, σημαντικούς αρχαιολογικούς χώρους, το Ναό του Ποσειδώνα, το αρχαίο 

θέατρο, τα βιομηχανικά κτίρια της νεότερης εποχής, με τον πρωτοποριακό εξοπλισμό για την εποχή 

που σώζονται μέσα σε αυτά, τα εκατοντάδες πηγάδια και οι πολλές δεκάδες χιλιομέτρων γαλαρίες 

της αρχαίας και νεώτερης εποχής, αποτελούν σημαντικότατους πολιτιστικούς πόρους για την 

ευρύτερη περιοχή και την χώρα ολόκληρη. 

 

Το Λαύριο βρίσκεται σήμερα σε μια κρίσιμη καμπή της ιστορίας του καθώς ήδη αποτελεί 

κραυγαλέο παράδειγμα αποβιομηχάνισης, σύμβολο της οικονομικής κρίσης και της ανεργίας ενώ 

παράλληλα διαθέτει μια δυναμική και πολλαπλές δυνατότητες ανάπτυξης, σημαντικές ευκαιρίες και 

προοπτικές, έναν ολόκληρο πολεοδομικό σχεδιασμό τόσο σε επίπεδο ευρύτερης περιοχής όσο και 

σε επίπεδο πόλης, ενώ στη χώρα γίνονται διεργασίες και οικονομικές ανακατατάξεις μεγάλης 

κλίμακας. Μεγάλα συγκοινωνιακά έργα προγραμματίζονται και υλοποιούνται. Το Λαύριο έχει 

ενταχθεί μέσα σε ένα πλέγμα κέντρου στα πλαίσια της δημιουργίας της πολυκεντρικής Αθήνας ως 

κέντρο υποστήριξης της παροχής υπηρεσιών σε μια ευρύτερη τουριστική περιοχή, το λιμάνι 

αναβαθμίζεται ως το δεύτερο πιο σημαντικό λιμάνι της Αττικής, μετά το λιμάνι του Πειραιά. 

Χωροθετήθηκε χώρος εγκατάστασης βιοτεχνιών και βιομηχανιών (Βιοτεχνικό – Βιομηχανικό 

Πάρκο) καθώς και το Τεχνολογικό και Πολιτιστικό Πάρκο που περιλαμβάνει τα παλιά βιομηχανικά 

κτίρια, αναβαθμίζεται πολιτιστικά μέσα από προγραμματισμένες μελέτες ανάπλασης και ανάδειξης 

ιστορικών χώρων και κτιρίων.   

 

Εκτιμώ, τέλος, ότι το Λαύριο έχει την δυνατότητα να γίνει ένα από τα λίγα παραδείγματα 

στην χώρα μας, που κεντρική διοίκηση και τοπική αυτοδιοίκηση συνεργάζονται αρμονικά και 

συντονισμένα με σκοπό να αναβαθμίσουν την περιοχή και να την ωθήσουν να επιτύχει την βιώσιμη 

ανάπτυξη με όλους τους κοινωνικούς, οικονομικούς, περιβαλλοντικούς και πολιτιστικούς όρους που 

την συγκροτούν.  
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Παράρτημα 

 

1. Συνέντευξη με τον Πρόεδρο του Οργανισμού Λιμένος Λαυρίου Α.Ε κ. Ιωάννη Παρασκευή. 

2. Συνέντευξη με τον Δήμαρχο Λαυρεωτικής κ. Δημήτρη Λουκά.  

3. Ερωτηματολόγιο προς τους κατοίκους της Λαυρεωτικής. 

4. Πληθυσμός Δήμου Λαυρεωτικής 1971-2001 

5. Πυραμίδα ηλικιών Δήμου Λαυρεωτικής 

6. Πληθυσμός Δήμου Λαυρεωτικής σε σχέση με άλλες περιοχές. 

7. Απασχόληση στην περιοχή του Δήμου Λαυρεωτικής 
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10. Απογραφή Οικονομικά Ενεργού Πληθυσμού (1998) 
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12. Ένταξη Λαυρίου στο χώρο της Νοτιο-Ανατολικής Αττικής. 
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Συνέντευξη με τον  

Πρόεδρο του Οργανισμού Λιμένος Λαυρίου Α.Ε 

Κ. Ιωάννη Παρασκευή 
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ΕΝΑΡΞΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ 

 

 

 
ΔΡΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ πάρα πολύ για τη βοήθειά σας στη διατύπωση των 

προβλημάτων και των δυνατοτήτων που έχει ο Οργανισμός Λιμένα.  

Αναφέρω εδώ, για να καταγραφεί κιόλας, ότι καθόλη τη διάρκεια των σπουδών μου με έχετε 

βοηθήσει πάρα πολύ.  

Οποτεδήποτε χρειάστηκα στοιχεία ή δεδομένα, είτε όταν ήσασταν Δήμαρχος, είτε τώρα -που 

είστε Πρόεδρος του Οργανισμού Λιμένος- μου τα παρείχατε με μεγάλη ευκολία και με μεγάλη 

διάθεση συνεργασίας και σας ευχαριστώ.  

 Θέλω να προχωρήσουμε στις ερωτήσεις που έχω να σας κάνω, έτσι ώστε να αποτυπώσω την 

άποψη του Οργανισμού Λιμένος Λαυρίου όσον αφορά τις δυνατότητες και τα προβλήματα που 

έχουν δημιουργηθεί από τις δραστηριότητες του Λιμανιού σε σχέση με την πόλη του Λαυρίου.  

 Πιστεύετε ότι το λιμάνι… 

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ – ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΛΙΜΕΝΟΣ ΛΑΥΡΙΟΥ 

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ: Πρέπει και εγώ να πω -θέλετε να γίνει διάλογος, φαντάζομαι- ότι θα έκανα το 

καλύτερο δυνατόν για οποιοδήποτε παιδί και νέο παιδί, νέο επιστήμονα, που θέλει να κατακτήσει τη 

ζωή, να την “πιάσει από τα μαλλιά και να την τραβήξει”. 

Πόσο μάλλον για σένα, Δημήτρη, που έχω μία σχέση μαζί σου και σε αγαπάω και σε εκτιμώ 

και σαν παιδί που μόνο του ξεκίνησε, βάζοντας στόχους, που κατακτά έναν – έναν!  

Θα είμαι πάντα στο πλευρό σου, οποιαδήποτε θέση και να έχω, είτε έχω, είτε δεν έχω θέση, 

γιατί σε αγαπάω και σε εκτιμώ για αυτό που κάνεις και για αυτό που πιστεύεις για τη ζωή σου. 

Έχεις καταφέρει το καλύτερο δυνατό που από μόνος σου μέχρι τώρα.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Σε ευχαριστώ πολύ.  

Πάμε στις ερωτήσεις.  

Πιστεύετε ότι το Λιμάνι συμβάλλει στη βιώσιμη ανάπτυξη της Λαυρεωτικής και με ποιους 

τρόπους μπορεί να γίνει αυτό;  
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ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ: Απ’ ό,τι ξέρεις και εσύ καλά, μια και ασχολείσαι με τα κοινά γενικότερα, το 

Λιμάνι μπορεί να προσφέρει στη βιώσιμη ανάπτυξη τα μέγιστα οφέλη.  

Ευτυχής συγκυρία -πρέπει να το πω- εκτός από το ότι υπάρχει ένας άνθρωπος που είναι 

Πρόεδρος στον Οργανισμό και είναι από το Λαύριο, για να μην “ευλογώ τα γένια μου”, είναι και 

ότι είναι ο κύριος Μπεχράκης Διευθύνων Σύμβουλος στον Οργανισμό, που έχει ενστερνιστεί αυτό 

που λέμε εμείς, σαν Λαυρεώτες, ότι το Λιμάνι μας πρέπει να βοηθήσει την πόλη.  

Απλό παράδειγμα είναι ότι μέχρι τώρα ό,τι ιστορικό υπήρχε στο Λιμάνι και δεν είχε 

καταγραφεί, με την έννοια της αξιοποίησης, τώρα γίνεται μία προσπάθεια να αξιοποιηθεί. 

Γίνεται μία προσπάθεια τα τρία ιστορικά μνημεία στο Λιμάνι, η Γαλλική Σκάλα, το Χημείο 

που είναι τα γραφεία του Οργανισμού και το ρολόι που παρείχε λιμενική υποστήριξη παλιά στο 

Λιμάνι, να αξιοποιηθούν, έτσι ώστε η ιστορία της πόλης να καταγράφεται και να αναδεικνύεται.  

 Το Λιμάνι επίσης μπορεί να παίξει ρόλο, όπως λες, στη βιώσιμη ανάπτυξη και μπορεί να το 

κάνει αυτό εάν έχει και τη συνδρομή των άλλων κοινωνικών εταίρων της περιοχής.  

Για εμένα, κοινωνικός εταίρος είναι ο Δήμος και το Τεχνολογικό Πάρκο του Λαυρίου και το 

Τεχνικό Μουσείο, Πολυτεχνείο.  

Μπορεί να παίξει ρόλο πολλαπλά: Είτε αξιοποιώντας την ιστορία, είτε αξιοποιώντας τους 

φυσικούς πόρους που υπάρχουν στη γενικότερη χερσαία ζώνη, είτε αξιοποιώντας την εν γένει 

βοήθεια που μπορεί να προσφέρει από τις λειτουργίες του σαν Λιμάνι. 

 Αυτό που μπορεί να κάνει είναι ότι μπορεί να συμβάλλει περισσότερο, και αυτό γίνεται. 

Φαντάζομαι θα με ρωτήσεις παρακάτω ή ίσως όχι.  

Βάσει του Λιμανιού έρχεται ο προαστιακός στο Λαύριο. Βάσει του Λιμανιού μπορεί να γίνει 

πολύ πιο γρήγορα ένας περιφερειακός δρόμος για να βοηθήσει στην εμπορευματική λειτουργία του 

Λιμανιού.  

Αυτά είναι το τι μπορεί να κάνει το Λιμάνι -και το κάνει- για να βοηθήσει τη βιώσιμη 

ανάπτυξη της περιοχής μας.  

 Δεν ξέρω αν σε κάλυψα ή έχεις κάποιο κενό. 

 

ΔΡΑΚΟΣ: Καλά, θα ρωτήσω και παρακάτω…  

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ: Σε μία κουβέντα που μπορείς να κάνεις για τη βιώσιμη ανάπτυξη μπορείς να τα 

πεις όλα και επιμένωντας με ερωτήσεις, μπορεί να καλυφθείς…  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Ναι.  
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Να ρωτήσω παρακάτω: Έχουν διασφαλιστεί όλες εκείνες οι προϋποθέσεις, έτσι ώστε να 

ελαχιστοποιηθούν οι αρνητικές επιπτώσεις από τη λειτουργία;  

Δηλαδή ένα παράδειγμα φέρνω: Η Ραφήνα είχε μεγάλο πρόβλημα με το παρκάρισμα.  

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ: Κάθε τι που αναπτύσσεται δημιουργεί όχληση.  

Δηλαδή αν κτιστεί πολυκατοικία μπροστά σου, είναι όχληση -εγώ έβλεπα τη θάλασσα και 

τώρα δεν τη βλέπω- πόσο μάλλον ένα Λιμάνι, ένα Εθνικό Λιμάνι και Ευρωπαϊκής σημασίας και 

παγκόσμιας.  

Εκτός από Εθνικό γίναμε πλέον και Ευρωπαϊκής σημασίας Λιμάνι, ένα από τα 12 Εθνικά 

Λιμάνια δηλαδή.  

Με τη λογική αυτή δημιουργεί όχληση.  

Προσπαθούμε να ελαχιστοποιήσουμε την όχληση με τα μεγαλύτερα οφέλη για την περιοχή. 

 Βεβαίως είναι ένα θέμα το Parking. Είναι ένα θέμα η κίνηση η εμπορική. Υπάρχει ένα θέμα: 

Η αξιοποίηση της ακτοπλοΐας. Υπάρχει μία κίνηση τουριστική με τα διάφορα σκάφη που 

ελλιμενίζονται. Όλα αυτά πρέπει να τα διασφαλίσουμε.  

Γίνεται προσπάθεια διασφάλισης. Δηλαδή, για να λειτουργήσει το εμπορικό Λιμάνι, λέμε 

στο Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.: «Πρέπει να κάνεις γρήγορα περιφερειακό δρόμο που να ενώνει και το εμπορικό 

τομέα για τη διακίνηση γενικότερα φορτίων και να συνδέσεις σε αυτήν τη φάση το Βιομηχανικό 

Πάρκο εκτός πόλης, να μπορεί να μην ενοχλεί.».  

 Δεύτερον, προσπαθούμε να δημιουργήσουμε χώρους τέτοιους -και γίνονται έργα για χώρους 

Parking μέσα στο Λιμάνι- που να καλύπτουν την οποιαδήποτε αυξημένη κίνηση.  

Τρίτον, προσπαθούμε να λειτουργήσουμε, έτσι ώστε όλες τις υποδομές που λείπουν αυτήν 

τη στιγμή από το Λιμάνι, να τις πετύχουμε. Στοχεύουμε σε επάρκεια ρεύματος, επάρκεια ύδρευσης 

και επάρκεια αποχέτευσης, έτσι ώστε να δημιουργείται λιγότερη όχληση στο περιβάλλον από αυτήν 

τη δραστηριότητα που κάνουμε.  

Και γενικότερα πρώτος στόχος δεν είναι μόνο η αξιοποίηση· είναι η αειφόρος ανάπτυξη που 

έλεγαν παλιά -γενικότερα ό,τι αναπτύσσεται να συμβάλλει και στην ανάπτυξη του περιβάλλοντος.  

 Ότι καταφέραμε να γίνει ένας δρόμος περιφερειακά του Λιμανιού από την ακτοπλοΐα, έτσι 

ώστε και με κλάδο του δρόμου να φεύγουν κατευθείαν για Αθήνα προς την Αττική Οδό, για να μην 

σταματούν και δημιουργείται μία σειρά από ένταση στους κόμβους που υπάρχουν, και αυτό είναι 

μία θετική κατεύθυνση έργων.  

Δεν έχουν εξασφαλιστεί τα πάντα.  
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Ακόμα η έλευση προαστιακού είναι ένα θέμα. Πρέπει να δούμε αν θα περάσει και πώς θα 

περάσει και πού θα δημιουργεί χώρους για αυτούς που έρχονται ή φεύγουν και αφήνουν το 

αυτοκίνητό τους.  

Δεν έχουμε εξασφαλίσει τα πάντα. Γίνεται προσπάθεια να εξασφαλιστούν, έτσι ώστε να 

έχουμε τα περισσότερα οφέλη με τη λιγότερη όχληση.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Η σύνδεση τώρα με το Αεροδρόμιο της Αθήνας, που είναι ένα από τα χαρακτηριστικά 

του Λιμανιού και της περιοχής της Λαυρεωτικής, έχει αξιοποιηθεί μέχρι στιγμής;  

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ: Πιστεύω πως όχι.  

Δηλαδή όταν το Λιμάνι μας απέχει 20 - 25 λεπτά από το Αεροδρόμιο και έχουμε ένα Λιμάνι 

που μπορεί να εξυπηρετήσει -σε βάθος χρόνου τώρα μιλάμε- με υποδομές που αναπτύσσονται 

ακτοπλοϊκά τα νησιά, θα πρέπει αυτή η συνδυασμένη μεταφορά… Και για αυτό έρχεται ο 

προαστιακός, για αυτό χρηματοδοτείται για το Λιμάνι. Θα πρέπει να το αξιοποιήσουμε -συνέχεια το 

λέμε. 

Με το 4ο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, γίνονται όλες αυτές οι προσπάθειες, έτσι ώστε, με το 

τελείωμά του, το 2012 - 2013, να έχει γίνει αυτή πλέον η ανάπτυξη της συνδυασμένης μεταφοράς, 

ακτοπλοΐας στο Λαύριο με προαστιακό ή οδικά προς την Αθήνα ή προς το Αεροδρόμιο. Και από 

εκεί για οποιαδήποτε χώρα του κόσμου.  

Και μιλάμε είτε για ανθρώπινο δυναμικό, είτε για τεχνική υποδομή, είτε για μεταφορά 

εμπορευμάτων.  

Αυτός ο συνδυασμένος κύκλος μεταφορών, θάλασσα - στεριά - αεροπλάνο, σε αυτήν τη 

φάση, είναι υπό ανάπτυξη.  

Δεν έχουν αξιοποιηθεί τα πλεονεκτήματα και σε αυτό βεβαίως συμβάλλει και ότι δεν έχει 

αναπτυχθεί πλήρως το Λιμάνι. Αφού δεν έχει αυτήν τη συνδυασμένη μεταφορά, δεν έρχονται 

ακτοπλοϊκές εταιρίες σε αυτήν τη φάση.  

Τώρα γίνονται έργα για να υπάρξουν και καλύτερες υποδομές για την ακτοπλοΐα.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Να ρωτήσω κάτι, γιατί μιλούσαμε για τον προαστιακό:  

Ποια είναι τα έργα που έχουν προγραμματιστεί αυτήν τη στιγμή, λόγω του Λιμένα, λόγω της 

ανάπτυξης του Λιμένα και κατ’ επέκταση μπορεί να ωφελήσουν την περιοχή; 
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Θέλω να καταγραφεί στο πρακτικό, γιατί, πέρα από την ιδιότητά σου του Προέδρου του 

Οργανισμού Λιμένος, έχεις την ιδιότητα του πρώην Δημάρχου και σήμερα είσαι επικεφαλής 

Αντιπολίτευσης στο Δήμο, οπότε γνωρίζεις ακριβώς ποιο έργο μπορεί να επηρεάσει την πόλη.  

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ: Ο προαστιακός -όπως είπαμε και προηγουμένως- είναι ένα σημαντικό έργο που 

έρχεται -και το ανακοίνωσε και ο Υπουργός ότι έρχεται- για να λύσει τη συνδυασμένη μεταφορά 

από το Λιμάνι.  

Ο τερματικός σταθμός είναι στο Λιμάνι και, από εκεί και πέρα, ωφελεί και τη γενικότερη 

περιοχή. Και ο Λαυρεώτης θα τον παίρνει, και ο Κερατιώτης, και ο Θορικιώτης και όλοι μέχρι το 

Αεροδρόμιο που δεν έχει ως τώρα.  

Χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση αυτό το έργο, ενώ θα μπορούσε να το κάνει το 

Ελληνικό κράτος με δική του χρηματοδότηση, κάτι δύσκολο για τα οικονομικά που διαθέτει η χώρα 

μας.  

 Το δεύτερο είναι ότι γίνονται έργα υποδομής στο Λιμάνι, όπως επιβατικοί σταθμοί, σταθμός 

κρουαζιεροπλοίων, άρα αύξηση τουριστική. Γίνεται Λιμένας Σκαφών Αναψυχής, άρα τουριστικό 

ρεύμα μορφής κρουαζιέρας μικρής ή πενθήμερης με σκάφη που νοικιάζονται. Και είναι πολύ 

σημαντικά νούμερα αυτά…  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Δηλαδή σαν μαρίνα ας πούμε;  

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ: Ναι, περίπου μαρίνα. Δεν είναι μαρίνα.  

Είναι ένας τομέας σκαφών αναψυχής. Η μαρίνα είναι σε άλλο επίπεδο. Μπορούν όμως να 

ελλιμενίζονται σκάφη και οι εταιρείες που έχουν ιστιοπλοϊκά, μεταφέρουν κόσμο, το νοικιάζουν μία 

εβδομάδα και άλλα σκάφη τα οποία όμως αφήνουν πολύ σημαντικά οικονομικά οφέλη στην 

περιοχή.  

Απλά να σου πω ότι το 2006 που είναι μετά Ολυμπιακή χρονιά, ήταν 30% αυξημένα τα 

έσοδα, μάλλον ο τζίρος των σκαφών και της πόλης, σε σχέση με την Ολυμπιακή χρονιά.  

Δηλαδή να σου πω ότι έχει έναν τζίρο περίπου στα 4 με 5 εκατομμύρια ευρώ αυτή η 

δραστηριότητα με 60 σκάφη στο Λαύριο.  

Ένας που έρχεται για να φύγει μία εβδομάδα, για να πάει κρουαζιέρα με το σκάφος αυτό, 

αγοράζει από την πόλη ποτά, αναψυκτικά, φαγητό, οτιδήποτε. Π.χ. ξέχασε τελευταία στιγμή ένα 

μαγιό, ξέχασε ένα ζευγάρι παπούτσια ή μία μάσκα ή οτιδήποτε.  
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Όλος αυτός ο τζίρος και η ενοικίαση που πληρώνει στις εταιρείες και τα τρόφιμα και όλα 

αυτά, η υποδομή που υπάρχει, αφήνουν ένα τζίρο γύρω στα 4 με 5 εκατομμύρια ευρώ.  

Και δημιουργεί θέσεις εργασίας αυτή η δραστηριότητα που είναι όλο το χρόνο· δημιουργεί 

παράλληλη δραστηριότητα. Για να πλυθούν τα σκάφη, να τα καθαρίσουν μέσα, να καθαρίσουν τον 

εξοπλισμό του σκάφους και όλα αυτά χρειάζονται παραπάνω από 25 με 30 άτομα. Και αυτό είναι 

προς την… 

 

ΔΡΑΚΟΣ: Δηλαδή είναι αλυσιδωτή αντίδραση ως προς την αύξηση θέσεων εργασίας.  

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ: Ναι. Δευτερογενής τομέας. Το να καθαρίσει τα σεντόνια το καθαριστήριο, δεν 

είναι πρωτογενής θέση, είναι δευτερογενής θέση εργασίας. 

Όλο αυτό δημιουργεί έναν κύκλο εργασιών.  

 Δεύτερον, οι επιβατικοί σταθμοί. Για να έρθει εδώ ένα κρουαζιερόπλοιο, θέλει υποδομές· 

πρέπει να γίνει διαβατηριακός έλεγχος, τελωνειακός έλεγχος και όλα τα υπόλοιπα.  

Με το να έρθει ένα κρουζιερόπλοιο και να βγάζει 2 φορές την εβδομάδα 500 άτομα στην 

πόλη, καταλαβαίνεις τι τζίρος δημιουργείται. Έναν καφέ να πάει να πιεί… Όταν έχεις 500 άτομα τη 

Δευτέρα και 500 άτομα την Παρασκευή…  

Διότι τα κρουαζιερόπλοια κινούνται βράδυ. Από το πρωί που θα έρθουν οι επιβάτες μέχρι το 

απόγευμα 20:00 - 21:00 η ώρα, που φεύγει το κρουαζιερόπλοιο, κινούνται στην πόλη. Πάνε να δουν 

πώς είναι το Λαύριο Και εγώ και εσύ θα το κάναμε. Πάνε να δουν την πόλη που τους φιλοξενεί. Το 

να πιεις έναν καφέ, το να πάρεις ένα αναψυκτικό, οτιδήποτε, είναι ένας τζίρος τεράστιος για μία 

πόλη.  

 Το τρίτο που πιστεύω ότι μπορεί να αξιοποιηθεί από αυτό -και η πόλη δεν το έχει κάνει 

μέχρι τώρα- είναι το τουριστικό ρεύμα που μπορούμε να πάρουμε από το Αεροδρόμιο στην πόλη.  

Και μπορώ να στο πω αναλυτικότερα, αν θέλεις, αν χρειαστεί.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Ναι, ας το δούμε.  

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ: Τα είχαμε πει -και το ξέρεις, επειδή είμαστε χρόνια κοντά και σε πολλά πράγματα 

ταυτίζονται οι απόψεις μας.  

Για τον α ή β λόγο στο Αεροδρόμιο μένει από 8 έως 12 και 14 ώρες ένας μεγάλος αριθμός 

ατόμων -περίπου 3 εκατομμύρια το χρόνο- για μετεπιβίβαση σε άλλο.  
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Από 8 έως 14 ώρες μένουν άνθρωποι, οι οποίοι έχουν έρθει με μία πτήση και περιμένουν 

την ανταπόκριση για να φύγουν. Αυτοί κάθονται μέσα εκεί στο Αεροδρόμιο.  

Εδώ θα σου πω και ένα προσωπικό περιστατικό -το έχω πει, αλλά το λέω για να καταγραφεί 

κιόλας.  

Βρέθηκα με ένα φίλο μου σε αυτό το στάδιο, έμεινα 9 ώρες στη Ζυρίχη. Ερχόμενος από 

Ισπανία, άλλαξα αεροπλάνο και περίμενα να έρθω Ελλάδα.  

Για 8 ώρες έμεινα εκεί και δεν είχα τι να κάνω. Θα φας ένα σάντουιτς, θα πιεις έναν καφέ… 

Τι θα κάνεις; Τι άλλο μπορείς να κάνεις σε ένα Αεροδρόμιο; Να δεις τις βιτρίνες; Τις είδες.  

Φθάσαμε σε σημείο να ψιλοτσακωθούμε, γιατί υπήρχε μία ένταση από το ότι δεν είχαμε τι 

να κάνουμε!  

Θα ήταν πολύ σημαντικό για εμένα, επειδή μπορεί να μην ξαναπάω στη Ζυρίχη, να 

μπορούσε να υπάρχει μία δραστηριότητα τέτοια, μία ενημέρωση, «Κύριε, για να μην κάθεστε, με 5, 

με 10, με 100,» -να το επιλέγεις αυτό, το αν θέλεις να πάς- «μπορώ να σας κάνω ένα tour στη 

Ζυρίχη, να δείτε 5 - 10 αξιοθέατα, να πιείτε έναν καφέ και να σας επιστρέψω στην πόλη.».  

 Αυτό πρέπει να κάνουμε εμείς εδώ με τα 3 εκατομμύρια ξένους τουρίστες που παραμένουν 

από 8 έως 14 ώρες στο Αεροδρόμιο, το ¨Ελ. Βενιζέλος¨.  

Θα μπορείς να τον φέρεις στο Λαύριο να πιει ένα καφέ, να δει αρχαιότητες. Να πάει στο 

αρχαίο θέατρο Θορικού, να πάει μέχρι το ναό, να περάσει μέσα στην πόλη να δει νεότερα μνημεία, 

να κάτσει να πιει έναν καφέ και όλο το tour να γίνει για 2 - 3 ώρες.  

Άρα γυρνάει πίσω και έχει δει και κάτι άλλο· αυτό το ‘κάθομαι και δεν κάνω τίποτα’ το έχει 

κερδίσει και πάει στη χώρα του και λέει «Είδα και κάτι άλλο, ίσως πάω να το δω καλύτερα.». 

Παίρνει και 5 φυλλάδια της πόλης και του δημιουργείς την αίσθηση «Να πάω να τη δω.». 

Μπορεί να τον κάνεις και τουρίστα πρωτογενή την άλλη φορά.  

Με αυτά δηλαδή τα έργα, εμείς θέλουμε να αναπτύξουμε πολύ το τουριστικό κομμάτι στην 

περιοχή, ισόποσα με τα άλλα στο Λιμάνι -κρουαζιέρα, ακτοπλοΐα και εμπορική κίνηση με 

υποδομές. 

 

ΔΡΑΚΟΣ: Για να το πάμε και παραπέρα:  

Δηλαδή η πολιτική του Δήμου Λαυρεωτικής -και τώρα εκμεταλλεύομαι τη θέση την άλλη 

που υπάρχει μέσα στο Δήμο, του επικεφαλής της Αντιπολίτευσης- συμβάλλει στην ανασυγκρότηση 

της Λαυρεωτικής ή διατηρείται μία τάση, αυτή η αναπτυξιακή τάση, που υπήρχε από την 

προηγούμενη Δημοτική Αρχή;  
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ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ: Εκτός από ένα παιδί που κάνει μία τεχνοκρατική προσέγγιση στο θέμα, είσαι και 

Δημοτικός Σύμβουλος.  

Ξέροντας πολύ καλά από μέσα -μπορεί να τα λέω εγώ, αλλά μπορεί να διαφωνείς και εδώ σε 

ένα διάλογο φαντάζομαι να ειπωθεί- πιστεύω ότι κάνει αποσπασματικές ενέργειες. Δεν έχει ένα 

στόχο, τον οποίο να κυνηγάει. Σήμερα κάνουμε το α, αύριο κάνουμε το β.  

Αυτό δεν πιστεύω ότι μπορεί να αποδώσει.   

 

ΔΡΑΚΟΣ: Να αναφέρω εδώ ότι το τελευταίο Master Plan που είχε βγει για την πόλη ήταν το 2002 -

όταν ήσουν εσύ Δήμαρχος- και τώρα δεν υπάρχει.  

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ: Ναι. Δεν υπάρχει Master Plan.  

Καλό ή κακό θα ήταν αυτό να το έκρινε, να το βελτίωνε κλπ. Γίνονται ενέργειες 

αποσπασματικές. 

Και το λέω αυτό για τον εξής λόγο:  

Δεν μπορεί από τη μία να λες «Προστατεύω τον πολιτισμό.» και, από την άλλη, να αφήνεις 

το Μηχανουργείο, που μπορεί να μην καταγράφεται σαν εικόνα εδώ, να ρημάζει, ενώ είχαμε βγάλει 

το 2001 -το θυμάσαι- 300 εκατομμύρια!  

Δεν λες «Εγώ προστατεύω τον πολιτισμό.» και από την άλλη βάζεις κεραίες δίπλα σε ένα 

νεοκλασσικό κτίριο, το φουγάρο κλπ!  

Πιστεύω ότι δεν υπάρχει συγκεκριμένος στόχος· σήμερα λέμε το α, αύριο το β, για να λέμε 

ωραία πράγματα.  

 Και ένα περιστατικό -το οποίο το ξέρεις πολύ καλά:  

«Μέσα στο Τεχνολογικό Πάρκο» έλεγε «θα κάνω Μουσείο Βιομηχανικής κληρονομιάς κλπ.» 

το οποίο μετά το άλλαξε και το δίνει τώρα και κάνουν κέντρα. Αυτό τώρα, το να λέμε απλώς ότι 

εμείς προστατεύουμε την κληρονομιά μας και μετά να κάνουμε άλλα, δεν είναι στόχος.  

Για εμένα, δεν υπάρχει στόχος ορατός, υπάρχουν μόνο ενέργειες κατά περίπτωση, που 

δείχνουν ότι σήμερα σκεφτόμαστε αυτό και αύριο σκεφτόμαστε κάτι άλλο.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Ναι, κατάλαβα.  

Η συνεργασία του Οργανισμού Λιμένος με το Δήμο -δύο φορέων που ασκούν έντονα 

πολιτική στην περιοχή- όπως αυτή έχει διαμορφωθεί όμως, όχι όπως θα θέλαμε να είναι, συμβάλλει 

στην ανάπτυξη; Δηλαδή: Βοηθά;   
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ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ: Δεν βοηθά, γιατί ο Δήμος με τη συγκεκριμένη πολιτική που έχει αντιστρατεύεται 

το Λιμάνι.  

Εγώ έχω πει ότι το Λιμάνι με την πόλη και η πόλη με το Λιμάνι είναι ένα, αλλά με 

διακριτούς ρόλους, είναι κοινωνικοί εταίροι στην περιοχή και θα έπρεπε έτσι να λειτουργούν.  

Όταν όμως ο Δήμαρχος λέει «Όποιος και να έρθει να μου ζητήσει βοήθεια από το Λιμάνι, δεν 

θα την έχει. Για εμένα, το Λιμάνι είναι δημοτικό.»… Δεν μπορεί να λειτουργήσει έτσι. Υπάρχει μία 

συνεχής κόντρα.  

Ο Δήμος θέλει το Λιμάνι να είναι δημοτικό, να το πάρει, γιατί θεωρεί ότι έχει έσοδα -και θα 

έχει έσοδα ο Δήμος.  

Αυτό όμως δεν είναι σωστό, με την έννοια ότι ένα Εθνικό Λιμάνι, χαρακτηρισμένο, 

αποσκοπεί σε κάποιους άλλους στόχους συνολικότερης ανάπτυξης. Το Λιμάνι αυτό δεν είναι για το 

Λαύριο, είναι για την εθνική οικονομία γενικότερα.  

 Οι σχέσεις Δήμου και Λιμανιού, όπως είπες και εσύ -δεν μιλάω για το ποιες θα θέλαμε να 

είναι- αυτήν τη στιγμή, δεν θεωρώ ότι είναι στην κατεύθυνση που μπορεί ο Δήμος να κερδίσει με 

την πολιτική που έχει από τη λειτουργία του Λιμανιού.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Και κατ’ επέκταση και η πόλη.  

Να ρωτήσω τώρα κάτι -να ξανάρθουμε στο Λιμάνι: 

Το Λιμάνι σε πλήρη ανάπτυξη, όταν δηλαδή θα έχουν ολοκληρωθεί όλα τα έργα που έχουν 

προγραμματιστεί, ποιες λειτουργίες μπορεί να εξυπηρετήσει; Δηλαδή θα έχει εμπορικό… 

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ: Εμπορικό, τουριστικό -με τη μορφή κρουαζιεροπλοίων και σκαφών αναψυχής- 

και ακτοπλοΐα. Είναι τρεις τομείς, που στο Master Plan είναι διακριτοί, έχουν καταγραφεί.  

Δεύτερον, πρέπει να γίνουν ενέργειες, ώστε να εξυπηρετούν με τη λιγότερη όχληση -και σε 

αυτήν την κατεύθυνση γίνονται έργα. 

Και τρίτον, το κάθε κομμάτι αποσκοπεί σε συγκεκριμένους στόχους, αλλά και δεν μπορεί 

κανένας να προδιαγράψει ότι έχει και συγκεκριμένες θέσεις εργασίας.  

 Δηλαδή, να πάρουμε έναν τομέα, τον εμπορικό τομέα. Ο εμπορικός τομέας τι είναι δηλαδή; 

Απλώς έρχονται 5 καράβια και βγάζουν χώμα, πέτρες, σίδερα κλπ; Μπορεί να γίνει ανάπτυξη, να 

έρχονται αυτοκίνητα, να γίνει κάποια …ακατάληπτη λέξη…, μπορεί να γίνει μία μορφή containers.  

Όλα αυτά δεν γίνονται αν έχει 15 λιμενεργάτες, ένα Σωματείο με 15 λιμενεργάτες. Οι θέσεις 

που δημιουργούνται δεν είναι μόνο αυτές οι 15 που υπάρχουν.  
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Θα χρειαστεί, ας πούμε, να φυλάς τα αυτοκίνητα ενδεχομένως, να έχεις κάποιους φύλακες. 

Θα χρειαστεί να βάζουν και να βγάζουν αυτοκίνητα από τα καράβια. Θα χρειαστεί κάποιους που να 

είναι οδηγοί. Θα αναπτύσσονται μετά στο Λιμάνι… Θα πρέπει να έχει ρυμουλκό, θα πρέπει να έχει 

περισσότερους καβοδέτες, περισσότερους λιμενεργάτες ενδεχομένως. 

Αυτές τις θέσεις δεν μπορείς να τις προβλέψεις. Είναι δευτερογενής και τριτογενής τομέας 

που αναπτύσσεται μέσα από τέτοιες δραστηριότητες, οι οποίες δεν μπορεί να προβλεφθούν και 

πρέπει να είναι πολλές.  

 Εμείς αυτό που μπορούμε να πούμε είναι ότι σαν Λιμάνι, με τις όποιες δραστηριότητες 

κάνουμε, οι πρωτογενείς θέσεις εργασίας -όχι μόνο στον Οργανισμό Λιμένος Λαυρίου, σαν φορέα, 

αλλά γενικότερα με το τι θα πρέπει να υπάρχει στα κομμάτια ασφαλείας και στα οποιαδήποτε άλλα 

που αναπτύσσονται βάσει των οργανωμένων προτάσεων του Οργανισμού- θα μπορούν να φθάσουν 

και στις 50 - 60 θέσεις εργασίας. Σαν Οργανισμός. Αυτό είναι πολύ σημαντικό.  

Ο δευτερογενής και τριτογενής τομέας ανάπτυξης των δραστηριοτήτων… Ο επιβατικός 

σταθμός και τα γραφεία και τα μαγαζιά που αναπτύσσονται μέσα έχουν θέσεις εργασίας.  

Πώς θα είναι; Θα νοικιάσεις από έναν, από μία εταιρεία που νοικιάζει αυτοκίνητα, 

αυτοκίνητο. Δεν πρέπει να έχει κάποιον σε 3 βάρδιες; Ένα μαγαζί από όπου θα πάρεις ένα 

σάντουιτς, έναν καφέ, και που είναι όλο το 24ωρο, θα έχει από 2 άτομα, 6. Όλα αυτά…  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Θα ανοίξουν δύο Τράπεζες…  

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ: Μία Τράπεζα. Εγώ σου λέω μία. Θα έχει δύο άτομα μέσα. Σε 2 βάρδιες θα έχει 4.  

Όλα αυτά που δημιουργούνται -οι μεταφορικές εταιρίες κλπ- δεν μπορεί να τα προβλέψει 

κανένας, αλλά παίρνοντας παραδείγματα από ανάλογα Λιμάνια, είναι αρκετές θέσεις.  

Και ένα Λιμάνι δεν χάνει τη θέση του, συνέχεια τις αναπτύσσει. 

Δηλαδή ένα ρυμουλκό -που δεν υπάρχει στο Λιμάνι και χρειάζεται- μπορεί να δημιουργήσει 

αμέσως 4 - 5 θέσεις εργασίας.  

Είναι μόνο αυτό όμως; Οι 5 θέσεις εργασίας δημιουργούν κάτι άλλο στο ρυμουλκό. Κάποιες 

παρελκόμενες θέσεις. Είναι πάρα πολλές. Σε ένα Λιμάνι μπορεί να δημιουργήσεις φοβερές θέσεις 

εργασίας.  

 Για εμένα, σε πρώτη φάση, ο Οργανισμός μπορεί να φθάσει τα επόμενα χρόνια και τις 30 - 

35 θέσεις εργασίας σαν φορέας και, από εκεί και πέρα, να αναπτύσσονται παράλληλα άλλες.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ.  
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Νομίζω ότι εξαντλήσαμε τα βασικά θέματα  

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ: Εντάξει. Πιστεύω ότι είναι μία κουβέντα για το Λιμάνι που μπορεί να αναδείξει 

καλύτερα την κατάσταση.  

Έχοντας γνώση εσύ και της πόλης και του Λιμανιού, με την καθημερινή επαφή που έχουμε, 

πιστεύω ότι μπορείς να δώσεις μία άλλη διάσταση που εγώ ενδεχομένως λέω και είναι μία 

προσωπική εκτίμηση.  

Σε πολλά συμφωνούμε και μπορεί και σε πολλά να διαφωνούμε. 

Αυτό όμως που πρέπει να κάνουμε, σαν πόλη, τα επόμενα χρόνια είναι να οριοθετήσουμε τι 

θέλουμε.  

Θέλουμε μία πόλη που θα κτιστεί όλη με σπίτια; Θα υπάρχει Βιομηχανικό Πάρκο ή δεν θα 

υπάρχει; Θα έχουμε πχ περισσότερο πράσινο και με καλύτερους όρους δόμησης;  

Πρέπει να υπάρξει Master Plan. Δεν υπάρχει αυτό και το ξέρεις.  

Αναπτύσσεται, έτσι και αλλιώς, η πόλη, και πάντα όχι μονοσήμαντα. Για εμένα αυτό που 

πρέπει να γίνει -και το προτείνω- είναι μέσα από την τεχνοκρατική σου δομή να βάλεις το μεράκι 

σου για την πόλη και να κάτσουμε ενδεχομένως και μαζί να κάνουμε ένα Master Plan όπως το 

σκεφτόμαστε εμείς σαν Παράταξη. Να κάνουμε μία πρόταση. Και αυτό ας δοθεί στον κόσμο και ας 

βγει στον κόσμο, άσχετα αν είμαστε ή δεν είμαστε Δημοτική Αρχή, άσχετα αν ασχολούμαστε ή όχι 

με τα κοινά.  

Πιστεύω ότι ακόμα και αν δεν ασχολείσαι, το να καταθέσεις μία πρόταση ουσιαστική, 

ψυχής, για το πώς βλέπεις την πόλη, εκτιμάται.  

ΔΡΑΚΟΣ: Αυτό θα το κινήσουμε να γίνει.  

Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

ΤΕΛΟΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ  
                                                                                           
                                                                           

 

 
Συνέντευξη με τον  

Δήμαρχο Λαυρεωτικής 

Κ. Δημήτρη Λουκά 
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ΕΝΑΡΞΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ 

 

 

ΔΡΑΚΟΣ: Κύριε Δήμαρχε, καλησπέρα.  

 Θα ήθελα, πριν ξεκινήσουμε, να δηλώσω εδώ για να καταγραφεί           -βέβαια, αυτοί που 

θα το διαβάσουν κυρίως, το γνωρίζουν- εγώ είμαι ούτως ή άλλως Δημοτικός Σύμβουλος της 

αντιπολίτευσης, που σημαίνει, έχω εντολή από το λαό και από την κοινωνία κατεξοχήν να ελέγχω 

και να αντιπολιτεύομαι, όπου κρίνω απαραίτητο, τα πεπραγμένα της Δημοτικής Αρχής.  

 Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω, με βάση αυτό το γεγονός, πρώτον για τα στοιχεία που μου 

έχετε χορηγήσει και δεύτερον, για το χρόνο σας για τη συνέντευξη αυτή, κάτι που δείχνει ότι 

σέβεστε τη δουλειά μου και τη δικιά μου αγωνία για αυτή την πόλη, γιατί φαντάζομαι, οι 9 στους 10 

Δημάρχους δεν θα το έκαναν αυτό. 

 

ΛΟΥΚΑΣ – ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ 

 

ΛΟΥΚΑΣ: Αυτό είναι για την πόλη κέρδος, το να έχει στελέχη που να είναι…  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. Και για τα δύο πράγματα. Και για τα στοιχεία, που δεν ήταν 

και τόσο εύκολο να χορηγηθούν, καθώς επίσης και για το χρόνο σας σήμερα.  

 Να πω ότι είναι σήμερα Κυριακή, είναι μεσημέρι, σήμερα έχουμε 26 Αυγούστου, 

βρισκόμαστε λίγο μετά τα τραγικά γεγονότα με τις φωτιές. Στην ουσία, εχθές το βράδυ έκλεισε την 

πόλη, πέρασε πολύ κοντά από την πόλη και ήδη, αυτή τη στιγμή που μιλάμε, πολλά τηλέφωνα 

δέχεστε για αυτό το πράγμα.  

 Να ξεκινήσω με τις ερωτήσεις μου. Αν πιστεύετε ότι ο Δήμος έχει προγραμματίσει τις 

δράσεις του, έτσι ώστε να συμβάλλει στη βιώσιμη ανάπτυξη της Λαυρεωτικής, με όλους τους όρους 

που αυτή περιλαμβάνει. Και εννοώ πολιτιστικούς όρους, τους οικονομικούς, τους περιβαλλοντικούς 

κυρίως, μια που είναι και το θέμα των ημερών, αλλά και την κοινωνική της δομή.  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Κοίτα να δεις, είναι γνωστό ότι η πόλη υπέστη μία αποβιομηχάνιση τη δεκαετία του 

1990. Είναι γνωστό επίσης ότι οι απόψεις της αντιπολίτευσης και της συμπολίτευσης συμπίπτουν 

στο τι ακριβώς χαρακτήρα θα έχει αυτή η ανάπτυξη η μεταγενέστερη στο Λαύριο.  

 Εκείνο το οποίο πιστεύουμε και οι δύο είναι ότι το Λαύριο πλέον, από πόλη βιομηχανική, 

μετεξελίσσεται, με το λιμάνι που έχει δίπλα, που είναι Εθνικό, σε μία πόλη παροχής υπηρεσιών, μία 
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πόλη εκπαίδευσης, μία πόλη πολιτισμού -και θα εξηγήσω τι εννοώ- και μία πόλη η οποία, λόγω της 

θέσης της, της γεωγραφικής, που είναι μόλις 15 λεπτά από το Αεροδρόμιο και μισή ώρα, 45 λεπτά 

από την πρωτεύουσα, και είναι μοναδικό φαινόμενο, είναι παγκοσμίως το μοναδικό Εθνικό Λιμάνι 

που απέχει από Εθνικό Αεροδρόμιο μόλις 15 λεπτά. Δεν υπάρχει άλλο στον κόσμο.  

 Συνεπώς, όλα αυτά το πριμοδοτούν το Λαύριο, την περιοχή μας, την πόλη μας έναντι των 

άλλων περιοχών και της Αττικής και της Ελλάδας.  

 Τώρα, βαδίζουμε σαν Δημοτική Αρχή και εμείς σε συνέχεια της προγενέστερης Δημοτικής 

Αρχής -να μην πάμε πιο πίσω, γιατί πιο πίσω υπήρχε άλλη άποψη στο Δήμο- με μπούσουλα ότι 

πρέπει η πόλη μας από εδώ και πέρα, οι βιομηχανίες που έμειναν, να είναι πλέον φιλικές στο 

περιβάλλον με αλλαγή των όρων λειτουργίας τους. 

 Για παράδειγμα, η ΔΕΗ με φυσικό αέριο όχι μαζούτ, η ΕΒΟ απ’ ό,τι γνωρίζουμε, θα υποστεί 

μία μετεξέλιξη και από πολεμική βιομηχανία σκέφτονται να μετεξελιχθεί, επειδή είναι και μεγάλη 

έκταση, σε μία περιοχή παροχής υψηλού επιπέδου τουρισμού, ή ενδεχομένως και μία περιοχή που 

θα αξιοποιηθούν ήπιες μορφές ενέργειας.  

 Άρα, το Λαύριο αυτή τη στιγμή, βρίσκεται σε μία κατεύθυνση ανάπτυξης αειφόρου. Το 

μόνο εμπόδιό της είναι η μόνωση των εδαφών της, που έχουμε τα πορίσματα του προγράμματος 

¨Life¨ του 1998, και εκείνο που θα κάνουμε εμείς με αυτό το πρόγραμμα από το 4ο Πλαίσιο 

Στήριξης, είναι να υποβάλλουμε μία εμπεριστατωμένη μελέτη για ένα μακρόχρονο και μακρόπνοο 

πρόγραμμα, ενδεχομένως και 10ετές, που σκοπό θα έχει, αυτούς τους θύλακες που υπάρχουν στην 

περιοχή μας, να τους εξυγιάνουμε.  

 Είναι επίσης γεγονός ότι μέσα στο στρατηγικό πλαίσιο σε σχέση με τους άξονες που έβαλες, 

οικονομικούς, πολιτιστικούς και περιβαλλοντικούς, η πόλη μας οδηγεί, η περιοχή, με βάση και τις 

νέες εξελίξεις.  

 Υπάρχουν Αποφάσεις κεντρικές. Δηλαδή, το Λιμάνι είναι Εθνικό, δεν μπαίνει σε εξέταση αν 

εμείς πούμε ότι το Λιμάνι δεν θέλουμε να είναι Εθνικό, θέλουμε να είναι τοπικό, να είναι μαρίνα. Ή 

ας πούμε, παράδειγμα, το Λαύριο εξυπηρετεί έναν πληθυσμό ευρύτερο απ’ όλα τα νησιά και απ’ 

όλη την Ελλάδα και απ’ όλο το Αιγαίο, είναι πύλη εισόδου.  

 Σε αυτό, η Κεντρική Εξουσία αποφάσισε διαχρονικά, οι δύο Κυβερνήσεις, άρα εμείς πρέπει 

σαν πόλη -και απαντώ στο ερώτημα- να μεγιστοποιήσουμε τα οφέλη που προκύπτουν από αυτή την 

Απόφαση σε σχέση με την περιοχή μας και να ελαχιστοποιήσουμε τις επιπτώσεις.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Την όχληση που φυσικά και θα υπάρχει.  
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ΛΟΥΚΑΣ: Θα υπάρχει.  

 Εκεί είναι η “χρυσή τομή” που λέμε, να εκμεταλλευτούμε το Λιμάνι, παράλληλες δράσεις, 

παράλληλα επαγγέλματα, να εκμεταλλευθούμε το γεγονός ότι τώρα κιόλας, μετά και τις φωτιές, ο 

μόνος δρυμός που έμεινε στην Αττική είναι του Λαυρίου, του Σουνίου, αλλά και το γεγονός ότι 

έχουμε καθαρές θάλασσες λόγω των ρευμάτων, με Γαλάζιες Σημαίες. 

 Εκεί η πόλη πιστεύω ότι είχε την αντίδραση, μετά την αποβιομηχάνιση. Ο ίδιος ο κόσμος 

ήταν ώριμος, και αν δεν ήταν τότε, τώρα είναι ώριμος να δεχθεί αυτή την εξέλιξη και βλέπουμε 

πραγματικά ότι κινούνται πλέον και τα νέα παιδιά σε επαγγέλματα που συνάδουν με τη λειτουργία 

του Λιμανιού, σε επαγγέλματα σε σχέση με την τουριστική αξιοποίηση του πολιτιστικού 

υπόβαθρου που υπάρχει και είναι ένα θέμα, ότι τώρα, έχοντας λύσει κάποιες υποδομές, μπορούμε 

να ασχοληθούμε με το κομμάτι το πολιτιστικό, που το θεωρώ το πιο δυνατό απ’ όλα όσα ανέφερες, 

που δημιουργεί οικονομικές προϋποθέσεις και ανάπτυξη του Λαυρίου.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Μπορεί να δημιουργήσει.  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Για να μην επεκταθώ, τα άλλα που θέλω να σου πω τα έχω στα άλλα… 

 

ΔΡΑΚΟΣ: Ναι, ναι.  

 Δηλαδή, πιστεύετε ότι έχουν αξιοποιηθεί πλήρως οι δυνατότητες της πόλης μέχρι τώρα, στο 

βαθμό που-  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Μέχρι τώρα, είναι ακόμα σε εμβρυακό επίπεδο.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Δηλαδή δεν έχουμε φθάσει ακόμα…  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Δεν έχουμε φθάσει ούτε στη μέση. Είμαστε στην αρχή.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Άρα, ούτε η γειτνίαση με το Αεροδρόμιο έχει αξιοποιηθεί.  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Όχι. Ούτε η γειτνίαση με το Αεροδρόμιο έχει αξιοποιηθεί μέχρι τώρα, ούτε η λειτουργία 

του Λιμανιού, που ακόμα δεν έχει αρχίσει, ούτε τα αρχαία μας που έχουμε. Απλώς έχουν μπει όμως 

οι υποδομές και οι βάσεις.  
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 Υπάρχει η βούληση. Ελπίζω να υπάρξει και βοήθεια από πάνω σε σχέση με τον σχεδιασμό, 

γιατί είναι ένας σχεδιασμός-  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Που απαιτεί πολλά χρήματα βέβαια.  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Πρέπει να υπάρχει και συνδρομή της Πολιτείας και να καταλάβει και η Πολιτεία ότι το 

Λαύριο θα εξυπηρετήσει υπερτοπικό κοινό, δεν είναι η περιοχή να εξυπηρετήσει μόνο τους 

Λαυρεώτες, ούτε καν τους Έλληνες. Θα εξυπηρετήσει τους ξένους, έναν ευρύ πληθυσμό, κάτι που 

σημαίνει ότι η Πολιτεία θα πρέπει να συνδράμει οικονομικά για να ελαχιστοποιηθούν οι επιπτώσεις.  

 Και να έχει και οφέλη, παράλληλα με αυτή την αξιοποίηση που θα δημιουργήσουν και 

υπεραξίες γης και θα δημιουργήσουν συνεργασίες και μία σχετική ευημερία στον κόσμο, γιατί 

αλλιώς θα υπάρχει αντίδραση, ότι το Λιμάνι λειτουργεί, κόσμος μπαίνει, κόσμος φεύγει και 

όφελος… 

 

ΔΡΑΚΟΣ: Όπως με τη Ραφήνα περίπου, που δέχεται την όχληση χωρίς να έχει όφελος.  

 Να ρωτήσω ποια έργα προγραμματίζετε προς το σκοπό αυτό. Δηλαδή, ποια έργα γίνονται 

αυτή τη στιγμή, έχουν προγραμματιστεί και ψάχνουμε να βρούμε χρηματοδότηση κλπ., έτσι ώστε 

να πετύχουμε μία βιώσιμη ανάπτυξη. Δηλαδή, ποια είναι τα σημαντικά εκείνα έργα. Ξέρω ένα να 

σας πω για παράδειγμα, τον Προαστιακό. 

 

ΛΟΥΚΑΣ: Εκείνα τα έργα τα υπερτοπικά τα οποία έχουν σχεδιαστεί, είναι η ολοκλήρωση των 

έργων στο Λιμάνι, είναι ο Προαστιακός, όπως ανέφερες, είναι η δημιουργία νέων οδικών αξόνων 

και βελτίωση άλλων.  

 Στη δημιουργία νέων περιλαμβάνεται και ο δρόμος ο περίφημος, ο πολύ απαραίτητος για 

την πόλη, ο δυτικός δρόμος που παρακάμπτει την πόλη του Λαυρίου και πηγαίνει προς το Σούνιο. 

Και δίνει πρόσβαση στο Λιμάνι, οπότε δημιουργεί προϋποθέσεις πεζοδρόμησης του χώρου 

μπροστά, του εμπορικού. Εμπορικού όσον αφορά τον κόσμο, όχι τη λειτουργία του.  

 Παράλληλα, το 1,5 εκατομμύριο τουρίστες που πηγαίνουν στο Ναό του Ποσειδώνα και 

επιστρέφουν παραλιακά, μπορεί πλέον να έρθουν μέσω του νέου δρόμου στο Λαύριο και 

παράλληλα, δημιουργεί συνθήκες αξιοποίησης του κόσμου από το Αεροδρόμιο, που για 12 ώρες 

όταν κάποιος περιμένει την επόμενη πτήση, μπορεί άνετα μέσα από αυτόν το νέο δρόμο και τον 

Προαστιακό που θα λειτουργεί παράλληλα, να έρθει στο Λαύριο, να κάνει το μπάνιο του, να πάει 

να δει τα αρχαία, να φάει και να επιστρέψει στο Αεροδρόμιο, να φύγει με την επόμενη πτήση. Και 
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όχι μόνο. Δηλαδή είναι μία οδός που δημιουργεί και ελάφρυνση σε σχέση με τον τεράστιο φόρτο 

που θα δεχθεί το Λαύριο τα επόμενα χρόνια.   

 Επίσης, αυτό είναι ενταγμένο στο 4ο ΚΠΣ. Στο 4ο ΚΠΣ επίσης, με 50 εκατομμύρια ευρώ, 

είναι ενταγμένη η βελτίωση του δρόμου από το Κορωπί μέχρι το Λαύριο.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Αυτό που θα είναι χωρίς φανάρια. 

 

ΛΟΥΚΑΣ: Που θα υπάρχουν ανισόπεδες διαβάσεις, χωρίς φανάρια.  

 Ο δρόμος θα είναι κλειστός, να μην μπαίνουν όπως μπαίνουν τώρα διάφορα ζώα, θα γίνει 

βελτίωση του οδοστρώματος, του φωτισμού, εν πάση περιπτώσει.  

ΔΡΑΚΟΣ: Συντομεύει ο χρόνος από την Αθήνα. 

 

ΛΟΥΚΑΣ: Συντομεύει, γίνεται πιο ασφαλής. 

 

ΔΡΑΚΟΣ: Φυσικά, απ’ ό,τι γνωρίζω, υπάρχουν και δευτερεύουσες δράσεις που αφορούν τον 

πολιτισμό. 

 

ΛΟΥΚΑΣ: Αυτό όσον αφορά τους οδικούς άξονες και τα έργα τα κυκλοφοριακά.  

 Όσον αφορά τον πολιτισμό, ήδη έχουμε υποβάλλει -και οι πληροφορίες που έχω είναι ότι θα 

το πάρουμε το πρόγραμμα- σε συνεργασία με άλλους 8 Δήμους, με τον Οργανισμό Λιμένα, με τον 

Οργανισμό Αθήνας, ΤΕΙ Πειραιά, Πάντειο κλπ., ένα πρόγραμμα αξιοποίησης όλων των 

αρχαιοτήτων που είναι στο βουνό, τα Αρχαία Πλυντήρια, τις στοές, το πιο αρχαίο θέατρο του 

κόσμου στο Θορικό, τον Ναό του Ποσειδώνα στο Σούνιο και παράλληλα, παρεμβάσεις και στους 

άλλους Δήμους, ειδικά κατά τον άξονα του τρένου και του δρόμου.  

 Αυτό, σε συνδυασμό με το γεγονός ότι του χρόνου τα Χριστούγεννα τελειώνει το έργο που 

έχει ξεκινήσει στο Δρυμό, Ανάδειξη Πλυντηρίων, σε πρώτη φάση στην κοιλάδα της Σούριζας και 

σε δεύτερη φάση να τα συνδέσει με τα… Καταλαβαίνεις ότι αυτό είναι ένα γεγονός το οποίο ο 

Δήμος θα ξεκινήσει σιγά-σιγά, δειλά-δειλά μπορώ να σου πω, την τουριστική εκμετάλλευση πλέον 

αυτών των περιοχών.  

 Φυσικά, έχουμε δυσκολίες. Δυσκολίες επειδή είναι τα αρχαία όλα μέσα στο Δρυμό και 

βρίσκονται πολλά συναρμόδια Υπουργεία. Πρέπει να γίνουν μελέτες περιβαλλοντικές και φορέας 

διαχείρισης. Στη μελέτη έχουμε προχωρήσει, σε 3 χρόνια θα την έχουμε έτοιμη. Τον φορέα 

διαχείρισης θα τον συστήσει το Υπουργείο, θα είναι εκπρόσωποι και άλλων Υπουργείων και του 
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Δήμου. Και το καλό είναι ότι μαζί με τα αρχαία δεν μπλέκουν αυθαίρετα, όπως είναι ας πούμε σε 

όμορους Δήμους, οπότε είναι εύκολη και η λειτουργία τους, η ανάδειξη, οι απαλλοτριώσεις κλπ. 

Δεν έχουμε προβλήματα όπως έχουν σε άλλες περιοχές.  

 Προγραμματίζονται επίσης και άλλα έργα τοπικής εμβέλειας με επιχορήγηση από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Αφού ολοκληρώσαμε -μάλλον ολοκληρώνουμε, σε 1-1,5 χρόνο θα είμαστε 

έτοιμοι- όλο το δίκτυο αποχέτευσης, από την πόλη μέχρι τον βιολογικό και είναι η μοναδική πόλη 

στα Μεσόγεια που έχει ολοκληρωμένο σύστημα διαχείρισης αποχέτευσης, ξεκινάει τώρα να γίνει 

δίκτυο ύδρευσης σε όλες τις πόλεις. Πολύ σημαντικό έργο.  

 Ξεκινούν επίσης μέχρι το τέλος του χρόνου σοβαρά αντιπλημμυρικά έργα, τα οποία θα 

οδηγούν τα νερά, από τα γύρω βουνά, στη θάλασσα και δεν θα έχουμε το φαινόμενο να πλημμυρίζει 

η πλατεία, όπως στο παρελθόν.  

 Και το κυριότερο είναι ότι επειδή η ανάπτυξη είναι δεδομένη, λόγω της θέσης και λόγω της 

επιλογής κεντρικά, η αγωνία μας ήταν Δημήτρη, να προλάβουμε να δημιουργήσουμε εκείνες τις 

υποδομές που σου ανέφερα, παράλληλα και με την οδοποιία που πρέπει να γίνει αφού 

ολοκληρωθούν τα έργα που σου λέω, έτσι ώστε η ανάπτυξη που ούτως ή άλλως θα έρθει, να πέσει 

πάνω σε υγιές και οργανωμένο υπόβαθρο και να μη γίνει άναρχα, όπως πάλι σε όμορους Δήμους. 

 Αυτά που σου ανέφερα στο ήδη υφιστάμενο Σχέδιο Πόλης, σε συνδυασμό με το γεγονός ότι 

δουλεύουμε εδώ και τρία χρόνια την τροποποίηση του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου της πόλης, 

στον οποίο σχεδιασμό έχουμε φροντίσει να συμπεριλάβουμε περίπου 8-10.000 στρέμματα νέων 

περιοχών, που συμβαδίζουν με τον χαρακτηρισμό των ΖΟΕ του 1998, δηλαδή χρήση οικιστική ή 

αγροτική, πού επιτρέπεται οικιστική και όχι πράσινο περιαστικό, που θα δώσει διέξοδο στο ήδη 

κορεσμένο Λαύριο. 

 

ΔΡΑΚΟΣ: Ναι, υπάρχει οικιστική πίεση.  

 Δηλαδή, απ’ ό,τι καταλαβαίνω, υπάρχει ένα πλέγμα έργων στο οποίο διασφαλίζεται η 

πολυσημαντότητα της ανάπτυξης. Δηλαδή, δεν πάμε σε μία ανάπτυξη τύπου Ελευσίνας τη δεκαετία 

του 1970, όπου ξαφνικά αναπτύχθηκε η περιοχή όπως το αντιλαμβανόντουσαν εκείνοι τότε, εκείνη 

την εποχή, με πάρα πολλά εργοστάσια και σήμερα είναι ένας τόπος που δεν μπορείς να ζήσεις 

εύκολα. Δηλαδή πάμε σε μία μορφή απ’ ό,τι αντιλαμβάνομαι-  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Δεν πρέπει να έχει η ανάπτυξη μονομερή χαρακτήρα, γιατί θα “βουλιάξει” πολύ εύκολα.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Άρα, εξασφαλίζεται μέσω αυτών των έργων, ανάπτυξη σε όλους τους τομείς.  
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ΛΟΥΚΑΣ: Ανάπτυξη σε όλους τους τομείς, επειδή το Λαύριο είναι μία περιοχή, η οποία ιστορικά 4-

5 φορές είχε κάνει πτώση, επειδή είχε στηριχθεί μονομερώς και μονοσήμαντα στη βιομηχανική 

ανάπτυξη.  

 Τώρα, εάν “ακουμπήσουμε” πάνω στη λειτουργία του Λιμανιού με παράλληλες δράσεις και 

επαγγέλματα, πάνω στον πολιτισμό, πάνω στην εκπαίδευση, με σεμινάρια, με συνέδρια κλπ., με 

αυτόν τον τουρισμό και παράλληλα, σε άλλου είδους παροχή υπηρεσιών σε σχέση με τον τουρισμό, 

είναι βέβαιο ότι στο μέλλον δεν θα έχουμε αυτό το φόβο που μας είχε προξενήσει το Λαύριο 

“πληγές” στο παρελθόν, διαχρονικά.  

 Οπότε εκείνο το οποίο πρέπει να κάνουμε, είναι το άμεσα, δηλαδή το “εχθές”. Έπρεπε να 

γίνει εχθές. Η ανάπτυξη δεν περιμένει. Και αν δεν είσαι έτοιμος εσύ, ή θα υπάρξουν παρενέργειες ή 

θα μπλοκάρει η όλη λειτουργία της πόλης.  

 Φυσικά, εκείνο το οποίο πρέπει να έχουμε όλοι μας σαν μπούσουλα και σαν “Ευαγγέλιο”, 

είναι, η ανάπτυξη να γίνεται με κεντρικό σχεδιασμό και έμφαση στον άνθρωπο πρώτα απ’ όλα. 

Δηλαδή, ο άνθρωπος να είναι επίκεντρο όλων των ενεργειών.  

 Παράλληλα, οφείλουμε να δώσουμε πολύ μεγάλη σημασία στην πολιτιστική μας 

κληρονομιά, που είναι η υπεραξία του Λαυρίου, το χρώμα του, η ανάσα του και η ομορφιά του και 

πολλές φορές λέω, καλύτερα να μην κάνεις τίποτα στο Λαύριο, από το να κάνεις κάτι που θα 

καταστρέψει αυτή την εικόνα. Δεν πρέπει με κανέναν τρόπο και για κανένα λόγο, να καταστραφούν 

στο “βωμό” του κέρδους, οι ελεύθεροι χώροι που έχει το Λαύριο, τα νεοκλασικά τα οποία υπάρχουν 

και πρέπει να διαφυλαχθούν και να επισκευαστούν και να αναδειχθούν.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Στο ιστορικό κέντρο, στην Αγία Παρασκευή…  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Ευτυχώς υπάρχει το πλαίσιο. 

 Δηλαδή, το 1992, το 2001, το 1998 έχουν βγει Αποφάσεις του Υπουργείου Πολιτισμού και 

του ΥΠΕΧΩΔΕ, που ολόκληρες περιοχές, το κέντρο το ιστορικό της πόλης, όπως είπες, ο 

Κυπριανός, μεμονωμένα νεοκλασικά έχουν κηρυχθεί διατηρητέα σε σχέση και με την προστασία 

τους.  

 Οπότε, δεν είμαστε όπως ορισμένες πόλεις που για να γίνει αυτό χρειάζεται κάποιος χρόνος, 

δεν είναι έτσι εύκολα. Άρα, έχουμε τις ΖΟΕ, τις χρήσεις γης, που έχουν καθοριστεί οι χρήσεις γης 

από παλιά, οπότε υπήρχε κάποιος έλεγχος, οι Υπηρεσίες του Δασαρχείου μέχρι τώρα έχουν 

“φρενάρει” πολύ την αυθαίρετη δόμηση.  
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 Δηλαδή, με λίγα λόγια, η εικόνα της πόλης μέχρι τώρα σε σχέση και με την αυθαίρετη 

δόμηση και με την προστασία των διατηρητέων, δεν είναι άσχημη. Δεν είναι φυσικά αυτό που 

θέλουμε, αλλά σε σχέση με την εικόνα άλλων πόλεων όμορων, είναι η μέρα με τη νύχτα.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Να ρωτήσω, η συνεργασία με τον Οργανισμό Λιμένα, που είναι ο άλλος φορέας 

ανάπτυξης της περιοχής, σαν Οργανισμός, συμβαδίζει για την ανάπτυξη της πόλης;  

 Να πω εδώ ένα σημείο, για να το γνωρίζουν και αυτοί που διαβάζουν τη συγκεκριμένη 

εργασία και τη συγκεκριμένη απομαγνητοφώνηση. Ο κύριος Παρασκευής ήταν πρώην Δήμαρχος 

και σημερινός επικεφαλής της αντιπολίτευσης, και ο οποίος είναι Πρόεδρος του Οργανισμού 

Λιμένος.  

 Δηλαδή, αυτή η συμβίωσή σας, δύο φορέων οι οποίοι καθορίζουν στην ουσία την ανάπτυξη 

της πόλης, συμβαδίζει; Έχετε μία συνεργασία η οποία συμβαδίζει στην ανάπτυξη της περιοχής;  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Κοίτα να δεις τι γίνεται.  

 Δυστυχώς, δεν υπάρχει αυτή η συνεργασία που θα θέλαμε, με ευθύνη και των δυο μας. Δεν 

απεμπολώ τις ευθύνες που έχω. Αλλά υπάρχει μία διαφορά. Στη μεν Διοίκηση του Δήμου είναι 

αιρετοί, οπότε αν κάνεις βλακείες ή λάθη, ο κόσμος τιμωρεί, και στην άλλη, που είναι μία εταιρεία 

Α.Ε.             -φυσικά με κύριο μέτοχο το Κράτος, αλλά δεν έχει σημασία, είναι Α.Ε.- είναι 

διορισμένη η διοίκηση. Και σε πολλές περιπτώσεις, και μη Λαυρεώτες. Δηλαδή, είναι μέλη που 

έρχονται από την Αθήνα, συνεδριάζουν, δεν έχουν, να μην πω την ευαισθησία, δεν έχουν εν πάση 

περιπτώσει τη γνώση και την εμπειρία σε θέματα του Λαυρίου, που έχουμε εμείς οι Λαυρεώτες.  

 Επίσης, σαν κεντρικό άξονα-στόχο, με πίεση υπερβολική, πιστεύω, από το ΥΕΝ, έχουν το 

κέρδος. Δηλαδή πώς θα αυξηθεί η κερδοφορία, επιχείρηση είναι, να είναι βιώσιμη, να παρέχει 

υπηρεσίες. Γνωστά.  

 Αυτό, τι δημιουργεί; Δημιουργεί τριβές ανάμεσα στο Δήμο και την Α.Ε. σε σχέση με το ότι 

ο Δήμος έχει ένα πρόγραμμα με βάση το οποίο πορεύεται, που το έχει δώσει στο λαό και με βάση 

το πρόγραμμα έχει ψηφιστεί η Δημοτική Αρχή, και σε πολλά σημεία που δεν συμβαδίζει, δεν 

συμπλέει το πρόγραμμα της ψηφισμένης, εκλεγμένης Δημοτικής Αρχής με τις επιλογές της Α.Ε., 

είναι φυσικό επακόλουθο να επέλθει σύγκρουση.  

 Αυτό δεν είναι προνόμιο του Λαυρίου. Αυτό και στις 10 πόλεις που είναι τα Λιμάνια Α.Ε., 

Εθνικά, είναι η ίδια εικόνα. Έχω ιδία άποψη από Ηγουμενίτσα, από Βόλο, από Ραφήνα, από 

Ασπρόπυργο.  
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ΔΡΑΚΟΣ: Δηλαδή, πιστεύετε ότι με αυτή τη μορφή διοίκησης των Λιμανιών, δεν καθορίζουν οι 

τοπικές κοινωνίες τι πολιτική θα έπρεπε-  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Εγώ πιστεύω ότι για να υπήρχε σύμπλευση, καταρχάς πιστεύω ότι δεν μπορεί το Λιμάνι 

να το διαχειρίζεται ένας Δημοτικός Σύμβουλος. Αλλά πρέπει ο Δήμος να έχει την καθοριστική 

ευθύνη λειτουργίας του Λιμανιού.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Να έχουμε την πλειοψηφία της διοίκησης;  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Ακριβώς. Της διοίκησης. 

 Φυσικά, με τις οδηγίες του ΥΕΝ. Υπάρχουν Νόμοι, κανονισμοί, δεν μπορείς να κάνεις ό,τι 

θέλεις, όπως και τα Ταμεία τα Λιμενικά. Δηλαδή δεν μπορεί, παράδειγμα, να επεκτείνει τη χερσαία 

ζώνη του Λιμανιού σε όλο το μέτωπο το παραλιακό, οπότε εμείς, από πόλη παραλιακή να έχουμε 

καταντήσει να είμαστε πόλη μεσογειακή.  

 Παράλληλα, δεν μπορεί, όταν στον νέο Κώδικα, υπεύθυνος για τη λειτουργία των 

καταστημάτων και έκδοση των αδειών είναι ο Δήμος, να θεωρούν ότι είναι οι ίδιοι -και το θέμα να 

πάει στο Συμβούλιο Επικρατείας- εκείνοι υπεύθυνοι για τη λειτουργία και έκδοση αδειών των 

μαγαζιών και για την τήρηση του Νόμου. Το Λιμεναρχείο. Δηλαδή, δεν μπορεί μία εταιρεία Α.Ε. να 

εκδίδει άδειες σαν να είναι-  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος λέτε, έτσι;  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Ναι. 

 Ένα παράδειγμα. Είναι μία πολύ μικρή “παρανυχίδα” σε σχέση με την κεντρική κατεύθυνση 

του Λιμανιού, που θα πάει η ανάπτυξη του Λιμανιού, αν θα κάνει τις μαρίνες, αν θα το αναπτύξεις 

πιο πολύ ή αν θα φέρεις -παράδειγμα- container, όταν δεν έχεις οδικούς άξονες φτιαγμένους αυτή 

τη στιγμή, που να μπορεί να δεχθεί μία κίνηση παραπάνω η πόλη σε σχέση με τα container.  

 Δεν υπάρχει μία συμφωνία σε σχέση με επιλογές της πόλης και επιλογές του Λιμανιού. Και 

για αυτό, δεν φταίνε τόσο τα πρόσωπα, όσο το γεγονός ότι ο Δήμος δεν έχει παρέμβαση και στη 

λειτουργία της εταιρείας του Λιμανιού. Και στα έσοδα, αλλά τα έσοδα είναι το τελευταίο.  

 Παράλληλα, είναι λάθος αυτό που γίνεται σε πολλούς Δήμους, να μπαίνει Πρόεδρος ο 

επικεφαλής της αντιπολίτευσης. Και στη Ραφήνα έχει γίνει και σε άλλα Λιμάνια. Που σημαίνει ότι 

βάζεις τον πολιτικό σου αντίπαλο, με τον οποίο μπορεί να έχεις καλές σχέσεις, αλλά συνήθως δεν 
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συμβαίνει αυτό, σε μία κρίσιμη θέση διοίκησης ενός κομματιού σοβαρού για τη λειτουργία της 

πόλης και στις πιο πολλές περιπτώσεις, απ’ ό,τι έχω εικόνα και σε άλλα Λιμάνια, υπάρχει 

σύγκρουση και δεν υπάρχει κοινή πορεία και ταύτιση απόψεων και εν πάση περιπτώσει διάλογος, 

σε σχέση με το πού πάει η ανάπτυξη.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Κατάλαβα.  

 Να πάω τώρα σε ένα άλλο θέμα; Η έντονη οικιστική ανάπτυξη στην περιοχή. 

Παρουσιάζεται ένα φαινόμενο, για όσους διαβάζουν τη συγκεκριμένη εργασία και δεν το 

γνωρίζουν. Αυτή τη στιγμή κατασκευάζονται περίπου 1.000 διαμερίσματα στην πόλη επί συνόλου 

περίπου 3.500 νοικοκυριών. Μιλάμε δηλαδή για μία ξαφνική αύξηση σε διαμερίσματα περίπου του 

30-35% με ό,τι αυτό συνεπάγεται στην φόρτιση την κυκλοφοριακή, στη φόρτιση των δικτύων, στη 

φόρτιση όλων των άλλων.  

 Συνεχίζοντας, μιλούσαμε για την έντονη οικιστική ανάπτυξη της περιοχής, η οποία 

δημιουργεί προβλήματα στη λειτουργία της πόλης. Υπάρχει σχεδιασμός έτσι ώστε να διαφυλαχθεί η 

φυσιογνωμία της πόλης; Μιλούσαμε πριν για τον αρχιτεκτονικό χαρακτήρα της, όπως μιλούσαμε 

για το ιστορικό κέντρο, για τον Κυπριανό, αυτά που είπαμε.  

 Στον σχεδιασμό δηλαδή που κάνει ο Δήμος, λαμβάνει υπόψη του την οικιστική πίεση που 

δέχεται αυτή τη στιγμή η πόλη; Δηλαδή, όσον αφορά τις θέσεις στάθμευσης για παράδειγμα, στο 

οποίο έχουμε παραδείγματα σε άλλα μέρη του κόσμου, σε μικρές πόλεις οι οποίες αναπτύσσονται 

ραγδαία μετά από την αποβιομηχάνιση, όπου κανείς δεν έλαβε υπόψη του το parking και ξαφνικά, 

βρέθηκαν με τεράστιο πρόβλημα παρκαρίσματος.  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Κατανοητό.  

 Καταρχάς, είναι γεγονός ότι εκείνο που βρήκαμε, είναι μία συνοικία της πόλης με πολύ 

υψηλό συντελεστή, 2 και 4 όροφοι, τη Νεάπολη, να είναι κτισμένη σε ποσοστό 92-93%, να 

υπολείπεται ένα 7%, και αυτή τη στιγμή να μην υπάρχει ούτε ένα ελεύθερο οικόπεδο. Κτίστηκε όλη 

η Νεάπολη. Δεν μπορούσαμε να πούμε ότι στη Νεάπολη, όσοι έκτισαν, έκτισαν, και στα υπόλοιπα 

εμείς θα κατεβάζαμε το συντελεστή. Δεν ήταν και στα πλαίσια της ισονομίας και της ισοπολιτείας. 

Επομένως στη Νεάπολη έκλεισε.  

 Εκείνο στο οποίο δίνουμε μεγαλύτερο βάρος είναι να διαφυλαχθεί η Αγία Παρασκευή, 

Νυχτοχώρι, Κυπριανός, κέντρο ιστορικό, Σαντορινέικα, που είναι σπιτάκια. Η ανάπτυξη, αυτή η 

“έκρηξη” που είναι έτσι όπως το λες, πολλές οικοδομές, επειδή περνούν όλες οι άδειες τώρα 

υποχρεωτικά από τη Νεωτέρων, και η οποία ελέγχει τη μορφή των κτιρίων, πιστεύω ότι γίνεται 
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καλή δουλειά και, όσες οικοδομές έχουν κτιστεί στο κέντρο το ιστορικό ή στην Αγία Παρασκευή, 

θα συμφωνήσεις ότι δεν έχουν τη μορφή την τυποποιημένη που υπήρχε παλιά, αλλά γίνονται νέα 

κτίρια, βελτιωμένα.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Ναι, με επένδυση πέτρας, έχουν τις κεραμοσκεπές τους.  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Δεν είναι άσχημα.  

 Φυσικά, εκείνο που έχουμε προβλέψει στον υφιστάμενο ιστό της πόλης, και με την 

τροποποίηση του ΓΠΣ που θα παρέμβουμε και στον υφιστάμενο ιστό, είναι η δημιουργία χώρων 

στάθμευσης όπως είπες, parking, και μάλιστα, έχουμε πάρει και ένα δάνειο για την απαλλοτρίωση 

στο Λιμάνι, και παράλληλα -παρότι δεν έχουμε αυτή τη στιγμή ανάγκες, αλλά για το μέλλον 

κοιτάζουμε, με μία ματιά στα επόμενα 50 χρόνια- τη δέσμευση χώρων για εκπαίδευση, για 

πολιτισμό, για αθλητισμό.  

 Οι νέες περιοχές που θα μπουν στο Σχέδιο, μπαίνουν με πολύ χαμηλό συντελεστή 0,3-0,4, 

με διώροφες κατασκευές. Υποχρεωτικά κεραμοσκεπή, χαμηλό ποσοστό κάλυψης, οπότε η μορφή 

που θα δώσουμε θα είναι μία μορφή που θα συμβαδίζει με τα υπόλοιπα. Με ελεύθερους χώρους 

πολλούς.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Τα δίκτυα αποχέτευσης και ύδρευσης που φτιάχνονται τώρα, όπως λέγαμε πριν, για 

παράδειγμα στη Νεάπολη, θα μπορούν να σηκώσουν-  

 

ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΣΕΤΑΣ 1Α-1Β 

 

ΔΡΑΚΟΣ: -γιατί βλέπουμε σπίτια να πέφτουν, που είναι ένα σπίτι, και ξαφνικά να σηκώνονται εκεί 

10 διαμερίσματα.  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Αυτή τη στιγμή ο βιολογικός είναι προσαρμοσμένος για να πάρει την πόλη που υπήρχε.  

 Ξεκινάει η επέκταση του βιολογικού καθαρισμού, έχει υπογραφεί η σύμβαση με τον 

εργολάβο, μέσα στον Οκτώβρη, Σεπτέμβρη με Οκτώβρη. Οπότε με την επέκταση του βιολογικού 

καθαρισμού θα μπορούμε να πάρουμε και τις νέες περιοχές που θα μπουν στο Σχέδιο, τα νέα 

διαμερίσματα, ακόμα και την Καμάριζα. Και υπάρχει πρόβλεψη για την περιοχή όλη που θα μπει 

στο Σχέδιο, μέχρι του Πασά, και αυτή τη στιγμή στις προθέσεις μας είναι να εκφωνήσουμε νέα 
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μελέτη, να την υποβάλλουμε στο 4ο ΚΠΣ, για την Άνω Όρια που μπαίνει στο Σχέδιο, για το 

Οξυγόνο και για το Λιμάνι του Πασά, την περιοχή-  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Του Αγίου Γερασίμου, ας το πούμε έτσι. 

 

ΛΟΥΚΑΣ: Αγίου Γερασίμου, Πασά, Πούντα Ζέζα. 

 

ΔΡΑΚΟΣ: Α, ένα μεγάλο κομμάτι.  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Ένα μεγάλο κομμάτι, να το ρίξουμε στο δίκτυο.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Ο Δήμος έχει εξασφαλίσει όλες αυτές τις διαδικασίες, ώστε η βιοτεχνική και η 

βιομηχανική δραστηριότητα να μην επιδράσει αρνητικά στους άλλους τομείς ανάπτυξης;  

Μιλούσαμε πριν για ισόρροπη ανάπτυξη περιβαλλοντικών, οικονομικών, κοινωνικών και 

πολιτιστικών όρων. Παρουσιάζονται διάφοροι στο Δημοτικό Συμβούλιο και ζητούν άδειες, μελέτες 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Δηλαδή, ο Δήμος έχει εξασφαλίσει ένα μίνιμουμ ή ένα μάξιμουμ 

στάνταρ που θα δίνει τις άδειες;  

Δηλαδή, για να το τελειώσω, μπορεί κάποιος αυτή τη στιγμή να έρθει και να εγκαταστήσει 

μία βαριά βιομηχανία; Βαριάς όχλησης;  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Είναι γεγονός ότι είναι πολύ εύκολο να ανατραπεί η αειφόρος ανάπτυξη μίας πόλης.  

Με τα πετρέλαια, με τα οποία είμαστε αντίθετοι εμείς –παράδειγμα- δεν ήταν τόσο η 

επικινδυνότητα ή η οπτική όχληση απέναντι από το λιμάνι ή ενδεχομένως οι όποιες μυρωδιές. Αλλά 

κυρίως, ήταν το επικίνδυνο ότι επειδή περνάει ένας πολύ μεγάλος αριθμός καραβιών μέσω του 

Βοσπόρου από το λιμάνι του Λαυρίου, και επειδή τους βόλευε πάρα πολύ το Λαύριο ως τόπος 

τροφοδοσίας πετρελαίου, είναι γνωστό ότι όπου κάνουν ανεφοδιασμούς τα πλοία και σταματούν, 

ώστε τα μικρά πλοιάρια να μεταφέρουν το πετρέλαιο στο πλοίο, όλα τα απόνερα, τα οποία απόνερα 

είναι με λάδια και ένα σωρό άλλες ουσίες πολύ βαριές, θα κατέκλυζαν και θα κατέστρεφαν τις 

παραλίες μας. Και θα έπρεπε να πάμε για μπάνιο εμείς πλέον στο Λαγονήσι, στη Σαρωνίδα, πιο 

μακριά.  

 Αυτή η δραστηριότητα, από την οποία θα έβγαζε κέρδος μία εταιρεία, που θα απασχολούσε 

ενδεχομένως 5-10-15 άτομα, θα αλλοίωνε όλη την ανάπτυξη της περιοχής. Δηλαδή, το κομμάτι το 

τουριστικό το “έσβηνε”.  
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Έτσι και εδώ. Καταρχάς, θεωρώ ότι είναι λάθος η θέση που επιλέχθηκε σαν ΒΙΠΑ-ΒΙΟΠΑ 

ανάμεσα σε Λαύριο και Σούνιο. Είναι η μοναδική διέξοδος που πηγαίνει για το Σούνιο.  

Θεωρώ επίσης, ότι τότε που έγινε, η ανεργία, όταν είναι 3.000 κόσμος άνεργος, εύκολα 

παρασύρει μία Δημοτική Αρχή, Κυβερνήσεις και παίρνουν Αποφάσεις που πολλές φορές είναι και 

εις βάρος της περιοχής. Αυτή τη στιγμή πλέον το Λαύριο, με την πορεία που τραβάει, ο 

χαρακτηρισμός του ΒΙΠΑ-ΒΙΟΠΑ ακόμα δεν έχει ψηφιστεί, είναι για χαμηλή και μέση όχληση με 

τα νέα δεδομένα, τα στάνταρ, της ιπποδύναμης. Τώρα έχουν αλλάξει. Δεν είναι όπως παλιά.  

 Εμείς, μέσα στην Απόφαση του Συμβουλίου για το τι βιομηχανίες θέλουμε, έχουμε 

περιγράψει ποιες δεν θέλουμε. Και έχουμε βάλει μέσα βιομηχανίες ελαστικών, έχουμε βάλει 

βιομηχανίες πετρελαιοειδών, έχουμε βάλει δηλαδή αρκετές κατηγορίες που δεν θέλουμε.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Άρα έχει εξασφαλίσει ο Δήμος ένα πλαίσιο. 

 

ΛΟΥΚΑΣ: Ο Δήμος έχει εξασφαλίσει ένα πλαίσιο ότι δεν συζητάει για βαριά βιομηχανία και από 

τη μεσαία, έχει εξαιρέσει αυτές που θεωρούσε ότι ήταν ρυπογόνες. Δεν μιλάμε για βαριά φυσικά, 

την έχει αποκλείσει.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Άρα πρακτικά στο Λαύριο μία βιομηχανία, η οποία με αποδεδειγμένο τρόπο φυσικά, 

ίσως προκαλέσει μόλυνση του περιβάλλοντος, ασχέτως από τα οφέλη που μπορεί να φέρει, όπως 

είναι αύξηση των θέσεων εργασίας κλπ. κλπ., είναι αδύνατον να δραστηριοποιηθεί.  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Ακριβώς.  

Και μάλιστα, θα μας απασχολήσει σύντομα το θέμα της ΧΥΜΑ, που είναι εταιρεία που 

έκλεισε και θα ξανανοίξει, θα μας απασχολήσει στο επόμενο Συμβούλιο. Όπως επίσης μας έχει 

προβληματίσει το γεγονός ότι στο ΒΙΠΑ-ΒΙΟΠΑ δεν έχει έρθει ούτε μία επιχείρηση τα τελευταία 

10 χρόνια και το γεγονός ότι αυτή τη στιγμή, όταν στην Κερατιά το στρέμμα έχει 7 εκατομμύρια -η 

τιμή έχει συνάρτηση με τη θέση- και στο Λαύριο 70-80 εκατομμύρια, δεκαπλάσια τιμή, και ο άλλος 

μπορεί πιο εύκολα και θέλει να πάρει πιο πολλά στρέμματα, πού θα πάει να τα πάρει;  

Στην Κερατέα.  

  

ΔΡΑΚΟΣ: Για αυτό λέγεται και έχει εμφανιστεί το φαινόμενο της μεγάλης αύξησης της βιοτεχνικής 

και βιομηχανικής δραστηριότητας ανάμεσα στην περιοχή Κορωπί με Βάρη, όλη αυτή η περιοχή, 
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κάτι που αντίστοιχο δεν έχει συμβεί στο Λαύριο, ενώ οι επιδοτήσεις θα ήταν πολύ ισχυρότερες αν 

ερχόντουσαν στο Λαύριο.  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Ακριβώς.  

Αλλά η επιδότηση σε ένα σημείο, ορισμένους καλύπτει. Όταν θέλεις, για να πάρεις τη γη για 

την επένδυση σου, ένα υπέρογκο ποσό, δεν προχωράς.  

Από την άλλη, αυτό που μας έχει προβληματίσει, είναι το γεγονός ότι με την τελευταία 

Απόφαση του Οργανισμού Αθήνας, στο ΒΙΠΑ-ΒΙΟΠΑ προβλέπονται ένα 40% από 30% που ήταν 

παλιά, παράκτιων περιοχών με χρήσεις προς εξυγίανση, αντίστοιχες με αυτές που έχουν δώσει στην 

EUROTERRA, στο εντός Σχεδίου κομμάτι. 

Είναι πάρα πολύ πιθανόν σύντομα να μας απασχολήσει στο Δημοτικό Συμβούλιο η 

λειτουργία ενός πολύ μεγάλου κομματιού του ΒΙΠΑ-ΒΙΟΠΑ, όχι με χρήσεις αμιγώς βιομηχανικές, 

αλλά με χρήσεις που θα είναι και οικιστικές, και για γραφεία και για καταστήματα και παροχής 

υπηρεσιών.  

Οπότε αυτό, σε συνδυασμό με το γεγονός ότι γίνεται μελέτη για να βρούμε χώρο για τους 

επαγγελματίες της πόλης, τους μικρομεσαίους, που έχουν ρυπογόνες επιχειρήσεις, όπως για 

παράδειγμα πλυντήρια, λιπαντήρια, ξυλουργεία, αλουμινάδικα, συνεργεία, η μελέτη εξετάζει τα 90 

στρέμματα που έχει ο Δήμος στο Λιμάνι δίπλα και εξετάζει και στο Νεράκι που έχει αντίστοιχη 

έκταση, οπότε σύντομα θα έχουμε τα αποτελέσματα, προκειμένου να υποχρεώσουμε να κλείσει τη 

βιομηχανία μέσα στην πόλη, για να καθαρίσει η πόλη, και αντίστοιχα, να του παραχωρηθεί είτε με 

αγορά είτε με ενοικίαση, οικόπεδο, στο οποίο θα μπορεί με όρους ευνοϊκούς και με δάνεια να 

ανεγείρει την επιχείρησή του. 

Οπότε, είναι και αυτό ένα κομμάτι της αειφόρου ανάπτυξης, το οποίο θα γίνει με τη 

συνδρομή του Δήμου, όσον αφορά το οικόπεδο.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Να πάω σε μία τελευταία ερώτηση πριν κλείσουμε.  

Όπως συζητούσαμε πριν ξεκινήσουμε αυτή τη συνέντευξη, με βάση το δείγμα που έχω 

ερευνήσει -φυσικά η ερώτηση λίγο οδηγεί προς τα εκεί, έτσι;- οι πολίτες σε ένα πολύ μεγάλο 

ποσοστό, συντριπτικό ποσοστό, πιστεύουν ότι δεν συμμετέχουν στη διαδικασία λήψης των 

αποφάσεων.  

Αυτό είναι φυσιολογικό να συμβαίνει. Σε οποιονδήποτε Δήμο και να το ρωτούσαμε, θα 

συνέβαινε. Αυτό που θέλω να ρωτήσω εγώ είναι, ο Δήμος το έχει λάβει αυτό υπόψη του; Έχει λάβει 

δηλαδή ότι ένας από τους σημαντικότερους προσδιοριστικούς παράγοντες της βιώσιμης ανάπτυξης 
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είναι η ενίσχυση των θεσμών, η εμπέδωση τη τοπικής Δημοκρατίας και η ενεργοποίηση των 

πολιτών προς αυτό τον σκοπό;  

 Δηλαδή, τι εννοώ; Ο Δήμος έχει στο πρόγραμμά του κάποια σχέδια, ώστε να βάλει τους 

πολίτες να συμμετέχουν στη διαδικασία λήψης των αποφάσεων, να ακούει τα παράπονα και τα 

προβλήματά τους, εν πάση περιπτώσει να τους λαμβάνει υπόψη προτού λάβει τις αποφάσεις του;  

Δεν μιλώ για τις εκλογές. Μιλώ για μία διαρκή διαδικασία, δεν μιλώ για μία στιγμιαία που 

γίνεται κάθε 4 χρόνια.  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Αυτό που λες, δεν συμβαίνει μόνο στο Λαύριο, που θα σου περιγράψω, συμβαίνει σε 

όλη την Ελλάδα. Δεν είναι τοπικό φαινόμενο.  

Είναι γεγονός ότι είθισται να εκλέγεται ένα Δημοτικό Συμβούλιο, ο κόσμος λέει ότι είναι η 

εικόνα της τοπικής κοινωνίας οι Σύμβουλοι που βγαίνουν, οι οποίοι, άλλος λίγο, άλλος πολύ, 

ασχολείται με τη διοίκηση του Δήμου, με τη βοήθεια φυσικά και των στελεχών του Δήμου και των 

συνεργατών και των υπολοίπων.  

 Τώρα, μετά τις εκλογές τις Βουλευτικές, θα ξεκινήσουμε τη λειτουργία, μάλλον το στήσιμο 

του Συμβουλίου των Νέων. Ένας θεσμός που ενισχύει την τοπική Δημοκρατία και τη λειτουργία 

των θεσμών. Θα έχουν εκλογές, είναι ηλικίας από 16 έως 28 χρονών. Θα συμμετάσχει ο Πρόεδρος 

στα Συμβούλια των ενηλίκων και θα έχει παρέμβαση λόγου κλπ. Ως προς τους νέους, είναι ένα 

κομμάτι σημαντικό.  

 Θα μπορούσε να γίνει κάτι αντίστοιχο και στο ΚΑΠΗ, που αριθμεί πάνω από 1.000 μέλη 

και είναι οι απόμαχοι της κοινωνίας.  

Παράλληλα, μέσα από τη λειτουργία της ιστοσελίδας του Δήμου που υπάρχει δυνατότητα να 

μπουν ορισμένα ερωτήματα και να μπαίνει κάποιος και να απαντάει και να λαμβάνεται υπόψη σε 

ένα θέμα η άποψη του κόσμου. Αλλά αυτό δεν είναι ακόμα τόσο ανεπτυγμένο στην πόλη μας και 

στη χώρα μας.  

Καμιά φορά λέμε όμως -για να είμαστε και ακριβείς- ότι πολλοί γκρινιάζουν εκ του 

ασφαλούς. Δηλαδή, αυτός που γκρινιάζει και λέει: «Δεν συμμετέχω», αν τον ρωτήσεις: «Γιατί δεν 

εκτίθεσαι, να βάλεις υποψήφιος με τον άλφα ή βήτα συνδυασμό και να αναλάβεις ενεργό ρόλο και 

συμμετοχή στα της πόλης σου;», λέει: «Εγώ δεν μπλέκω με αυτά».  

Είναι αυτό το οξύμωρο σχήμα, ότι εκ του ασφαλούς κριτικάρει και σχολιάζει την κάθε 

Δημοτική Αρχή, την κάθε Κυβέρνηση, χωρίς να είναι γνώστης. Πρόσεξε να δεις, και έχει δίκιο, 

υπάρχει έλλειμμα στην πληροφόρηση του κόσμου και, μία πρόταση που έκανες και εσύ κιόλας, την 
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έκανα αποδεκτή, που τώρα, όλες τις Αποφάσεις θα βγαίνουν στο site του Δήμου, να ξέρει ο κόσμος 

τι ψηφίζουμε, τα Συμβούλια, την Ημερήσια Διάταξη.  

Αλλά χωρίς να έχει εικόνα -και εκεί έχουμε ευθύνη εμείς και είναι ένα έλλειμμα- έχει άποψη 

στα καφενεία, δεξιά, αριστερά. Καταγγέλλει, σχολιάζει, κρίνει και παράλληλα -χωρίς να είναι 

γνώστης, λέω πάλι- κριτικάρει όμως και επιπλήττει το Δήμο και την Κυβέρνηση που δεν του δίνει 

την πληροφόρηση, που εκεί έχει δίκιο.  

 Είναι ένα σχήμα οξύμωρο, εν πάση περιπτώσει. Είναι σίγουρο ότι μπορούν να γίνουν πολλά 

βήματα σε αυτή την κατεύθυνση, όμως η «δικαιολογία» που έχουν οι τοπικοί άρχοντες ή αυτοί που 

εκλέγονται στις Κυβερνήσεις, είναι ότι η καθημερινότητα της διαχείρισης σε έναν Δήμο, είναι τόσο 

σκληρή και τόσος ο χρόνος που αναλώνεσαι για να ασχολείσαι με τη διοίκηση του Δήμου, που από 

πάρα πολλούς θεωρείται πολυτέλεια, που στην ουσία δεν είναι, είναι ουσία της Δημοκρατίας.  

Ελπίζω ότι στο μέλλον και με τις νέες ηλικίες που θα καταλαμβάνουν θέσεις έναντι των 

παλαιών, θα είναι καλύτερα.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Να σας ευχαριστήσω για το χρόνο σας.  

Με έχετε καλύψει πλήρως. Θα σας καλέσω από τώρα, όταν αυτή η εργασία ολοκληρωθεί, να 

την παρουσιάσουμε μαζί στην τοπική κοινωνία. Δηλαδή, πέρα από αυτό που γράφει, θα ήθελα να 

έχω και τη δημόσια άποψη εκεί, ανθρώπων που ηγούνται της τοπικής μας κοινωνίας, όπως είναι ο 

Δήμαρχος, όπως είναι και άλλοι παράγοντες.  

ΛΟΥΚΑΣ: Πάντως, συγχαρητήρια.  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. Σας ευχαριστώ. Δεν έχω κάτι άλλο.  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Πόσες ώρες αφιερώνεις την ημέρα;  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Πολλές.  

 

ΛΟΥΚΑΣ: Πολλές ε; Το βράδυ;  

 

ΔΡΑΚΟΣ: Κυρίως, ναι.  

 

ΤΕΛΟΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ  
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ΧΑΡΟΚΟΠΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ “ΒΙΩΣΙΜΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ” 

 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 

Στο πλαίσιο εκπόνησης διπλωματικής μελέτης με θέμα 

 

Η ανασυγκρότηση της περιοχής του Δήμου Λαυρεωτικής  

μετά την αποβιομηχάνισή της . 

 

 

 

 

 

 

 

Δημήτριος Δράκος 
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Επισημαίνεται ότι το παρόν ερωτηματολόγιο είναι ανώνυμο και τα στοιχεία που θα δοθούν θα χρησιμοποιηθούν 

αποκλειστικά και μόνο για τους σκοπούς της εργασίας. 

 
 

Η συμμετοχή σας είναι πολύτιμη για την ολοκλήρωση της εργασίας αυτής και η συνεργασία σας απαραίτητη. 

Σας ευχαριστώ εκ των προτέρων για τη συνεργασία και για το χρόνο που διαθέσατε. 
 

 

    ΚΩΔΙΚΟΣ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ:   

Α. Δημογραφικά Χαρακτηριστικά  
1. Φύλο: 

Άνδρας  Γυναίκα  

2. Πόσο Ετών είστε:  …………….. 

3. Δήμος μόνιμης κατοικίας: …………….. 

4.   Οικογενειακή Κατάσταση 

    

 

 

 

 

5. Έχετε παιδιά;  

Ναι    Όχι    

6.     Αν ναι, πόσα παιδιά έχετε; ……………. 

7. Αν ναι, ποία είναι η ηλικία του/ων παιδιού/ών σας;    

           1 ο τέκνο……….    2 
ο  ……….     3 ο  ………..       4 ο ……… 

8. Κατάσταση διαμονής μελών νοικοκυριού 

Μόνος/η  
Με σύντροφο  
Συγκατοίκηση  
 Με τα τέκνα 
4

 
 Άλλο…………………  

Β. Κοινωνικά - Οικονομικά Χαρακτηριστικά  
9. Ποιο είναι το μορφωτικό σας επίπεδο (που έχετε  ολοκληρώσει) ;                                  

Αγράμματος ❒ 

Δημοτικό ❒ 

Γυμνάσιο ❒ 

Λύκειο / Εξατάξιο Γυμνάσιο ❒ 

ΤΕΛ, ΤΕΣ, Πολυκλαδικό Λύκειο ❒ 

ΙΕΚ - TEE  ή Ανώτερη Σχολή ❒ 

Άγαμος /η ❒ 

Έγγαμος /η ❒ 

Διαζευγμένος /η ❒ 

Συμβίωση ❒ 

Χήρος /α ❒ 
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ΤΕΙ / ΚΑΤΕΕ ❒ 

ΑΕΙ, Ανώτατες Στρατιωτικές Σχολές ❒ 

Κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος ❒ 

Κάτοχος Διδακτορικού Διπλώματος ❒ 

 
10. Αν είστε γονέας, ποιο είναι το τρέχον επίπεδο εκπαίδευσης των παιδιών του νοικοκυριού;  
       (αν έχετε παραπάνω από ένα τέκνο κυκλώστε αναλόγως τα πεδία 2 ή 3 ή 4) 
                                                                                        1 ο τέκνο    2 

ο       3 ο         4 ο 
Προσχολική εκπαίδευση ❒ ❒ ❒ ❒ 

Δημοτικό ❒ ❒ ❒ ❒ 

Γυμνάσιο ❒ ❒ ❒ ❒ 

Ενιαίο Λύκειο ❒ ❒ ❒ ❒ 

ΙΕΚ – ΤΕΕ ❒ ❒ ❒ ❒ 

ΑΕΙ-ΤΕΙ ❒ ❒ ❒ ❒ 

Κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος ❒ ❒ ❒ ❒ 

Κάτοχος Διδακτορικού Διπλώματος ❒ ❒ ❒ ❒ 

 

 

11. Ποια είναι το επάγγελμα σας; 

Δημόσιος Υπάλληλος (Υπουργείο, ΟΤΑ, Υπηρεσίες, ΝΠΔΔ) ❒ 

Ιδιωτικός Υπάλληλος (Μισθωτός) ❒ 

Ελεύθερος επαγγελματίας  ❒ 

Οικιακά ❒ 

Συνταξιούχος  ❒ 

Mαθητής/τρια ❒ 

Φοιτητής /τρία ❒ 

Άνεργος ❒ 

Άλλο…………………………. ❒ 

 

12. Από το 2001 και μετά έχετε αλλάξει είδος απασχόλησης; 

Ναι     Όχι    

13. Αν ναι, αναφέρετε παρακαλώ το είδος της παλαιάς σας απασχόλησης και τις καθαρές σας αποδοχές (της 

παλαιάς απασχόλησης) 

       …………………….………….. ……………………….. 

14. Έχετε και δευτερεύουσα απασχόληση; 

Ναι     Όχι    

15. Αν ναι, αναφέρετε παρακαλώ το είδος της δευτερεύουσας απασχόλησης και τις καθαρές σας αποδοχές 

από αυτήν: 

…………………………… ………………………. 

16. Πόσα μέλη του νοικοκυριού σας συνολικά εργάζονται; 

Κανένας ❒ 

1  Άτομο  ❒ 

2  Άτομα  ❒ 

3  Άτομα   
❒ 
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4  Άτομα και άνω ❒ 

Άλλο…………….. ❒ 

17. Τι μισθό παίρνετε μηνιαίως από την κύρια εργασία σας (σε €) καθαρά; 

 
 

 

18. Ποιο είναι κατά προσέγγιση το μηνιαίο εισόδημα του νοικοκυριού σας (σε €);  

      (Παρακαλώ υπολογίστε επιπλέον και από πηγές όπως μισθοί, συντάξεις, ενοίκια από ακίνητα) 

 

 

 

 

19. Το εισόδημά σας καλύπτει τις βασικές προσωπικές σας ανάγκες (π.χ. ένδυση-υπόδηση, στέγαση, σίτιση);  

 
Ναι  Όχι  

 

20. Το συνολικό εισόδημά σας (μισθοί, συντάξεις, ενοίκια από ακίνητα, δωρεές, εισφορές, κ.α.)  καλύπτει τις 

βασικές ανάγκες του νοικοκυριού σας  ( π.χ. ένδυση-υπόδηση, στέγαση, σίτιση);  

Ναι     Όχι    

21. Είστε ασφαλισμένοι; 

Ναι    Όχι    

 22.  Αν ναι , έχετε: (σημειώστε για το καθένα από τα παρακάτω) 

 

 

 

 

 

23. Κάνετε αποταμίευση; 

Ναι     Όχι    

24. Αν ναι, ποιο από τα παρακάτω ποσά αποταμιεύετε το μήνα;  

2001 - 2300 ❒ 

2301 - 2600 ❒ 

2701 - 3000 ❒ 

3001 - 3300 ❒ 

3301 και άνω ❒ 

Έως 500 ❒ 

501 - 800 ❒ 

801 - 1100 ❒ 

1101 - 1400 ❒ 

1401 - 1700 ❒ 

1701 - 2000 ❒ 

Έως 1000 ❒ 

1001 - 2000 ❒ 

2001 - 3000 ❒ 

3001 - 4000 ❒ 

4001 - 5000 ❒ 

5001 - 6000 ❒ 

6001 - 7000 ❒ 

7001 - 8000 ❒ 

8001 και άνω ❒ 

 ΝΑΙ ΟΧΙ 

Δημόσια Ασφάλιση; ❒ ❒ 

Ιδιωτική Ασφάλιση; ❒ ❒ 
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Έως 500 ❒ 

   501 – 1000 ❒ 

 1001 - 2000 ❒ 

2001 -  3000 ❒ 

3001 – και άνω ❒ 

 

25. Έχετε δική σας κατοικία;  

Ναι     Όχι    

 

26. Αν δεν έχετε ιδιόκτητη κατοικία, ποιο είναι το ποσό ενοικίου (σε €) το μήνα; 

 

 

 

 

 

27. Πόσα τετραγωνικά μέτρα ( m2) είναι το σπίτι που διαμένετε:……………… 

 

28. Αριθμός Δωματίων  

(εκτός κουζίνας, λουτρού, τουαλέτας, χωλ και αποθήκες):…………………………. 

 

29. Έχετε δευτερεύουσα κατοικία (εξοχικό); 

 

Ναι � Όχι    � 

 

30. Η μόνιμη σας κατοικία διαθέτει τις εξής ανέσεις: 

 ΝΑΙ ΟΧΙ 

Νερό; ❒ ❒ 

Ηλεκτρικό; ❒ ❒ 

Τηλέφωνο (σταθερό); ❒ ❒ 

Ιδιόκτητο parking; ❒ ❒ 

 

Γ.  Φυσιωγνομία της Λαυρεωτικής 
31. Ποιο είναι κατά την άποψή σας το χαρακτηριστικότερο μνημείο της πόλης του Λαυρίου; 

Έως 150 ❒ 

151 - 200 ❒ 

201 - 250 ❒ 

251 - 300 ❒ 

301 - 350 ❒ 

351 - 400 ❒ 

401 - 500 ❒ 

501 – και άνω ❒ 
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Ναός του Ποσειδώνα  ❒ 

Αρχαίο Θέατρο Θορικού ❒ 

Εγκαταστάσεις πρώην Γαλλικής 

Εταιρείας  
❒ 

Γαλλικός Προβλήτας  ❒ 

Αρχαία Πληντύρια ❒ 

Άλλο 

προσδιορίστε………………………… 
❒ 

 

 

 

 

32. Ποιο είναι κατά την άποψή σας το χαρακτηριστικότερο κτήριο της πόλης του Λαυρίου; 

 

  

Παλαιό Μηχανουργείο ❒ 

Δημαρχείο ❒ 

Παλαιό Δημαρχείο ❒ 

Ψαραγορά ❒ 

Καμινάδα Γαλλικής Εταιρείας  ❒ 

Άλλο 

προσδιορίστε………………………… 
❒ 

           
 
 

33. Ποιο είναι κατά την άποψή σας η σημαντικότερη προσωπικότητα της πόλης του Λαυρίου; 

 

  

Φωκίων Νέγρης ❒ 

Αναστάσιος Γλαντζής ❒ 

Ευστάθιος Βογιατζής ❒ 

Θεόφιλος Βερβέρης ❒ 

Άλλο 

προσδιορίστε………………………… 
❒ 
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34. Ποιο είναι κατά την άποψή σας το χαρακτηριστικότερο φυτό της πόλης του Λαυρίου; 

 

  

Πεύκο ❒ 

Ασπάλανθος ❒ 

Άλλο 

προσδιορίστε………………………… 
❒ 

           
35. Ποιο είναι κατά την άποψή σας το χαρακτηριστικότερο ζώο της πόλης του Λαυρίου; 

 

  

Γλάροι ❒ 

Περιστέρια ❒ 

Άλλο 

προσδιορίστε………………………… 
❒ 

           
 
 
 

36. Ποιο είναι κατά την άποψή σας το χαρακτηριστικότερο τραγούδι της πόλης του Λαυρίου; 

 

  

Στο Λαύριο (Σαββόπουλου) ❒ 

Ποιος είναι απόψε ο τυχερός 

(Χατζηδάκη) 
❒ 

Άλλο 

Προσδιορίστε………………………… 
❒ 

           
37. Ποιο είναι κατά την άποψή σας ο χαρακτηριστικότερος χορός της πόλης του Λαυρίου; 

 

  

Νησιώτικος ❒ 

Καλαματιανός ❒ 

Ποντιακός ❒ 

Κρητικός ❒ 
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Άλλο 

προσδιορίστε………………………… 
❒ 

           
 
 
 
 

38. Ποιο είναι κατά την άποψή σας το χαρακτηριστικότερο φαγητό της πόλης του Λαυρίου; 

 

  

Κακαβιά (είδος ψαρόσουπας) ❒ 

Μπακαλιάρος τηγανητός ❒ 

Άλλο 

προσδιορίστε………………………… 
❒ 

 
 

39. Ποιο έργο, συγχρηματοδοτούμενο από την Ευρωπαϊκή Ένωση θεωρείτε πιο σημαντικό για την βελτίωση 
της ποιότητας της ζωής σας; 

 
  

  

Οδικοί άξονες από και προς την 

πόλη του Λαυρίου 
❒ 

Αποχετευτικό σύστημα ❒ 

Ανακατασκευή Νέου Λιμένα 

Λαυρίου 
❒ 

Αποκατάσταση Εδαφών στην 

περιοχή Καβοδόκανο 
❒ 

Προαστιακός Σιδηρόδρομος ❒ 

Άλλο 

προσδιορίστε………………………… 
❒ 

 
 
 
 
 
 

40. Ποιο έργο, συγχρηματοδοτούμενο από την Ευρωπαϊκή Ένωση θεωρείτε πιο σημαντικό για την ανάπτυξη 
της περιοχής; 

 
  

  

Οδικοί άξονες από και προς την ❒ 
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πόλη του Λαυρίου 

Αποχετευτικό σύστημα ❒ 

Ανακατασκευή Νέου Λιμένα 

Λαυρίου 
❒ 

Προαστιακός Σιδηρόδρομος ❒ 

Άλλο 

προσδιορίστε………………………… 
❒ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

41. Πιστεύετε ότι η σύνδεση μέσω του Προαστιακού Σιδηρόδρομου με την πόλη της Αθήνας θα βοηθήσει 
στην ανάπτυξη της Λαυρεωτικής: 

 
Διαφωνώ απόλυτα  ❒ Διαφωνώ  ❒ Ούτε Συμφωνώ - ούτε διαφωνώ  ❒ Συμφωνώ  ❒ Συμφωνώ Απόλυτα  ❒ 

 
 

42. Πιστεύετε ότι η ολοκλήρωση των έργων στο Λιμάνι του Λαυρίου και κατά συνέπεια η πλήρης λειτουργία 
του θα βοηθήσει στην ανάπτυξη της Λαυρεωτικής: 

 
Διαφωνώ απόλυτα  ❒ Διαφωνώ  ❒ Ούτε Συμφωνώ - ούτε διαφωνώ  ❒ Συμφωνώ  ❒ Συμφωνώ Απόλυτα  ❒ 

 
 
 

43. Ποιο θεωρείτε το πιο θετικό χαρακτηριστικό της περιοχής της Λαυρεωτικής (αυθόρμητη απάντηση) 
 
 
 
 
 
 
 

44. Ποιο θεωρείτε το πιο αρνητικό χαρακτηριστικό της περιοχής της Λαυρεωτικής (αυθόρμητη απάντηση) 
 
 
 
 
 

45. Πιστεύετε ότι συμμετέχετε στην διαδικασία λήψης των κρίσιμων αποφάσεων που αφορούν την ανάπτυξη 
της περιοχής της Λαυρεωτικής 

 
Καθόλου  ❒ Σε μικρό βαθμό ❒ Σε ικανοποιητικό βαθμό  ❒ Απόλυτα  ❒ 

 
 

46. Ποιες δράσεις πιστεύετε ότι με την εξέλιξή τους θα επιδράσουν στην αναπτυξιακή πορεία της 
Λαυρεωτικής  
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    επιλέξτε για κάθε κατηγορία αναφοράς αριστερά κάποια στήλη. 
 

 Μεγάλη 

επίδραση

Μικρή 

επίδραση

Μηδενική 

επίδραση
Εγκατάσταση Βιομηχανιών (μέσης και χαμηλής 
όχλησης) 

❒ ❒ ❒ 

Εγκατάσταση Βιοτεχνειών ❒ ❒ ❒ 

 Ανάπτυξη Εμπορίου ❒ ❒ ❒ 

 Βελτίωση της οδικής σύνδεσης με την Αθήνα ❒ ❒ ❒ 

 Λειτουργία Προαστιακού Σιδηρόδρομου ❒ ❒ ❒ 

Αξιοποίηση της γειτνίασης με το Αεροδρόμιο 

Αθηνών 
❒ ❒ ❒ 

 Λειτουργία Λιμένα Λαυρίου ❒ ❒ ❒ 

Ανάπτυξη τουριστικών υποδομών ❒ ❒ ❒ 

 
 

Ευχαριστώ          

Ypodeigma 1 

 
 
 
 Variables in the Equation 
 
  B S.E. Wald df Sig. Exp(B) 
Step 0 Constant -,468 ,162 8,350 1 ,004 ,626 

 
 
  
 
  Model Summary 
 

Step 
-2 Log 

likelihood 
Cox & Snell 
R Square 

Nagelkerke R 
Square 

1  103.980 
(a) ,497 ,675

 
 
 
 Variables in the Equation 
 
  B S.E. Wald df Sig. Exp(B) 
Step 
1(a) 

Proast 3,412 1,087 9,861 1 ,002 3,334 

  Limani 0,880 ,940 0,876 1 ,349 2,410 
  Dromoi 1,410 ,919 2,352 1 ,099 4,094 
  Emporio 2,185 ,977 4,997 1 ,025 8,889 
  Sex -2,851 ,902 9,991 1 ,002 ,058 
  Educat 0,064 ,131 0,239 1 ,625 ,938 
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  Income -1,484 ,343 18,695 1 ,000 ,227 
  HomeOwn -0,568 1,328 0,595 1 ,000 2,038 
  Airport 5,407 ,736 16,572 1 ,440 ,567 
  Constant -5,124 3,177 2,601 1 ,107 ,006 

 
 
 
 Case Processing Summary 
 
Unweighted Cases(a) N Percent 

Included in Analysis 152 76,4
Missing Cases 47 23,6

Selected Cases 

Total 199 100,0
Unselected Cases 0 ,0
Total 199 100,0

 
 
 

  
Ypodeigma 2 

 
 Variables in the Equation 
 
  B S.E. Wald df Sig. Exp(B) 
Step 0 Constant -1,134 ,189 35,999 1 ,000 ,322 

 
 
 

  
 

 Model Summary 
 

Step 
-2 Log 

likelihood 
Cox & Snell 
R Square 

Nagelkerke R 
Square 

1 85,406(a) ,422 ,629
 

 Variables in the Equation 
 
  B S.E. Wald df Sig. Exp(B) 
Step 
1(a) 

Educat -1,503 1,887 11,100 1 ,003 ,173 

  Proast 1,754 1,170 0,863 1 ,199 ,000 
  Limani -1,039 1,660 0,061 1 ,113 ,008 
  Dromoi 4,875 5,495 8,624 1 ,009 ,000 
  Emporio -2,096 ,637 0,046 1 ,278 ,325 
  Sex 1,123 ,451 3,107 1 ,100 ,223 
  Income -0,355 ,175 4,103 1 ,043 1,426 
  HomeOwn 0,545 1,077 0,412 1 ,213 3,824 
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  Biotexnies 2,697 ,849 10,876 1 ,000 1,725 
  Airport 1,341 ,818 1,552 1 ,230 14,831 
  Constant 4,401 1,546 ,000 1 ,507 8,000 

 
 
 

 

 

 

 

 
 Crosstab 
 

proastiakos Total 

    1 2 1 
Count 18 0 181 
% of Total 9.8% .0% 9.8%
Count 18 2 203 
% of Total 9.8% 1.1% 10.9%
Count 80 13 934 
% of Total 43.7% 7.1% 50.8%
Count 18 0 185 
% of Total 9.8% .0% 9.8%
Count 6 0 66 
% of Total 3.3% .0% 3.3%
Count 6 0 67 
% of Total 3.3% .0% 3.3%
Count 11 7 188 
% of Total 6.0% 3.8% 9.8%
Count 4 0 4

educ 

9 
% of Total 2.2% .0% 2.2%
Count 161 22 183Total 
% of Total 88.0% 12.0% 100.0%

 
 Chi-Square Tests 
 

  Value df 
Asymp. Sig. 

(2-sided) 
Pearson Chi-Square 19.804(a) 7 .006
Likelihood Ratio 22.143 7 .002
Linear-by-Linear 
Association 4.779 1 .029

N of Valid Cases 
183   

 
 Crosstab 
 
    limani Total 
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1 2 1 
Count 18 0 181 
% of Total 10.0% .0% 10.0%
Count 20 0 203 
% of Total 11.1% .0% 11.1%
Count 72 18 904 
% of Total 40.0% 10.0% 50.0%
Count 18 0 185 
% of Total 10.0% .0% 10.0%
Count 6 0 66 
% of Total 3.3% .0% 3.3%
Count 6 0 67 
% of Total 3.3% .0% 3.3%
Count 18 0 188 
% of Total 10.0% .0% 10.0%
Count 4 0 4

educ 

9 
% of Total 2.2% .0% 2.2%
Count 162 18 180Total 
% of Total 90.0% 10.0% 100.0%

 
 Chi-Square Tests 
 

  Value df 
Asymp. Sig. 

(2-sided) 
Pearson Chi-Square 20.000(a) 7 .006
Likelihood Ratio 26.957 7 .000
Linear-by-Linear 
Association .750 1 .386

N of Valid Cases 
180   

  
Crosstab 

 
biom Total 

    1 2 1 
Count 6 12 181 
% of Total 3.3% 6.5% 9.8%
Count 27 1 283 
% of Total 14.7% .5% 15.2%
Count 79 14 934 
% of Total 42.9% 7.6% 50.5%
Count 7 11 185 
% of Total 3.8% 6.0% 9.8%
Count 6 0 66 
% of Total 3.3% .0% 3.3%
Count 6 0 67 
% of Total 3.3% .0% 3.3%
Count 11 0 118 
% of Total 6.0% .0% 6.0%
Count 4 0 4

educ 

9 
% of Total 2.2% .0% 2.2%
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Count 146 38 184Total 
% of Total 79.3% 20.7% 100.0%

 
 Chi-Square Tests 
 

  Value df 
Asymp. Sig. 

(2-sided) 
Pearson Chi-Square 55.029(a) 7 .000
Likelihood Ratio 53.030 7 .000
Linear-by-Linear 
Association 11.292 1 .001

N of Valid Cases 
184   

 
 
 Crosstab 
 

biot Total 

    1 2 1 
Count 12 6 181 
% of Total 7.1% 3.6% 10.7%
Count 18 2 203 
% of Total 10.7% 1.2% 11.9%
Count 63 22 854 
% of Total 37.5% 13.1% 50.6%
Count 13 5 185 
% of Total 7.7% 3.0% 10.7%
Count 6 0 66 
% of Total 3.6% .0% 3.6%
Count 6 0 67 
% of Total 3.6% .0% 3.6%
Count 11 0 118 
% of Total 6.5% .0% 6.5%
Count 4 0 4

educ 

9 
% of Total 2.4% .0% 2.4%
Count 133 35 168Total 
% of Total 79.2% 20.8% 100.0%

 
 Chi-Square Tests 
 

  Value df 
Asymp. Sig. 

(2-sided) 
Pearson Chi-Square 12.074(a) 7 .098
Likelihood Ratio 17.547 7 .014
Linear-by-Linear 
Association 5.804 1 .016

N of Valid Cases 
168   

 
 Crosstab 
 

empor Total 

    1 2 1 
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Count 12 6 181 
% of Total 6.7% 3.3% 10.0%
Count 18 2 203 
% of Total 10.0% 1.1% 11.1%
Count 82 8 904 
% of Total 45.6% 4.4% 50.0%
Count 12 6 185 
% of Total 6.7% 3.3% 10.0%
Count 1 5 66 
% of Total .6% 2.8% 3.3%
Count 6 0 67 
% of Total 3.3% .0% 3.3%
Count 18 0 188 
% of Total 10.0% .0% 10.0%
Count 4 0 4

educ 

9 
% of Total 2.2% .0% 2.2%
Count 153 27 180Total 
% of Total 85.0% 15.0% 100.0%

 
 Chi-Square Tests 
 

  Value df 
Asymp. Sig. 

(2-sided) 
Pearson Chi-Square 39.434(a) 7 .000
Likelihood Ratio 33.943 7 .000
Linear-by-Linear 
Association 2.348 1 .125

N of Valid Cases 
180   

 
 Crosstab 
 

proastiakos Total 

    1 2 1 
Count 14 7 211 
% of Total 7.7% 3.8% 11.5%
Count 100 9 1092 
% of Total 54.6% 4.9% 59.6%
Count 18 0 183 
% of Total 9.8% .0% 9.8%
Count 18 0 185 
% of Total 9.8% .0% 9.8%
Count 11 6 17

Profes 

7 
% of Total 6.0% 3.3% 9.3%
Count 161 22 183Total 
% of Total 88.0% 12.0% 100.0%

 
 Chi-Square Tests 
 

  Value df 
Asymp. Sig. 

(2-sided) 
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Pearson Chi-Square 24.103(a) 4 .000
Likelihood Ratio 23.516 4 .000
Linear-by-Linear 
Association .792 1 .373

N of Valid Cases 
183   

 
 Crosstab 
 

limani Total 

    1 2 1 
Count 21 0 211 
% of Total 11.7% .0% 11.7%
Count 94 12 1062 
% of Total 52.2% 6.7% 58.9%
Count 18 0 183 
% of Total 10.0% .0% 10.0%
Count 18 0 185 
% of Total 10.0% .0% 10.0%
Count 11 6 17

Profes 

7 
% of Total 6.1% 3.3% 9.4%
Count 162 18 180Total 
% of Total 90.0% 10.0% 100.0%

 
 Chi-Square Tests 
 

  Value df 
Asymp. Sig. 

(2-sided) 
Pearson Chi-Square 18.624(a) 4 .001
Likelihood Ratio 20.084 4 .000
Linear-by-Linear 
Association 5.680 1 .017

N of Valid Cases 
180   

 
 Crosstab 
 

biom Total 

    1 2 1 
Count 14 0 141 
% of Total 7.6% .0% 7.6%
Count 103 14 1172 
% of Total 56.0% 7.6% 63.6%
Count 7 11 183 
% of Total 3.8% 6.0% 9.8%
Count 6 12 185 
% of Total 3.3% 6.5% 9.8%
Count 16 1 17

Profes 

7 
% of Total 8.7% .5% 9.2%
Count 146 38 184Total 
% of Total 79.3% 20.7% 100.0%

 
 Chi-Square Tests 
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  Value df 
Asymp. Sig. 

(2-sided) 
Pearson Chi-Square 52.532(a) 4 .000
Likelihood Ratio 47.148 4 .000
Linear-by-Linear 
Association 6.032 1 .014

N of Valid Cases 
184   

 
 Crosstab 
 

biot Total 

    1 2 1 
Count 13 0 131 
% of Total 7.7% .0% 7.7%
Count 78 24 1022 
% of Total 46.4% 14.3% 60.7%
Count 13 5 183 
% of Total 7.7% 3.0% 10.7%
Count 12 6 185 
% of Total 7.1% 3.6% 10.7%
Count 17 0 17

Profes 

7 
% of Total 10.1% .0% 10.1%
Count 133 35 168Total 
% of Total 79.2% 20.8% 100.0%

 
 Chi-Square Tests 
 

  Value df 
Asymp. Sig. 

(2-sided) 
Pearson Chi-Square 10.576(a) 4 .032
Likelihood Ratio 16.459 4 .002
Linear-by-Linear 
Association .597 1 .440

N of Valid Cases 
168   

 
 Crosstab 
 

empor Total 

    1 2 1 
Count 21 0 211 
% of Total 11.7% .0% 11.7%
Count 91 15 1062 
% of Total 50.6% 8.3% 58.9%
Count 12 6 183 
% of Total 6.7% 3.3% 10.0%
Count 12 6 185 
% of Total 6.7% 3.3% 10.0%
Count 17 0 17

Profes 

7 
% of Total 9.4% .0% 9.4%
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Count 153 27 180Total 
% of Total 85.0% 15.0% 100.0%

 
 Chi-Square Tests 
 

  Value df 
Asymp. Sig. 

(2-sided) 
Pearson Chi-Square 16.256(a) 4 .003
Likelihood Ratio 19.915 4 .001
Linear-by-Linear 
Association .193 1 .660

N of Valid Cases 
180   

 
 Crosstab 
 

proastiakos Total 

    1 2 1 
Count 17 1 181 
% of Total 11.0% .6% 11.6%
Count 34 0 342 
% of Total 21.9% .0% 21.9%
Count 31 8 393 
% of Total 20.0% 5.2% 25.2%
Count 7 7 144 
% of Total 4.5% 4.5% 9.0%
Count 16 0 165 
% of Total 10.3% .0% 10.3%
Count 6 0 66 
% of Total 3.9% .0% 3.9%
Count 10 0 107 
% of Total 6.5% .0% 6.5%
Count 6 0 68 
% of Total 3.9% .0% 3.9%
Count 12 0 12

eisodima 

9 
% of Total 7.7% .0% 7.7%
Count 139 16 155Total 
% of Total 89.7% 10.3% 100.0%

 
 Chi-Square Tests 
 

  Value df 
Asymp. Sig. 

(2-sided) 
Pearson Chi-Square 38.295(a) 8 .000
Likelihood Ratio 36.243 8 .000
Linear-by-Linear 
Association 1.019 1 .313

N of Valid Cases 
155   

 
 Crosstab 
 
    limani Total 
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1 2 1 
Count 18 0 181 
% of Total 11.8% .0% 11.8%
Count 31 0 312 
% of Total 20.4% .0% 20.4%
Count 31 8 393 
% of Total 20.4% 5.3% 25.7%
Count 14 0 144 
% of Total 9.2% .0% 9.2%
Count 12 4 165 
% of Total 7.9% 2.6% 10.5%
Count 6 0 66 
% of Total 3.9% .0% 3.9%
Count 10 0 107 
% of Total 6.6% .0% 6.6%
Count 6 0 68 
% of Total 3.9% .0% 3.9%
Count 12 0 12

eisodima 

9 
% of Total 7.9% .0% 7.9%
Count 140 12 152Total 
% of Total 92.1% 7.9% 100.0%

 
 Chi-Square Tests 
 

  Value df 
Asymp. Sig. 

(2-sided) 
Pearson Chi-Square 23.292(a) 8 .003
Likelihood Ratio 26.388 8 .001
Linear-by-Linear 
Association .142 1 .706

N of Valid Cases 
152   

 
 Crosstab 
 

biom Total 

    1 2 1 
Count 17 1 181 
% of Total 10.9% .6% 11.5%
Count 6 25 312 
% of Total 3.8% 16.0% 19.9%
Count 49 1 503 
% of Total 31.4% .6% 32.1%
Count 7 0 74 
% of Total 4.5% .0% 4.5%
Count 16 0 165 
% of Total 10.3% .0% 10.3%
Count 6 0 66 
% of Total 3.8% .0% 3.8%
Count 10 0 10

eisodima 

7 
% of Total 6.4% .0% 6.4%
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Count 6 0 68 
% of Total 3.8% .0% 3.8%
Count 1 11 129 
% of Total .6% 7.1% 7.7%
Count 118 38 156Total 
% of Total 75.6% 24.4% 100.0%

 
 Chi-Square Tests 
 

  Value df 
Asymp. Sig. 

(2-sided) 
Pearson Chi-Square 114.319(a) 8 .000
Likelihood Ratio 118.343 8 .000
Linear-by-Linear 
Association .294 1 .587

N of Valid Cases 
156   

 
 Crosstab 
 

biot Total 

    1 2 1 
Count 11 7 181 
% of Total 7.9% 5.0% 12.9%
Count 24 7 312 
% of Total 17.1% 5.0% 22.1%
Count 30 8 383 
% of Total 21.4% 5.7% 27.1%
Count 7 0 74 
% of Total 5.0% .0% 5.0%
Count 6 6 125 
% of Total 4.3% 4.3% 8.6%
Count 6 0 66 
% of Total 4.3% .0% 4.3%
Count 10 0 107 
% of Total 7.1% .0% 7.1%
Count 6 0 68 
% of Total 4.3% .0% 4.3%
Count 7 5 12

eisodima 

9 
% of Total 5.0% 3.6% 8.6%
Count 107 33 140Total 
% of Total 76.4% 23.6% 100.0%

 
 Chi-Square Tests 
 

  Value df 
Asymp. Sig. 

(2-sided) 
Pearson Chi-Square 18.272(a) 8 .019
Likelihood Ratio 23.680 8 .003
Linear-by-Linear 
Association .442 1 .506
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N of Valid Cases 
140   

  
Crosstab 

 
empor Total 

    1 2 1 
Count 11 7 181 
% of Total 7.2% 4.6% 11.8%
Count 30 1 312 
% of Total 19.7% .7% 20.4%
Count 26 13 393 
% of Total 17.1% 8.6% 25.7%
Count 14 0 144 
% of Total 9.2% .0% 9.2%
Count 16 0 165 
% of Total 10.5% .0% 10.5%
Count 6 0 66 
% of Total 3.9% .0% 3.9%
Count 10 0 107 
% of Total 6.6% .0% 6.6%
Count 0 6 68 
% of Total .0% 3.9% 3.9%
Count 12 0 12

eisodima 

9 
% of Total 7.9% .0% 7.9%
Count 125 27 152Total 
% of Total 82.2% 17.8% 100.0%

 
 Chi-Square Tests 
 

  Value df 
Asymp. Sig. 

(2-sided) 
Pearson Chi-Square 56.762(a) 8 .000
Likelihood Ratio 59.666 8 .000
Linear-by-Linear 
Association .751 1 .386

N of Valid Cases 
152   
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